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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdin és szombaton.

Hol vannak a gazdák?
A minap megalakult az általános, egyenlő 

és titkos választói jog ligája, melynek elnö­
kéül Bánffy Dezső bárót választották meg. 
Meglehetősen változatos névsorból áll a 
ligázó társaság; kevert, mint a buja rét 
virágzata.

Ott láttuk az alapítók között a mozgó­
toké néhány tipikus képviselőjét és ott 
láttunk egypár prononszirozott nemzet­
közi szocziáldemokraíát, akik a kapitaliz­
mus ellen viszik a tiarczot. Ezek tehát 
mindketten az általános választói jog 
révén akarnak boldogabb jövőhöz jutni: 
a tőkegyüjtők is, a tőkeellenesek is. Szel­
lemi közösségben vannak a ligával a nem­
zetiségi agitátorok; nekik a radikális reform 
természetesen a saját bomlasztó ezéljaikra 
kell; a másik része a társaságnak sovén 
magyar politikát akar csinálni. És ezeknek 
a szemközt állő törekvéseknek mind az 
általános választói jog a kiszemelt eszköze!

Egy eszmében azonban mégis csak 
őszintén egyesültek a ligázők: szidták a 
konzervatív, feudális, agrárius és junker 
társadalmat. E sokféle elnevezés látszólag 
sokféle fogaknál jelent, de csak látszólag, 
mert nemde, tisztelt gazdatárs, te már 
megtanultad, hogy mikor a konzervati­
vizmust, a feudalizmust, a junkert vagy 
az agrárt szidják, mindannyiszor neked 
kell csuklani. A dolog ugyanis úgy áll, 
hogyha a gazda véletlenül főnemes, akkor 
okvetlenül feudális; ha a földfelosztás 
tana ellen aggályai vannak, akkor reak- 
cziós; ha automobilon jár: konzervatív; ha 
régi módi homokfutőra ül: junker és amint 
életjelt admiagáról a politikában: agrárius.

Mit csináljon a mezőgazda, hogy egy­
szerűen kifogástalan gazda maradjon és 
hogy a közgazdasági élet harmóniáját 
keresők meg legyenek vele elégedve ? Erre 
a nehéz kérdésre igen szellemes felt letet 
adott Sándor Pál, a ligázők egyik vezér­
szónoka s egyik oszlopos ápolója a köz- 
gazdasági élet harmóniájának.

Sándor Pál azt mondja, hogy különb­
séget kell tenni az agráriusok és a mező­
gazdák között. A gazdát ök nem támad­
ják, de abba már nem lehet belenyu­
godni, hogy (itt jönnek a predikátumaink) 
a kiérik álizmus és a feudalizmus a 
maga zsebére és előnyére akadályozzon 
meg üdvös reformokat, „amely akadé­
koskodás miatt olyan nagy a drágulás, 
hogy már senkisem tud megélni“. Ahá, 
tehát itthon vagyunk.

Az nekik a gazda, a kifogástalan gazda, 
aki megműveli a földjét, elveti a búzáját 
s aztán. eljár a templomba imádkozni, 
hogy a búzának annakidején jő ára 
legyen. Idáig nincs panasz ellene. De 
mihelyt a gazda arra gondol, hogy ter­
mésének értékét például vámpolitikai téren 
vagy a börzei élet szabályozásával meg­
védje, nyomban rásülik a vád bélyegét, 
hogy önző osztályérdeket tol előre és 
megbontja a harmóniát. Sokszor kiváncsi 
voltam már arra, miért szabad csak éppen 
Sándor Páléknak képviselniük a maguk 
érdekeit, még pedig ugyancsak féktelen 
agresszivitással, hiszen ök sokszorta ked­
vezőbb helyzetben vannak a mi gazdáink 
átlagánál; hanem erre azt mondják, hogy: 
hja, paraszt, az más!

Mondhatom pedig, sehol a világon

nem tartják be a gazdák az önmérsék­
letnek azt a mértékét és sehol annyira 
el nem hanyagolják a maguk ügyét a 
köztereken, mint éppen a magyar gazdák. 
Mert igaz, a képviselő házba elég földbir­
tokos szokott kerülni, de hogy ezek nyo­
mokat hagynának maguk után a törvény­
alkotásokban, azt már aligha bizonyítani 
tudnák Sándor Pál ék. Törvényhozásunk az 
utolsó években szocziális téren lefőzte a 
külföldi államokat, az iparfejlesztésre is sok 
millió megszavaztatott—és a mezőgazdaság 
kapott ezalatt egy törvényt az állattenyész­
tésről, de a szükséges pénzalap nélkül; 
tarisznyát, abrak nélrtil. Zsebkendőt vesz­
nek elő a kereskedő urak, mikor a drága­
ságról beszélnek, mintha ők olcsójánosok 
lennének és a rut önzés bizonyítékaként 
hivatkoznak a magas búzaárakra, mintha 
a búza ára mindenütt a világon meg nem 
drágult volna a rossz termés miatt, mintha 
ebhez a feudalizmusnak meg a konzer­
vativizmusnak valami köze volna!

Alulról és felülről a demagógiának több 
fogását sehol a világon nem alkalmazzák 
a földbirtokosok ellen, mint éppen miná- 
lunk és úgy látom, sikerrel, mert már-már 
beléjük fojtották a leiket. Különös terror 
alá került ez a magyar gazdaíársadalom.

Sándor Páíék messiásokként szónokol­
nak, krisztusi kijelentéseket tesznek és 
szövetkeznek minden veszedelemmel, hogy 
megteremtsék az uj Magyarországot. Es 
látok nagynevű magyar családokat, melyek­
nek nincs nagyobb bűnük, minthogy bír­
nak egy darabot a magyar földből a hozzá- 
füzödő tradieziókkal együtt és hogy ezt 
a darab földet nemzedékükre akarják
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hagyni a tradicziőkkal együtt. Ezeknek 
szavukat is alig hallani. Közömbösen vagy 
fázósan visszavonulnak minden agitáczió- 
tól s nyomuk is alig van ott, ahol a jövő 
Magyarország sorsát kovácsolják. Ellenben 
Jászi és Garami (dvtársak szónoklatától 
izzik a levegő, kiknek fürge csapata kövei 
és tojással üti halántékon a nem tetsző 
nézetüeket Apáink ezt a földet a fegyver 
erejével hódították meg: ugv látom, az uj 
Magyarországot záptojásokkal akarják meg­
szerezni.

A tojásgárdának áll most a világ.
Nem csodálom aztán, ha a korszerű 

kormány igazságügyi minisztere azon kezdi 
a mesterségét, hogy a nemzetiségi és a 
szoczialista izgatők összes politikai pereit 
törölteti. Nem csodálom, ha a földmive 
lésügyi miniszter agrárprogrammja kimerül 
a gabonatermés átlagának emelésében 
hogy a tisztelt miskolczi választók olcsób­
ban étkezhessenek. A nemzeti értelmiség 
teljesen összegabalyodott, a gazdatársada 
lom elbújt az eső elől az odújába s ami 
ma ordítva vezényel, irányit és dühít, az 
az utcza és az utczával kaczérkodó.

A földbirtokosokat nem látom saját 
érdekeik védősánczain. Aki még érdemes­
nek tartja egy, kardcsapást váltani az 
ország jövőjéért, az vérzik pártpolitikai 
czélokért, melyek gyakran természetes 
érdekeivel teljesen ellentétes irányzatokba 
sodorják. De szemérme tiltja azt, hogy 
észszerű és jogos érdekeiből csak egy
szócskát is a politikai lobogóra írjon.

A szocziálista munkások lobogója alatt 
vezetik most elő az ország és az emberiség 
legmagasabb érdekeit, pedig földnélküli 
mezőgazdasági és ipari munkás alig van 
egymillió, inig csak a földbirtokosok száma 
kétmillióháromszázezer. Azért mégis az 
a köz és emez az osztály.

A kereskedelem egytizede az agrár- 
érdekeltségnek. Azért mégis amaz az orszá­
gos érdekek katedrájáról szónokol, emez 
pedig úgy szerepel, mint az egyetemes 
érdekektől elszigetelt, exkluzív csoport.

Kezdettől fogva azt látom, hogy külön­
böző frázisok és jelszavak alatt tulajdon­
képpen az agrártársadalom sarokbaszoritá- 
sára indult meg az újkori radikális forrada­
lom. Bármi,om, hogy a gazdatársadalom 
irányadó tényezői a vidéken ezt észre 
nem veszik, hogy a termelő falvak ellen 
való mozgósításra nem feleinek hadüze­
nettel.

Az OMKE. szervezetei s a szocziálisták 
szervezetei tisztában vannak czéljaikkal, 
programmjalkat véreskardként hordozzák 
körük De arról még hirt sem hallottunk, 
hogy a képviselőjelölttől gazd apró grammot 
követeltek volna. Ellenkezőleg. Akik idáig 
egy emberöltőn át híven képviselték a 
mezőgazdaság érdekeit s helytállónak 
mindvégig a képviselőházban is, azok 
nem találják hónukat a hazában. Pedig 
ma még a választók kétharmadrésze 
egyenesen mezőgazda.

Ha úgy végződik a választási mozgalom, 
ahogyan megindult, Sándor Pálnak csak­
ugyan igaza lesz, mert ő marad felül 
a ligájával s javára Jászi, Garami és 
— Viád Aurél, a záptojások hadtest- 
parancsnokai nyerik meg ezt a csatát

Az agráriusok pedig űzhetik a Sándor 
Pál által nekik szánt harmonikus és 
hazafias foglalkozást: mehetnek trágyát 
teregetni. By.

r

Szoeziális törvényhozás a kül­
földön az 1909. év második 

felében.
Luxemburg.

, A luxemburgi -kamara elfogadta a mezőgazda- 
sági munkások balesetbiztosításáról beterjesztett 
törvényjavaslatot, A törvényjavaslat szerint bizto­
sításra kötelezettek a kisbirtokosok, kertészek, 
erdészek, úgyszintén baleset ellen biztosítani 
kötelesek a földbirtokosok a cselédjeiket, mun­
kásaikat, valamint azokat a dolgozó gyermekei­
ket, akik már nem iskolakötelesek. Magának a 
kisbirtokosnak és feleségének azonban csak abban 
az esetben kell magát biztosítania, ha jövedel­
mük nem haladja túl az 1 (300 márkát. Az üzem­
vezetőknek a járulékait, amit ezek csak egyedül 
fizetnek, két szempont figyelembevételével' szá­
mítják ki és pedig a munkabér nagysága és az 
üzem veszélyességi foka szerint. Ehhez képest a 
mezőgazdasági négy veszélyességi osztályba soroz­
zák és pedig: kisüzem, középüzem, nagyüzem, 
erdészet. A balesetbiztosító intézet a következő 
támogatást biztosítja tagjainak: 1. Az első tizen­
három hét alatt az illető kerületben, amelyben 
a baleset történt, a betegsegélyző intézet a 
szerencsétlenül járt tagnak ingyen orvosi gyógy- 
kezelést, orvosságokat és bizonyos körülmények 
között kórházi ápolást is nyújt. Az okozott költ­
ségeket a mezőgazdasági baiesetbiztositó-pénztár 
azután megfizeti az illető intézetnek. 2. A tulaj­
donképpeni tevékenysége a balesetbiztosító inté­
zetnek csak a baleset után való 14-ífo héten 
kezdődin. Az orvosi kezelés mellett baleseti 
járadékot nyújt a szerencsétlenül jártnak, amely 
járadéknak a nagysága attól függ, hogv a biz- 
tositott tag munkaképességét mennyire csökken­
tette a szerencsétlenség. Ha a munkás meghalt,

a visszamaradottak kártérítést kapnak. A mező- 
gazdasági balesetbiztosító pénztár az ipari baleset- 
pénztártól teljesen elkülönítve működik, mind­
kettőnek az igazgatása azonban ugyanazon igaz­
gató alá tartozik, aki mellett a mezőgazdasági 
intézet kezelésében egy, a mezőgazdasági bizto­
sítottak köréből kikerülő bizottság segédkezik. 
Az ügykezelés apróbb részleteit kormányható­
sági rendelet szabályozza.

Bajorország.
A kisbirtokosok számára községi balesetbiz­

tosító intézeteket létesítettek Bajországban. Az 
önálló kisgazdák ugyanis nem tagjai a beteg­
segélyző pénztárak, a balesetbiztosítóba azon­
ban önkéntes járulékbefizetéssel beléphetnek. 
Minthogy azonban a mezőgazdasági balesetbiz­
tosító pénztárnak csak a betegség 14-ik hetétől 
kezdve adnak segélyt, a megelőző 13 héten 
keresztül a kisbirtokosok minden segély nélkül 
maradnak. Ezen állapot megszüntetése czéljából 
szervezték a községi balesetbiztosító pénztárakat, 
melyek szövetkezeti alapon működnek. A pénz­
tárak a házi és mezőgazdasági szerencsétlen­
ség esetén 90 napig (13 hétig) nyújtanak segélyt. 
A fizetendő járulékok alacsonyak, minthogy* a 
pénztári hivatali állásokat díjtalanul látják*el.

Angol ország.
A múlt év július 30-án szavazták meg az 

angol parlamentben a munka közvetítéséről 
szóló törvényt (Labor Exuhanges Act). E törvény 
a kereskedelmi minisztériumot felhatalmazza, 
hogy a szerinte alkalmas helyeken munkaközve­
títő intézeteket létesítsen és fenntartson, vagv 
ily intézeteket, ha azokat más személyek vagy 
hatóságok tartják fenn, segélyezzen, avagy ezek­
nek intézeteivel egyetértőleg 'járjon el a munka­
közvetítésben. A kereskedelmi minisztérium min­
den ilyen intézetet, akár a törvény életbelépése 
előtt, avagy az után keletkezett, átvehet, ameny- 
nyiben megegyezett az intézet fenntartóival és 
minden ilyen intézet jogosult a saját munka­
körét a kereskedelmi minisztériumra átruházni. 
Ami magát a munkaközvetítést Heti: a törvény 
szerint senkit sem érhet semmiféle hátrány azért, 
ha a munkaközvetítő által felajánlott állást"amiatt 
utasítja vissza, mert a saját szakmájának munka- 
viszonyaiból származó ellenségeskedés van az 
illető helyen, vagy a felajánlott bér alacsonyabb, 
mint amilyen az illető szakmában azon a vidé­
ken szokásos.

A törvény feljogosítja a kereskedelmi minisz­
tériumot, hogy szükség esetén szakértőkből álló 
bizottságot küldjön ki, amely tanácsosai szolgáljon 
a munkaközvetítés ellátásában. A kereskedelmi 
miniszter januárban 130 munkaközvetítő irodát 
állított fel, amelyek az egész országban szét­
szórva feküsznek; de ezek számát még szapo­
rítani fogják. A munkaközvetítés szempontjából 
tiz kerületre akarják osztani az országot, mind­
egyiket egy-egy középponttal. A létesítendő inté­
zetek háromfélék lesznek a városok nagysága 
szerinti beosztással. Az első esztendő költség­
vetése 65,000 font (koronában 1.560,000). Ezt 
azonban csupán szervezésre és berendezésre 
szánták: az intézet munkájának ellátására 800
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főnyi hivatalnokra és segédszemélyzetre lesz szük­
ség és ezek javadalmazására évenként 95,000 
fontot, 2.280,000 koronát szántak.

E törvénynyel és annak végrehajtásával Angliá­
ban az állam vette a kezébe a munkaközvetí­
tésnek oly rendkívüli fontos kérdését. A munka­
közvetítésnek állami kezelése míg egyrészt hiányt 
tölt be, másrészt nem sért semmiféle érdeket.

Spanyolország.
A spanyol parlamentben a sztrájkjogot iktatták 

törvénybe. A törvény szerint a munkáltatóknak 
és a munkásoknak egyaránt joguk van érdekeik 
védelmére egyesületet alakítani és a sztrájkot 
vagy kizárást foganatosítani. A törvény azonban 
szabadságvesztéssel, avagy 5—125 pezetáig ter­
jedő pénzbüntetéssel sújtja azt, aki fenyegetés 
vagy erőszak által igyekszik valakit az egyesület 
megalakítására, vagy sztrájkban, illetőleg kizárás­
ban való részvéteire kényszeríteni. Nyilvános 
erőszakoskodás ily esetekben mindenesetre sza­
badságvesztést von maga után és pedig a vezető 
bujtogatók ellen a legszigorúbb büntetés szabandó 
ki, a többiek ellen a legkisebb. Amennyiben 
valamely sztrájk a városnak világítással vagy 
vízzel való ellátását veszélyeztetné, avagy a gőz- 
vasutak rendes menetét akadályozna, avagy a 
kórházi betegek ellátását veszélyeztetne : a sztrájk 
vagy kizárás ..8 nappal előbb bejelentendő a 
hatóságnak. Öt nappal előbb jelentendő be az 
a sztrájk vagy kizárás, aruely a közúti vasút 
forgalmát akadályozná, avagy a lakosságot vala­
mely általános szükséglet* t képező czikk haszná­
latától megfosztaná. Amennyiben ezeket a be­
jelentéseket elmulasztanák megtenni: a vezetők 
és bujtogatók szabadságvesztéssel bűnhődnek.

Ivet a Fábiánok, a Henry George követők, a
szocziálisták és többen mások, kik a legtöbb 
szocziális kérdésben erősen eltérnek egymástól 
de abban az egy óhajban találkoznak, hogy 
mások tulajdonát maguk részére megszerezzék, 
éveken át előkészítettek.

A „Land Union“ alapítása nem párttaktiká- 
hói történt, hanem egy sereg olyan elszánt- 
embernek természetszerű csoportosulása, akiket 
váratlanul támadtak meg és ímmínens veszélybe 
sodortak.“

Az uj szövetség legközelebbi ülését május 5-én 
tartja a Queens Hallban.

A A világ gyapjutmnelése és az idei ki­
látások. A világ gyapjutermelése — amennyire 
a rendelkezésre álló statisztikai adatokból meg­
állapítható — évek óta állandóan 23 4 millió bál, 
tehát ha csökkenést nem is, de emelkedést sem 
mutat s nem tart lépést a növekvő szükséglet­
tel A közel jövőben pedig alkalmasint a gyapjú- 
termelés hanyatlására lehetünk elkészülve, mint­
hogy a juhállomány csaknem mindenütt, még a 
tengerentúli országokban is csökkenőben van s 
a kecsketenyésztésnek egy-két államban tapasz­
talható fellendülése sem képes a visszafejlődést 
ellensúlyozni. A kimutatható együttes juh- és 
kecskeállomány az 1891—95. évek átlagában 
551*2 millió darab volt, amiből Európára 205*5 
millió, a többi világrészekre 346*7 millió esett, 
míg az 1906—1910. évek átlagában ez az 
együttes létszám már csak 527*2 millió darab 
volt, amiből 194*8 millió jut Európára és 332*4 
millió a többi világrészekre. Ebben a kimuta­
tásban azonban nem foglaltatnak benn az 
ázsiai Oroszországra, Venezuelára, Columbiára, 
Oranjera, Perura, Chilére, Ecuadorra és Bolíviára 
vonatkozó, jórészt pontosan meg sem állapít­
ható adatok. A juhtenyésztés további hanyatlásá­
nak feltartóztatására a még nagy mértékben 
külterjes, sőt kezdetleges gazdálkodást folytató 
délamerikai államok hívatvák, ahol ez állat­
tenyésztési ág fokozott mértékben való felkarolá­
sának előfeltételeit a kedvező természeti viszonyok 
biztosítják.

A A hamburgi vándorkiállításról, Mint már 
megírtuk, a Deutsche Landwirtschafts-Gesell­
schaft idei vándorgyűlését Hamburgban tartja és 
annak kapcsán rendezi ugyanott juníus hő 2—7. 
napjain huszonnegyedik vándorkiállítását, amelyre 
a napokban érkezett .átiratában az OMGE. utján 
meghívta a magyar gazdaközönséget is. A ki­
állítás a város belsejében levő Heiiigengeist- 
felden lesz, amely kitűnő fekvésénél és egész 
berendezésénél fogva pompás kiállítási terület, 
csakhogy a D. L.-G. vándorkiállításainak nagv 
arányaitíoz képest esetleg kissé szűknek iog 
bizonyulni. A nevezési határidő már lejárván, 
a beérkezett részvételi bejelentések száma némi 
előzetes képet ad a kiállításról. Noha a neve­
zéseket helyszűke miatt csak korlátolt számban 
fogadták el* és a kiállítási szabályzatot is szigo­
rították, bejelentetett 670 ló, 1332 darab szarvas- 
marha, 822 darab juh, 815 darab sertés és 
228 darab kecske, csaknem kizárólag vala­
mennyi északnémet vidékekről való tenyésztés. 
A bejelentett lovak közül 512 darab luxusló, a 
többi hidegvérű igásió, a szarvasmarhák túl­
nyomó része feketetarka és pirostarka lápfajta, 
a juhok fele merinó, a benevezett sertések 
száma nagyobb, mint bármely eddigi vándor­
kiállításon volt s köztük 450 darab nemesített 
belföldi fajta. Ezenkívül nagyszámú baromfi, 
házínvul, juhászkutya és édezvizi hal is látható 
lesz "a kiállításon. A gépkiállításra mintegy 

gazdasági szerszám van

tanss. segélyt

téséeS

KÜLFÖLDI SZEMLE
Rovatvezető: Fáikért Alajos.

Angliában.Lj gazdaszövetséj
Az angol gazdaszövetség, az 1908. évben ala­

kult „National Farmers Union“ példátlan siker­
rel működik és fejlődik a szigetországban. 
Olvasóink előtt ismeretes, mily kiváló eredmény­
nyel használták fel ezen rendkívül agilis testület 
vezetői agrárprogrammjukat a most lefolyt válasz­
tásoknál és bizonyos, hogy az eddig Angliában 
teljesen elhanyagolt agrárérdekek az uj parla­
mentben számos képviselőnek czéltudatos és 
határozott támogatására számíthatnak. Az uj 
angol képviselőház azonban minden valószínű­
ség szerint rövidéletü lesz, mert amint azt előre 
jeleztük, a mai kormány oly gyenge többséggel 
rendelkezik épp a legfontosabb kérdésekben, 
hogy az uj választások szükségessége mind­
inkább előtérbe lép. A jelenlegi liberális kormány 
igyekezete a lordok befolyását letörni és egy­
általában a nagybirtokot a minimumra redu­
kálni. Ezen irány azonban oly erős ellentállás- 
sal találkozik az ország minden részében, — 
sőt már a lefolyt választások eredményei is 
ezen igyekezet ellen demonstráltak —_ hogy 
most egy uj gazdaszövetség, a „Land Lmon“ 
keletkezett Pretyman ismert agrárius képviselő 
elnöklete alatt, amely elsősorban a földtulajdon 
védelmét tűzte ki feladatául.

Érdekes az uj Unió prospektusának némely rész­
lete, amely világossá teszi, miért fordul az uj 
szövetség oly elszántsággal az angol kormány 
nagybirtokellenes politikája ellen :

,.Á földbirtok védelme égető kérdéssé vált, 
amióta felelős kormányunk egyenesen meg­
támadta a földnek magántulajdonát ez országban.

nyolezezer gép és mező:Ezt azon agitácziók nyomása alatt tette, ame-

Legjobb beszerzési forrásCséplésre poros* VÁMOS FÜLÖP hazai, ostrani, karwini és
szénnagykereskedönél

BUDAPEST poroszszénre, kokszra, 
antraczitra, kovácsszénre.Utoi-tózai90-130 fillérért métermázsáÉénf kapható
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a sajt- és vajpiacz helyzete is, a jobb minő­
ségű árut jobban fizetik, mint a múlt év első 
harmadában és valószínű, hogy a fogyasztásra 
valamint a sűrítésre szolgáló tej, úgyszintén a 
sajt ára a második évharmadban is a jelenlegi 
színvonalon marad, mig a vajárak némi ellany- 
hulására számíthatni, kivált a pünkösd utáni 
időben.

A Spanyolország multévi búzatermése, a
most közzétett végleges hivatalos kimutatások 
szerint, 36‘99 millió métermázsa volt. vagyis 
5 millió q-val több az 1901 — 1905. évekre ki­
számított átlagtermésnél. Másfél évtizede nem 
volt Spanyolországnak hasonló kiváló termése, 
amiből kiváltképpen Burgos, Segovia. Soria és 
Léon tartományok vették ki a részüket. Mind­
azonáltal Spanyolországnak buzabevitelre is volt 
szüksége, ami az 1908. évhez képest 13% 
emelkedést mutat, de jóval kisebb a megelőző 
évek bármelyikének buzabevitelénél.

— I j vámtörvény Dániában. A dán törvény- 
hozás előtt egy oly törvényjavaslat fekszik, 
amelylyel a dán vaj hírnevét "a kormány meg­
erősíteni óhajtja. A javaslat szerint a vaj Dániába 
más konzerválószerre}, mint konyhasóval kezelve 
nem hozható be, nem szállítható keresztül és 
nem bocsátható áruba. Továbbá tilos 16%-náí 
nagyobb víztartalmú vajat kivinni, vagy Dánián 
keresztülszállitani, a belföldi fogyasztás czél- 
jaira azonban egész 20% víztartalomig forga­
lomba hozható a vaj, ha csomagolásán fel van 
tüntetve, hogy .víztartalmú vaj“. A javaslatot 
azzal az indokolással terjesztette be a kormány, 
hogy Angliába 16%-nál nagyobb víztartalmú vaj 
bevitele tilos, tehát Dániának, amelynek legfőbb 
fogyasztópiacza Anglia, érdeke, hogv az ennél 
nagyobb víztartalmú vaj külkereskedelmi forga­
lomba bocsátását eltiltsa. Sőt a transiío forgalmú 
vajra is ki kellett terjeszteni e megszorítást, 
mert ma gyakori az oly visszaélés, hogy idegen 
vajat átrakódnak Dániában, ott ráütik a dán 
bélyeget és mint dán vajat bocsátják tovább 
forgalomba.

A l j gazdasági érdekképviseleti szervezet 
Ausztriában. Az osztrák birodalmi tanácsban 
képviselt tartományok gazdatanácsai (Lándes- 
kulturrat) és gazdasági egyesületei régóta érezték 
olyan központi szervezet hiányát, amely egyrészt 
összekötő kapcsot teremtene közöttük, másrészt 
irányító szerepet vinne minden oly n mezőgazda- 
sági kérdés elbírálásánál, amely'nemcsak egyes 
tartományok partikuláris érdekeit, hanem * az 
egész birodalmat érinti. Eddigeié az osztrák kor­
mány többnyire a bécsi es, k. gazdasági egye­
sületet hivta fel ily esetekben véleményadásra 
s a bécsi egyesület a tartományi gazda tan ácsok 
és gazdasági egyesületek véleményének bekérése 
után szokta megadni válaszát. Egy központi szer­
vezete van ugyan az osztrák gazdatársadalom­
nak a Zentralstelieben, de ez kizárólag agrár­
politikával foglalkozik és gazdasági szakkérdések 
műszaki ügyek sib. tárgyalása nem tartozik 
alapszabályéi szerint sem munkakörébe. Mivel 
pedig az egyes tartományok gazdatestüJetei 
között való érintkezés állandósítása éppen a 
gyakorlatban felmerülő közös érdekű szakkér­

dések megvitatása szempontjából kívánatosnak 
látszott, a bécsi gazdasági egyesület elnökének, 
Ehrenfels bárónak kezdeményezésére múlt héten 
tartották meg Béesben a gazdatanácsok és tar­
tományi gazdasági egyesületek elnökeinek első 
konferencziáját, amely Ehrenfels bárót elnökévé, 
Hiún ,‘arosiaw grófot alelnökévé és Häusler 
József dr.bécsi gazd.egyesületi főtitkárt-jegyzőjévé 
választván, kimondotta az elnöki értekezletek 
állandósítását és az elnököt bízta meg azzal, 
hogy a felmerülő szükséghez képest esetrői- 
eselre az évenkénti rendes összejöveteleken kívül 
is tanácskozásra hívja egybe az állandó elnöki 
értekezlet tagjait. Az ügyviteli szabályok meg­
állapítása után a konferenczia munkatervét vették 
tárgyalás alá és elhatározták, hogv a mezőgazda- 
sági tudomány gyakorlati irányú fejlesztését tá­
mogatják, egy központi vetőmagnemesi tő inté­
zetnek közköltségen való létesítését szorgalmaz­
zák, a gazdasági számvitelnek minél több gazda­
sági üzembe való bevezetését állandóan sürgetik 
és elősegítik, az egész birodalomra egységes 
mezőgazdasági kiállítási és díjazási szabályzatot 
dolgoznak ki. közreműködnek a mezőgazdasági 
statisztikai hírszolgálat és hivatalos termésbecs­
lések reformjában, támogatják a szövetkezeti 
mozgalmat és megteszik az. előkészítő lépéseket 
egy központi agrárbank létesítésére, amely fő­
képpen a mezőgazdasági ipar fejlesztését és a 
belterjesebb kultúrára való áttérést szolgálná. 
Végül felvették a munkatervbe időnként folme- 

a mezőgazdaságot érintő vámpolitikai és 
tarifális kérdések megvitatását, az általános pol­
gári törvénykönyv és az adótörvények reform­
jának előkészítését és mezei münkásközvetitő 
központ létesítését. A konferencziát követő dísz­
ek éden Bienerth báró miniszterelnök is meg­
jelent, aki pohárköszöntőjében melegen üdvözölte 
az osztrák gazdák uj központi szervezetét.

A Iimen-onnan. Az 1847-ben alapított honn- 
poppelsdorfi porosz királyi mezőgazdasági aka­
démia, amely az akadémia czimet. 1861-ben 
nyerte el, fennállása alatt 6121 gazdát képezett 
ki. az utóbbi években a hallgatók száma 500 
korul volt. Az akadémia — mint önálló főiskola — 
szoros kapcsolatban áll a jőhirü bonni egyetem­
mel, amennyiben hallgatói beiratkozhatnakazegye­
tem bölcsészeti karán s viszont a bölcsészeti 
kar hallgatói mint vendéghallgatók látogathatják 
az akadémia egyes előadásait is. Ennek meg­
felelőig az akadémia tanterve kettős czélt szol­
gál, t. i. egyrészt teljes tudományos kiképzést 
nyújt a mezőgazdasági és a külön tanfolyamon 
előadott kultúrmérnöki tudományokból, másrészt 
pedig módot ad a bonni tudománvegvetemen a 
jogi és államtudományokkal foglalkozó halia­
toknak arra, hogy későbbi hivatásuk gyakorlati 
szükséglétéhez mérten megismerkedhessenek a 
mezőgazdasági tudományok alapelveivel és me»- 
íelelő képet nyerjenek a' gyakorlati gazdálkodás­
ról. A tanév két félévre oszlik, a téli félév ok- 
toher lo-íől márczius közepéig, a. nyári félév 
aprms középétől augusztus elejéig' tart. Az 
akadémia 400 ezer márkánál nagyobb évi költ­
ségvetéssel dolgozik, amit a tandíjakon kívül 
sajat alapjainak jövedelmeiből és a porosz kincs­

tár hozzájárulásából fedez. Az intézet kebelében 
a mezőgazdasagi és kultúrmérnöki fakultások 
mellett kitünően vezetett talajmivelési és nö­
vénytermesztési kísérleti állomás, állatorvosi 
intézet, üzemtani állomás, vegykisérieti állomás 
növénytani és állatélettani, gépkisérleti és ker­
tészeti állomások állanak fenn, a hallgatók gya­
korlati irányú kiképzésére szolgál továbbá az 
akadémia 12n hektár kiterjedésű minfagazdasága 
és több jól felszerelt szeminárium. A teljes tan­
folyam kétéves, melynek befejeztével a hallgatók 
vizsgát tehetnek cs oklevelet nyernek"; a mező- 
gazdasági tanári képesítéshez hat'félév hallgatása 
és külön vizsgálat szükséges. — Most folynak a 
franezia kamarai választások, amelyek eredménye 
elé természetesen egész Francziaország nagy 
érdeklődéssel tekint. Az előző kamara feloszlása 
előtt, még megszavazta az aggkori biztosításról 
szóló, a szenátustól több módosítással vissza­
küldött javaslatot, amely kötelezőleg 11 millió 
fakultatív módon 6 millió embernek biztosit 
aggkori nyugdijat olyképpen, hogv például egy 
ifjúkorától kezdve biztosított munkás 65 éves 
korán túl életfogytiglan évi 40C frank körüli 
nyugdijat fog élvezni. Nyilvánvaló, hogx az álta­
lános aggkori nyugdíjbiztosításnak ily széles kö­
rökre kiteijedö intézménye hatalmas lépést jelent 
az álíamszoeziáiizmus felé és kiváló franezia 
társadalmi politikusok véleménye szerint, amit 
azonban népszerű jelszavak terrorizmusa ' telje­
sen elfojtott, előbb-utőbb végzetes hatással lesz 
az állami pénzügyekre anélkül, hogy kielégítő 
előnyt nyújthatna egyeseknek. Ezt az aggodal­
mat igazolják az Angliában múlt évi április hó 
1-je óta érvényben lévő aggkori munkásbiztosi- 
tási törvénynyel egy év alatt szerzett tapasz­
talatok. Noha ugyanis az angol törvény hatálya 
sokkal kevesebb egyénre terjed ki, mégis éven­
ként 240 millió korona terhet rónak a közel 
700 ezer nyugdíjas részére folyósított járulékok 
máris az államkincstárra s ez a teher a jövőben 
csak növekedni fog. — Svédországban annyira el­
terjedtek újabban a burgonyabetegségek, hogy a 
vész további behurczolásának meggátlására a 
kormány radikális intézkedést kényszerült tenni 
és teljesen eltiltotta burgonyagumóknak külföld­
ről Svédország területére valóbevitelét. — Dán- 
°rszagban a folyó év elején 1100 tejszövetkezet 
működött 160 ezer taggal. 36 vágóhídi szövet­
kezet 9,XX) taggal, 800 tojásértékesitő szövetke­
zet 60 ezer taggal és 973 fogyasztási szövetke­
zet közel 300 ezer taggal. Az utóbbiak egy része 
nem tisztán mezőgazdasági jellegű. Mivel a dán 
királyság földbirtokosainak száma 192 ezer, a 
dán gazdák 83 százaléka tartozik a tejszövet­
kezetek kötelékébe s az ország tehénállományá­
nak 82 százaléka (OCX) ezer darab) ezek tulaj­
donában van. A szövetkezeti vágóhidak a mull 
évben az egész országban levágott sertések 4. s-ét 
dolgozták fel s a kivitelt úgyszólván kizárólag e 
szövetkezetek tartják a kezükben.

Tárcsás b©s™onáink

namk úgy anyag, mini szerkezet, de különösei S-bf°'
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Újdonság: Tárcsás boronák hullámos lemezekkel 
kettős iker tárcsás fa.rooák csipkéikkel:

BÄCHER-WI ELI CHAR ezég.
— „ . Magyarországi vezérképviselő
Szűcs Zs.gmond Budapest, VI., Hagymező-u. 68.
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IRODAI,OM.
Mezőgazdasági üzemek Németországban.

tW- 'l- Magnus, hrhiebsvörhältnis,-.. der deutschen 
Landwuts-cbaiu a nemet mezőgazdaság üzemi viszo­

nyai. Berlin, 1909.1
A ez űriben foglalt mii a német gazdasági tár­

sulat üzem i osztályának ezirányu 7-ik kiadványa.
Lzen csak i W4-ben életbeléptetett kiadványok 

czélja különböző gazdaságok üzemi viszonyai- 
nak ismertetése, különös tekintettel az illető 
gazdaságok rentabilitására, mert Németországon 
is sok az oly gazdaság, mely a tökéletesnek 
látszó technikai berendezés és kezelés daczára 
mégis alig hoz jövedelmet.

Az egyes gazdaságok jövedelmének kimutatá­
sára pedig bő alkalmat nyújt az üzemi oszíuty- 
lyal kapcsolatos számviteli osztály (Bachstelle), 
mely egyo gazdaságok számadásainak vizsgála­
tával és feldolgozásával foglalkozik.

Ezen okból a fentemíitett kiadványokban foglalt 
számos adat a valóságnak felel meg.

A szóban forgó mü két önálló munkát tar­
talmaz. Az egyik mii szerzője Wilhelm Gölte dr., 
aki Westfáíia porosz tartomány Arnsberg kerü­
letében fekvő 37 gazdaságot ismertet nagv részle­
tességgel.

A birtokok összterülete 4192 hektár (7335 kát. 
hold), amiből 52% a szántó, 15% rét és legelő, 
33% beltelek és erdő.

Az egyes birtokok területe 19 és 414 hektár 
közt váltakozik, ebből 3 kísparasztgazdaság 
20 ha.-ig, 26 nagyparasztgazdaság 20—100 ha.-ig, 
8 nagybirtok 100 ha.-on felül.

Az épületekkel együtt a birtok hektáronkénti 
értéke 1322 és 5651 márka közt váltakozik és 
átlagban 2937 M ,-t, vagyis kát. holdanként ke­
reken 2000 K.-t tesz. Ezen alaptőkéből esik 
az épületekre 15—54%, átlagban 35%, misze­
rint a birtokok nagyobb része épületekkel túl 
vanjerhelve.

A 37 gazdaságból 12 gazdaság a szabad 
gazdálkodás rendszerét követi, a íöbbieken a 
forgásos rendszer dirik s pedig főképpen javított 
gabona- és gabonaváltógazdaságot folytatnak.

A trágyázásra nagy gondot fordítanak, úgy­
hogy istállótrágyával a szántóföld 20—30%-a, 
bár egyes gazdaságokban csak 10—15%, átlag­
ban pedig 23*7% trágyáztatik, de azonkívül 
minden gazdaság műtrágyát ic alkalmaz, főkép­
pen Thomas-salaklisztet, kainitot és chitisalétro- 
mot, úgy hogy a szántóföldnek mintegy' 25%-a 
részesül műtrágyázásban.

A bő trágyázás folytán az átlagtermések eléggé 
magasak, kát. holdra átszámítva a gabonafélék­
nél 12 q, burgonyánál 110 q, takarmányrépá­
nál 460 q, czukorrépánál 170 q.

ígásállatnak főképpen lovat alkalmaznak, úgy 
hogy az igdsáliatokból a lovakra 94% esik és 
egy pár lóra esik a kisbirtokos 17—24, a nagy­
birtokon 30—35 kát. hold szántóföld, egyben 
megjegyezvén, hogy nehéz nőri lovakat alkal­
maznak.

A haszonállattartásnál a szarvasmarha- és 
sertéstenyésztés játszsza a főszerepet s az ösz- 
szes gazdaságokat az erős állattartás jellemzi,

esik a kisbirtokos 
-2'3 katasztrális hold

mert egy számosállatra 
2, a nagybirtokon 2 

szántóföld.
Szerző részletesen ismerteti a gazdaságok 

munkásszükségletét s arra az eredményre jut, 
hogy 100 hektár szántóföld bem íveléséhez kül­
terjes viszonyok közt 15—22, átlagban 20, bel­
terjes sebnek közt 25—43, átlagban 30 munkásra 
van szükség és hogy a gazdasági cselédek évi 
idfiási költsége (fizetés, lakás és terménv- 
jáiandóság) 700—1200 márka közt váltakozik, 
átlagban pedig 1000 K.-ra tehető.

A gazdaságokban fekvő tőkeértékek részletes 
tárgyalása után szerző ezen gazdaságok jöve­
delmet mutatja ki, mely a ‘gazdaságilag hasz- 
pált területnél hektáronként 9 és 151 márka 
Közt váltakozik és átlagban 86 márkát, vagyis 
kát. holdanként mintegy <30 K.-t tesz. amely 
összeg jól kezelt, uradalmakban nálunk is el­
éretik.

A tiszta jövedelem a nyers jövedelemnek 
20—40 ' "-át teszi 27 ezirányban megvizsgált 
gazdaságban, az átlag pedig 24%, mely arány­
számmal nálunk is jól kezelt gazdaságokban 
találkozunk.

Minthogy pedig a gazdaságok alaptőkéért éke 
aránylag nagy, az egyes gazdaságokban fekvő 
tőkeérték kamatozása nagyon csekély. Ez csak 
3*2 és 2*1% közt váltakozik és átlagban 
2'4'Vo-ot tesz, tehát korántsem mondható meg­
felelőnek.

A mü második részét Magnus József dr. irta. 
aki abban a Rajna mellett Mainz, Darmstadt és 
Worms városok által határolt úgynevezett Kled­
ben fekvő 26 birtoknak üzemi viszonyait is­
merteti.

Ezen birtokok területe 5 és 257 hektár közt 
váltakozik és legnagyobb részük 15—40 hektáros, 
vagyis 20—70 kát. holdas.

A terület 82%-a szántóföld, 14%-a rét, a többi 
beltelek és kert.

A birtokok közgazdasági fekvése általában 
kedvező, bár egy bírtok a vasúti állomástól 
8 kilométernyire fekszik, de nagy hátrány a 
kisebb birtokok nagy szétszórtsága.

A vetésforgók nagyobb része a javított gabona­
gazdaság rendszeréhez tartozik és a termesztett 
növényekből esik a gabonafélékre 50°/o, a kapás 
és ipari növényekre 29% és a szálastakarmánv- 
félékre csak í 1%.

Az istállótrágyával trágyázott szántóföld 18 
és 100% közt váltakozik és átlagban 41%-ot 
tesz, azonkívül pedig egynek kivételével minden 
gazdaság alkalmaz műtrágyát feltűnő nagy mér­
tékben. meri foszfáttrágyákkal a szántóföld 
37*5° o-a, a nitrogén trágyákkal 29% és kálí- 
trágvákkal 37* 7% trágyáztatik átlagban.

Ennek folytán az átlagtermések is nagyon 
tekintélyesek s kát. holdra átszámítva tesznek:

1-t
a búzánál .............- ... — 16*0
a rozsnál ... ...............  13*4
az árpánál ... .... ... ... — 15*7
a zabnál..............................  14*6
a burgonyánál ... . ........... 122*0
a czukorrépánál .... ... — 214*0
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a takarmányrépánál .........  333*0
a káposztánál  ...............  190*0

Az igásáílatállomány két nagyobb birtok kivé­
telével csak nehéz lovakból áll és egy pár lóra 
esik 20—30 kát. hold szántóföld, de átlagban 
csak 21*6 hold.

A haszonállatok közül itt is a szarvasmarha 
játszsza a főszerepet, habár juhok és sertések is 
tartatnak s általában nagyon erős az állattartás, 
mert egy számosállatra esik átlagban csak 1*85 
kát. hold szántóföld, habár két birtokon ezen 
arányszám 4, illetve 5 holdra emelkedik.

A munkabérek ezen gazdaságoknál is 1885 
óta majdnem 100%-kai emelkedtek és a közön­
séges gazdasági cselédek évi eltartási költsége 
átlagban 850 K.-ra tehető. A munkásszükséglet 
ezen gazdaságoknál is 100 habként 20 és 40 
munkás közt váltakozik és átlagban 32. mun­
kást tesz.

A gazdaságokban fekvő tőkeértékek itt is 
aránylag magasak, mert kát. holdanként:

kor.
... 2000 
... 680 

190 
70

- - 200
... 3140

a telkek értéke átlagban ... .............
az épületek értéke átlagban... 
az elevenleltár értéke, átlagban .... 
a holtleltár _ ,
a forgótőke értéke átlagban..............

Összesen_
mig hazai viszonyaink között már magasnak 
mondható a gazdasági termőterület egy holdjára 
eső tőkeérték, ha az az 1000 koronát eléri.

A tárgyalt 26 gazdaság közül csak 16-nak 
lehetett a jövedelmezőségét megállapítani, ezek­
ből 4 gazdaság dolgozott veszteséggel, a többiek­
nél pedig a gazdaságban felevő tőkeérték kama­
tozása 0*2 és 7*9% közt váltakozott, úgy hogy 
az átlagos kamatozás csak 2'2%-ot tett, tehát 
még kevesebbet, mintáz arnsbergi gazdaságoknál.

El kell ismernünk, hogy a szőbanforgő mii 
sok értékes üzemstatisztikai adatot tartalmaz, 
amit azonban csak az tud méltányolni, aki a 
munkát figyelemmel átolvassa, de mindazáltal 
a munka tartalma nem elégített ki, mert u 
nagy adathalmazból nem tűnik ki az, hogy az 
egyes birtokoknak annyira eltérő jöveddmezésé- 
nck okai miben rejlettek, hogy miért dolgoznak 
egyes birtokosok veszteséggel, mig mások a tőke­
értéknek majdnem 8%-os kamatozását érik el. 
Pedig ez a kérdés gazdaságok üzemi vizsgála­
tánál a legfontosabb, bár nagyon jól tudjuk, 
hogy a legkényesebb és a legnehezebben meg­
oldható kérdés is. Hmsch Árpád.

( zlroktmnesztés. Irta K. Huffy Pál. A seprő- 
czirok termesztésével foglalkozó gazdák száma 
évről-évre emelkedik, jeléül annak, hogy ezen 
ipari növény termesztése jövedelmező és hogy 
a magyar áru mindinkább biztosabb és nagyobb 
piaczra talál úgy idehaza, mint a külföldön. 
Biztos piaczra talál s keresett árut képez abban 
az esetben, ha jó minőségű, a kereskedelmi és 
ipari feldolgozás igényeinek megfelelő czirok- 
szakált állítunk elő, mert jövedelmező értékesí­
tése elsősorban ettől függ.

Kukoricza, burgonya, ezukor- és takarmányrépa, 
szőlő és egyéb kapásnövények megművelésére
a legezél szer übfe kapáló és töltögető

legales eszközök

00*

a legkitűnőbb anyagból, a legmo« 
dernebb szerkezettel, olcsó áron

Bacher-Melichár főraktárában.
Vezérképviselö: Szűcs Zsigmond
Budapest, VI., Nagymezö-utcza 68.
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Plantage-jegyü egyetemes, 
Laass-rendszerü többsoros
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Ruffy Pál könyve ebből a szempontból ismer­
teti a czirok termesztésénél követendő helyes 
eljárásokat, még pedig saját tapasztalatai alapján, 
mint aki már évek óta foglalkozik a seprő czirok 
nagybani termesztésével és még a legkedvezőt­
lenebb termesztési évben (1908-ban) is 111 K. 
62 fill, tiszta jövedelmet nyert kát. holdanként. 
Ruffy munkájának azonban nemcsak a kezdő, 
hanem a már tapasztaltabb eziroktermesztő is 
hasznát veszi, mert többek között a czirok érté­
kesítési módjairól, a kereskedelmi viszonyokról 
és a külföldi piaczok specziális igényeiről és 
kívánságairól oly tájékoztató képet nyújt, melyek­
nek ismerete a gazdákra nézve igen fontos, mert 
a jövedelmezőség kérdése nem egy esetben a 
gazdák ilyirányu tájékozatlanságán múlik.

A 47 oldalas füzet —- melynek bolti ára 
1 K. — következő fejezetekben tárgyalja a 
cziroktermeszíés kérdéseit : I. A cziroktermesz- 
tés mezőgazdasági fontossága. 2. A czirok mi ve­
lőse. 3. A czirok aratása. 4. A czirok mester­
séges szárítása. 5. A czirok bálozása. 6. A czirok 
osztályozása. 7. A czirok ellenségei. 8. A czirok 
jövedelmezősége. 9. Gzirokkereskedelem.

Ruffy Pál könyvét elsősorban azért ajánlom 
gazdatársaim figyelmébe, mert érdemes elolvasni 
és sok uj kérdésre találunk benne szakszerű 
feleletet és magyarázatot. Ajánlom azonban a 
munkát belső értékén kívül még azért is, mert 
a tiszta jövedelem jótékony c-zélt van hivatva 
szolgálni, amennyiben a Cserháti Sándor emlék­
alap javára fordittatik. A gazda tehát a köny­
vecske megvételé'vel nemcsak saját érdekeit szol­
gálja, hanem jótékonyságot is gyakorol.

Ruffy Pál többek között következő sorok 
kíséretében küldte be könyvét a szerkesztőség­
nek ismertetés végett:

„Ha gyengének találja a bíráló a .munkát, 
csendes részvétet kérek a temetésnél, de várjon 
az elföldelésével addig, mig a Cserháti-emlék- 
alapra nem gyűlik össze a terjesztéséből egy 
koszorúra való, amely czélhól Íródott e munka."

Megnyugtatom szerzőt. Munkája jó és tanul­
ságos, a gazdák érdeklődéssel fogják olvasni. 
Épp azért reményiem, hogy a tiszta jövedelem 
a , Cserháti-emlékalaphoz nem egy koszorúra 
valóval, hanem jóval többel fog hozzájárulni.

Kerpdy Kálmán.

Mesék a legnagyobb magyarról. Gaál Mózes 
ily czimen 15 mesébe foglalva megírta a gyer­
mekek és a nép számára Széchenyi István gróf 
egész reformmunkásságának történetét. Az egy­
szerű, magyaros, vonzó nyelvezettel megirt kis 
mesék a legnagyobb magyarnak történelmi 
alakját közel viszik a gyermek fogékony lelkü- 
letéhez. Megértetik vele a mese közvetlenségé­
vel, mily nagy és dicső dolog egy nemzetért 
dolgozni és egy nemzetet megtanítani arra, hogy 
a tisztes munka a legszentebb polgári erény. 
Megmutatják neki égy nagyszerű, alkotásokban 
gazdag élet keretében, hogy polgártársainknak 
használni a legszebb élethivatás és amidőn 
Széchenyi István egész tevékenységét elsora­
koztatják az egyszerű pór vagy naiv kedélyű 
gyermek előtt, szinte észrevétlenül beleviszik 
elméjébe az uj, modern Magyarország megszü­
letésének történetét. Az öt ivre terjedő, Ízléses 
kiállítású és kötésű, Mühlbech Károly eredeti 
rajzaival illusztrált mesekönyvet az Athenaeum 
r.-t. adta ki, ára 1 korona, nagyobb példány­
szám megrendelésénél 80 fillér. A költői érzés­
sel és hazafias szellemben megirt szép mese­
könyvet nagyon ajánljuk például a cselédség 
gyermekei között jutalomkönyv gyanánt való 
szétosztásra, mert ezzel az ajándékkal nemcsak

örömet és gyönyörűséget, hanem hasznos oku­
lást is szerzünk a megajándékozottaknak. __

Folyóiratok. Tmnészdtndmiáuyi Közlöny. Kiadja 
a K. M. Természettudományi Társulat. Budapest. 
Előfizetési ára 12 K. A közlöny 7-ik számában 
Hennán Ottó irt: A hortobágyi sáskajárás biológiai 
tanulságairól. Kadocsa Gyula: Magvizsgálat elek­
tromossággal (2 rajzzal). Ihatsz Lajos: Hazánk 
rétjei és legelőiről. Schenk Jakab: A pusztai 
taipastyuk megjelenése Európában. WhnlkcJt 
Rikárd dr.: A zöldségek foszforsav-és vastartalma. 
Gáspár Károly: Magyarország vasérczkészlete. 
Schuschny Henrik: A Fahrenheit-fokok gyors 
átszámítása. A közlöny S-ik számának tartalma: 
KövesligetJiy Radó: A Hallej-üstökös (20 képpel). 
Bapaks Raymund : *A növények vére. Zemplén 
Győző; A fény hőegyenértéke. Bernard Ernő: 
A polóniumról. Pécsi Albert: A Oharcot-expedi- 
czió visszatérése. Az északisarki vita vége és 
több apró közlemény zárja be a füzet tartalmát. 
— Kertészeti Lapok. "1910—4. füzete az esterházai 
parkot számos képpel és élénk leírással ismerteti. 
Közleményei, melyek a kertészeti szakba vágnak, 
húsznál több szakírótól és számos képpel illuszt­
rálva, jelentek meg. A lap az Országos Magyar 
Kertészeti Egyesület hivatalos havi közlönye. 
Egyes szám ára 1 K. — Magyar Méh. Az Orszá­
gos Magyar Méhészeti Egyesület közlönye. Fele­
lős szerkesztő: Szilassy Zoltán. Ezévi 4. számá­
nak tartalma : Magyar, német és osztrák méhészek 
vándorgyűlése Budapesten. Méhészeti tanfolyamok 
a gödöllői állami méhészeti gazdaságban. Fészek- 
tágítás az orsz. egyesületi kaptárban. A költés- 
rothadás elleni küzdelem. Kettős röplyuk. Méhé­
szeti szaktanítói kerületek beosztása. Havi krónika 
és teendők. Különfélék. A Magyar Méh előfize­
tési dija egy évre 7’50 K. Budapest, IV., Veres 
Pálné-utcza 40. szám.

*
Az e rovat alatt ismertetett könyvek meg­

rendelhetők a Pátria r.-t. gazd. szakkonyvkeres- 
kedésében Budapest, IX., Üllői-ut 25. (Köztelek.)

LEVÉLSZEKRÉNY.

Egészséges malaczok beoltása sertésvész 
ellen. 265. kérdés. Czélszerünek tartják-e 4 hó­
napos erőteljes, egészséges malaczokat a sertés­
vész elleni szérummal beoltani? Itt minden 
második évben szokott vész lenni, tavaly nem 
volt; tehát az idén valószínűbb. M. .4.

Felelet a 265. sz. kérdésre. Még teljesen vész­
mentes malaezfalkát nem ajánlatos a sertésvész 
ellen vérsavóval beoltani, mert miként ezt ezen 
a helyen már ismételten hangsúlyoztuk, az ilyen 
oltás csak néhány hétre védi meg az állatokat 
a természetes fertőzés ellen; ha tehát az illető 
falkában a vész csak hónapok múlva üt ki, az 
állatok már ismét olyan "fogékonyak lehetnek, 
mintha nem lettek volna előzetesen beoltva. 
A szérurnos oltási csak akkor ajánlatos fogana- 
tositani, amidőn a vész a falkában egyes álla­
tokon már jelentkezni kezd, ekkor azonban 
nagy gonddal kell a baj természetét megállapí­
tani, mert az első megbetegedések és elhullá­
sok nagyon hasonlatosak a sertésorbánezhoz, a 
kétféle betegség összetévesztése esetén pedig az 
oltás fölösleges költséget okoz, amellett, hogy a 
helytelen védekezés nem akasztja meg a fellé­
pett járványt további terjedésében. — y—

Petröleiunapadás kimérésnél. 266. kérdés. 
Az uradalmi központból apránként négy gazda­
ság részére kimért petróleumban 3lliülo hiány 
mutatkozik, amit a főtiszt meg akar fizettetni a 
kulcsárral. Kérdem, hogy a tapasztalat hány °/o 
hiányt állapit meg kimérés folytán a petró­
leumnál ? • Sch. M

Felelet a 266. sz. kérdésre. A hordóban szál­
lított petróleumból, ha az több-kisebb edénybe

ismételve kiméret ik, sohasem lehet annyi petró­
leumot kimérni, mint amennyit a szállítólevél 
jelez, részint azért, meri a petroleum a hordó 
fájába beleivódik, részint ahhoz hozzátapad s 
igy belőle teljesen ki nem vehető, de azonkívül 
az elcsurgás s főleg ha a petroleum nem első- 
minőségű és több-kevesebb benzint is tartalmaz 
s a hordó meleg helyen van raktározva, el­
párolgás folytán is veszíthet súlyából. A SV^/o-nvi 
maneót nem tartom soknak, de ez attól függ, 
hogy hány apró részletben lett a petroleum ki­
mérve és hetekig vagy hónapokig volt-e raktá­
rozva? Sima-e a hordó belső felülete vagy 
rostos stb."? Pontos számot a manco megálla­
pítására adni éppen ezen körülmények piait 
nem lehet. A'.' T.

Cselédtold el nem fogadása. 267. kérdés. 
Cseléd-tengerifÖldnek ki lett jelölve egy 30 hol­
das tábla, amelyben 1909. évben gőzekeszántás- 
ban seprőczirok, 1908. évben búza, 1907. évben 
pedig friss trágyában zab lett termesztve. A 
cselédek ezen földet elfogadni nem akarják. A 
föld s/s-ad része őszszel lett még megszántva, 
Vs-ad,része pedig tavaszszal. A kimérés akként 
lett eszközölve, hogy minden cselédnek az őszi 
és tavaszi szántásból is jusson. Más vetetten 
föld már nem áll rendelkezésre. Jogos-e a cse­
lédek követelése? Z. J.

Felelet a 267. sz. kérdésre. A kérdésből nem 
tűnik ki az, hogy a cselédek a földet miért nem 
akarják elfogadni s azért meg nem bírálhatjuk 
azt, hogy a cselédek követelése jogos-e. Igaz 
ugyan, hogy a cselédtengeri a trágyázás 4-ik 
évébe kerül, ami a normális trágyázás feltételei­
nek megfelel, de minthogy az 1909-ben gőz­
szántásba vetett czirok a földet nagyon kizsarol­
hatta, meglehet, hogy ezen okból nem akarják 
a cselédek azt elfogadni. A szegődménytold 
a járandóságnak nagyon tekintélyes részét képezi, 
de a cselédekre nézve ez jövedelmező csak 
akkor lehet, ha azt megfelelő helyen és állapot­
ban kapják. A gazdaság helyi viszonyainak 
ismerete nélkül határozott véleményt nem mond­
hatunk. Hensch Árpád.

Legelőre járó malaczok abrakja. 268. kérdés. 
Szépen fejlődött, páronként 45 kg. élősuiyu, öthó­
napos mangalicza-malaczaimat november, eset­
leg deezemberre páronként 200 kg. súlyra 
akarnám felhozni. Most jó legelőre kijárva, kap­
nak naponta és darabonként egy kiló mümalmi 
finom buzakorpáí moslékalakban. Tekintve a ter­
vezett kissé forszírozott javítást, mit volna ezét- 
szerü a csontozat fokozottabb fejlesztése ezéljá- 
ból adagolni, mennyit és hol volna az legmeg­
felelőbben beszerezhető? B. V.

Felelet a 268. sz. kérdésre. A legelőre járó 
5 hónapos malaczczal nem ajánlatos korpát 
etetni, mert ez a takarmány nem hatásosabb, 
mint a legelő fiatal növényzete. Erről könnyű 
meggyőződni, ha e két takarmány keményítő­
ért ékét egyenlő szárazanyagtartalomra számítjuk 
át. Ugyanis 1 kg. kifogástalan finom buzakorpa- 
szárazanyagban Kellner szerint 0"554 kg. a 
keményítőérték, mig ellenben 1 kg. közönséges 
legelőfü-szárazanyagban 0"555 kg., 1 kg. kövér 
legelőfü-szárazanyagban pedig 0‘601 kg. a ke- 
ményi tőérték. A legelőfü (vagy a fiatal here, 
luczerna) tehát épp annyira táplálja a malaczot, 
mint a korpa, vagyis a korpa nem tekinthető a 
fiatal füvei szemben abraknak. Ennélfogva a 
legelőre járó malaczczal hatásosabb abrakneme­
ket kell etetnünk, pl. árpát, vagy ha a malom­
hulladékokhoz ragaszkodunk, 8-as (vörös) lisztet 
E két anyag 1 kg. szárazanyagban 0‘792, illetve 
0'835 kg. keményitőértéket tartalmaz s eszerint 
jóval hatásosabb, mint a fü. Evvel azonban ne 
legyen mondva, hogy a.malacznak sohasem való

A MAGYAR ÁLTALÁNOS 
::: KOSZÉNBÁNYA :::

BUDAPEST. V., ERZSÉBET-TÉB 19.

Mjátsija cséplóshez, gőz- 
ekeszéntáshoz és gazda­

sági üzemekhez!

tatai brikettéit.

A tatai brikett teljesen pótolja a 
porosz szenet, ára azonban jóval 
olcsóbb. A bó^ó Hatvany-urada- 
lomban megejtett gőzekepróbánál 
11 és háromnegyed hold fölszán­
tásához szükségelt 914 kg. szilé­
ziai brikettel szemben csak ÍOOO 
kg. tatai brikett kellett! *'•'
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a korpa, mert ha pl. burgonyát s tengeridarát I 
étetünk, fehérjehiányon szenvednek a malaczok, 
ha más íehérjedus takarmány hiányában korpát 
sem kapnak: de a korpának ez az előnye elesik 
a legeltetésnél, mert a fiatal fűnek fehérjearánya 
1 :6'5, holott a malacz csak 1: 7'5 fehérjearányra 
tart igényt. Ila ennél a fehérjearánynál nem al­
kalmazunk sokkal lágabbat, továbbá ha gondunk 
van arra. hogy a malacz elegendő kernényitö- 
értékhez s mészhez jusson, akkor a hasa s cson­
tozata egyaránt jól fog fejlődni. A meszel ille­
tőleg hangsúlyozzuk, hogy a szokásos sertés­
takarmányok közül csak a gabonamagvak s azok 
hulladékai (korpa stb.j, valamint a gyökök s 
gumók szűkölködnek benne. Ezeknek bővebb 
adagolása alkalmával tehát 5—10 gr. iszapolt 
krétát ajánlatos fejenként s naponta a takar­
mányra hintve etetni, hacsak meszes talajon 
nem" legelnek a malaczok, mely esetben föld- 
evéssel is megszerzik azt. Iszapolt krétát a 
„Maqyar Mezőgazdák Szövetkezeténél* lehet vá­
sárolni. ára néhány K. per q. Cselkú István.

Dánia baromfitenyésztése.
Még nem tett közzé 1909. évi adatokat a dán 

statisztikai hivatal, de az 1908. évi kimutatás 
szerint ez a kis ország 350 millió korona értékű 
vajat, húst, élő állatot és tojást exportált.

Vaj 183 millió K. Élő állat 39 millió K.
Hús 112 K. Tojás 27 , K.
A magvar tojásexport 1908-ban 35 millió 

koronára rúgott, ami dán érték szerint 27 millió. 
Az apró Dánia tehát, melynek területét hétszer- 
nyolczszor ki lehetne hasítani Magyarország 
területéből, ugyanannyi tojást visz külföldre, 
mint mi.

Ezelőtt 18 esztendővel — 1890-ben — csak 
6'7 millió korona értékű tojást exportált a dán; 
a magyar export abban az esztendőben 15 millió 
korona értékű volt. lényegesen nagyobb. Azóta 
mi megkétszereztük, Dánia azonban megnégy­
szerezte a tojáskivitelét.

Magyarország egész baromfiállománya 1884- 
ben 32*9 millió, 1895-ben 29'3 millió darabból 
állott, tehát 2 darab sem esett egy lélekre. 
Csökkent pedig az állomány 1884-től 1895-ig 
12 százalékkal. Dániában csak a tyúkok száma, 
gyarapodott 1893-tól 1898-ig 49'i, 1898-tól 
1903-ig 31 "8. és 1893-tól 1903-ig 97*3(Vo-kal. 
Talált az állatszámlálás Dánország területén

1893-ban.............. .. 5.855,999 darab tyúkot
1898-ban......... —. 8.766,882 ,, -
1903-ban____ 11.555,332
Ezidőszerint Dániában öt ívük esik minden 

lélekre, az állomány gazdagsága tehát az olden- 
burgit is jóval fölül múlja, ahol száz leiekre -80 
baromfit számítanak.

Ez a gazdagság egyrészt a baromfitenyésztő 
egyesületek érdeme, főrészt azonban a szövet­
kezeteké. A szövetkezetek emelték a dán állat- 
tenyésztést a tejgazdaság és húséitőkésítés 
segedelmével a fejlődésnek igen magas ; ok ára 
s ugyanezt cselekedte a baromfitenyésztéssel a 
tojásértékesités szervezése.

A szövetkezés elvonta a dán asszonytól a 
vajkésztési munkáját s ez azóta több időt 
szentelhet a baromfiudvarnak. A szövetkezés

a híres rossz dán vajból jó vajat, a hires rossz 
dán tojásból jó tojást varázsolt, emelte a 
termékek értékét s biztosította az: értékesítést, 
melyre a gazdának és a gazdasssonynak nincs 
több gondja.

ügy volt a dán a baromfitenyésztéssel is. mint 
a sertéstenyésztéssel. A baromfiiaríást épp úgy, 
mint a sertéstartást csak szükséges rossznak 
tekintette. Mezőgazdasági baromfitenyésztésről szó 
sem volt a hetvenes évek elején, de annál 
veszedelmesebben virágzott a sportszerű tenyész­
tés. mely még a régi barofiállományt is meg­
rontotta.

A dán baromfitenyésztő egyesület 1875-ben 
alakult meg Aarhusban s az i 878-ban alakult 
kopenhágai országos egyesülettel együtt, irtó­
hadjáratot indított a sporttenyésztés ellen. A 
közös ellenség leküzdésére 1891-ben fuzionált 
a két egyesület s kiterjesztvén szervezetét az 
egész országra, csakhamar mutatkozott a rend­
szeres működés sikere. Tenyészállomások, szem­
lék, udvarok jutalmazása, de különösen a szak- 
tanácsadói intézmény segélyével értek el ered­
ményt.

Ctóbb 1897-ben egy harmadik országos szer­
vezel is alakult, a mezőgazdasági baromfitenyész­
tők egyesülete, mely szintén eredményes tevé­
kenységet fejt ki s nagyban hozzájárult a 
tenyészirányok megállapításához, az össze-vissza 
való ten vész lés kiküszöböléséhez.

A tenyésztő egyesületek térhódítása azonban 
lassú, nehéz munka volt, míg 1895-ben életbe 
nem lépett a tojásértékesifő szervezet s ki­
alakult az uj állapot, mely a baromfitenyésztést 
és baromfitartást a legjövedelmezőbb gazdasági 
mellékágak közé emelte.

Tojást már a nyolezvanas években küldtek a 
dánok Angliába.

Mig azonban az exportot darabszámra vásárló 
angol fyukászok és dán tojáskereskedők köz­
vetítették, a dán tojás harmadrangú áru gyanánt 
szerepelt. Osztáiyozatlanul, későn, megbizhatlan 
állapotban került piaezra. A dán tojás és a 
dán vaj még az orosz tojásnál és az orosz 
vajnál sem különb; a kedvező változást vajnál, 
tojásnál a közvetítő kereskedelem kizárása 
idézte elő. A szövetkezet megszüntette az 
urasági és a paraszt vaj között való különbsé­
get mihelyt a vajkészitést saját üzemébe vette. 
Emelte a dán tojás értékét is, mióta osztályozza, 
csomagolja és kifogástalan első minőségű árui 
visz az angol piaezra.

Termelő és fogyasztó között a tojáskereskedés- 
nél minél közvetlenebb kapcsolat szükségesein 
a közvetítés azért is fölösleges, mert a tojást 
feldolgozni, átformálni, piaezképessé tenni nem 
kell. Fődolog, hogy a válogatott, hibátlan friss 
ám minél gyorsabban jusson a fogyasztóhoz, 
tehát minél kevesebb kézen menjen keresztül.

itt a spekuláló közvetítő kereskedelem csak 
ront az árun, nem javít. Pedig a spekulácziónak 
tág teret nyit a tojáskereskedés, mert a tojás 
ára sohasem egyenletes, sőt bizonyos törvény­
szerűséggel változik. A kopenhágai piaezon 
rendszerint április hóban olcsó a tojás, aztán 
fokozatosan emelkedik az áru deezemberig, 
hogv az év első három hónapjában megint az 
áprilisi nívóra, sülyedjen. Viszont az 
piaczok sem függetlenek a készletek befolyásá­

tól s a kereskedelemnek módjában áll az árkép- 
zödést irányítani.

Ez a lehetőség indította a dán tojáskeres- 
kedoke! arra. hogv 1893-ban kartellbe lépjenek; 
a kartell azonban szétbomlott s a dán tojás alig 
voíi képes az orosz tojással versenyezni az angol 
piaezokon.

Faber, a londoni dán szakíudósitó - fáradozá­
sainak köszönhető, hogy 1895-ben két nagy 
tojáskiviteli szövetkezet létesült Dániában. A 
kopenhágait tisztán tojásért ékesitésre alapí­
tották, az esbjergi pedig a vajkiviteli szövet­
kezet melléküzlete gyanánt alakult. Csakhamar 
a vágóhídi szövetkezetek is fölkaroltak a tojás­
ért ékesités ügyét s nehány kisebb szervezettel 
együtt a dán szövetkezetek 1905-ben 18 millió 
font tojást exportáltak S'3 millió korona érték­
ben. ami a dán tojásexport harmadrészének 
felel meg. A szövetkezeti export felcrésze a 
negyvenezer tagú kopenhágai szövetkezetre, 
ötödrésze pedig az esbjergi vajszövetkezet tojás- 
exportüzletére esik. A 7 vágóhídi szövetkezet 
2'4 millió korona értékű tojást exportált.

A tojásértékesítő szövetkezeti szervezet terjesz­
kedése azonban nem olyan mértékű Dániában, 
mint első pillanatra látszik. A statisztika szerint 
1903-ban 6'2 millió dán lyuk közül csak r(> millió 
(3ö"5°ő) tojt a tojásértékesitö szövetkezetek ré­
szére ", a mezőgazdasági baromfi udvarok ötöd- 
része Ü9-7°,oS sem volt a szövetkezeti kötelékbe, 
vonható. A szövetkezetek főképpen a kisgazdák 
köréből nyernek [híveket; a tagok 45°/o-a öt 
hektárnál kisebb birtokon gazdálkodik.

Miután a magyar gazdák utazótársasága a 
jövő hónapban tanulmányozni fogja a kopenhágai 
tojásértékesitö szövetkezeti központot, eltekint­
hetünk ennek a mintaszerű üzemnek részletes 
ismertetésétől, de egyet s mást mégis meg kell 
említeni.

A kopenhágai tojásértékesitö szövetkezet ló­
ereje kétségkívül szervezetében rejlik, de sike­
reit a vezetés kereskedelmi szellemének köszön­
heti. Ez a vezetés nemcsak azt nézi, kitől veszi, 
hanem azt is, kinek adja el a tojást ? Érdemes 
a följegyzésre, hogy Angliában nem a keres­
kedőkkel". hanem a fogyasztási szövetkezetekkel 
tart fönn összeköttetést". Kapcsolat van tehát a 
termelők és fogyasztók szövetkezete, a dán 
gazda és az angol gyári munkás közt s ez a 
kapcsolat a közvetítő kereskedelmet teljesen
jj*j 2(íj’Í9,

Alapelv a dán tojásértékesitö szövetkezetek­
nél hogy csak jól osztályozott, elsőrangú árut 
exportálnak. Az ellenőrzés rendkívül szigorú, a 
kezelés pontos és gyors.

A beszedő csakis kifogástalan, számjclzessel 
ellátott tojást vehet át a tagtól, kinek baromfi­
udvara szövetkezeti ellenőrzés alatt áll. Az 
átvétel sülv szerint történik. A gyűjtő és csoma­
goló állomás lámpával vizsgálja, szín és nagy- 
«áf -zeriní osztályozza és rekeszekbe csoma­
golja a tojást. A ládákat a kopenhágai központ 
utasítása szerint küldik oda, ahova, Raktározás­
ról szó sincs. A gyűjtő és csomagoló állomás 
kéthetenként számol le a taggal s küldi a 
csekket. Hibás tojásokért bírságot fizet a tag, 
aki bejegyzett tvukállománya arányában részese 
a szövetkezeti üzletnek s osztozik a nyereségben. 

Tíz év óta a kifogástalanul osztályozott es
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KÄPHÄTÓÉ

kir>, udvari szállító magnagykereskedésébenaammsf, ^ggg||||| OS« e$ Stifi lüil«ars

W| AUTfflffEÄ ODO« ÍY„ Kossuth-Lajos-u, 4, BUDAPEST, Vl!„ Rottenbiüer-u, 33,V * ™ ingfen é. bérment.e küldetik meg. ~
Äz idei árjegyzék



1044

föltétlenül megbízható dán tojás elsőrangú áru 
;z angol piaczon. mely tudvalevőleg rendkívül 

kényes és válogatós. Á dim áru ma már egy­
általában nem áll a fmnezia áru mögött s 
évrői-évre emelkedik az ára azóta, amióta tudja 
a vevő, hogy az egész láda tojás mind egv 
forma, mind friss.

Ha a kereslet nem áll arányban a kínálattal 
s a kopenhágai központ kénytelen tartózkodni 
a rendelkezésre álló ára egész mennyiségének 
piaczraküldésétő], nehogy a nagy készlet az 
árakat lenyomja: akkor a visszatartott tojás, 
amennyiben más piaezokra sem vethető, kon­
zerválás- aki kerül es mint ,.konzervált tojás“ 
kerül forgalomba, mikor a konjuntura alkalmas­
nak látszik.

A raktárba szánt tojást azelőtt pasztőrizálták, 
mosi hütik és konzerváló oldatba mártják. Az 
oldat készítése a szövetkezeti vegyészek titka.

Kezdetleges még a baromfihizlalás Dánország- 
>‘?!tL, ^ ar| ugyan már egy-két bai'omfihizialó 
'.ái-tiicit, C-6 forgalmuk nem nsgy. A tenyésztők 
a tojásra helyezik a fosul yt s nem a" húsra, 
.vrny is van tehát a fény mögött és konstatál­
nunk kei, hogy a dán tojásexport 1906 óta 
nem mutat fejlődést. A tojásprodukczió csökkent; 
cnősz es svéd tojással pótolhatják. A 27 millió 
korona értékű exportból 2—3 millió korona 
értékű nem dán tojás.

Eiiuük a jelenségnek talán az a magyarázata 
hogy némelyik gazda túlterjeszkedett a baromfi- 
tartással s kénytelen volt összehuződni. Ezért 
fogyatkozott meg a tojásprodukczió. A tünet 
azonban időleges, mert nincs kétség, hogy a 
gazdasági üzemeknek abból a 80° o-ából, mely 
ma még a tojásértékesitő szövetkezetektől távol 
iLl, ^ évről-évre leírnak valamit s a baromíi- 
tartás terjeszkedni fog. Van erre terület bőven 
s ha olcsóbb lesz a gabona, nyomban szapo­
rodnak a tyúkok.

Ma már biztos alapja a terjeszkedésnek a 
dim tojás kitűnő hire. Míg Oroszország oly 
mesés tömegét exportálja a szedett-vedelt tojás­
nak s vevőkre talál, a dánoknak sincs okuk 
attól tartani, hogy a jó áru a nyakukon marad, 
bízvást kodácsolhat kétszerannyi tyuk Dániában, 
mint manapság, az angol piaczon a dán szövet- 
keze ti tojásnak mindig akad vevője*

ÍÍ6 hát dán természet kell hozzá, ho^y a 
gazda beérje a margarinnal, állott tojással mig 
a vajat, friss tojást az angol munkás élvezi 
Magyar gyomornak nem keil a margarin s a 
záptojást is inkább nagyjaink fejéhez vagdossuk

A tervezet szerint fizet a gyár minden mázsa 
répáért 2’2Í) koronát. 22 koronán felüli, aussigi 
jegyzés szerinti nyersezukorárak esetén 4 fillér 
prémiumot s visszaad 50% préselt friss szele­
tet. A gyár a termesztő terület középpontján 
terveztetik, úgy hogy a szelet visszaszállítása 
a lehetőség szerint olcsó legyen. Ezen előnyös 
feltételek mellett a gazdák legnagyobb része 
természetesen örömmel fogadja az alakulás 
híreit.

Némileg hátráltatja a termesztő területek vég­
leges lekötését, az a körülmény, hogy ugyancsak 
e megye területén egy másik érdekeltség is 
czukorgyáralapitási tervvel foglalkozik; e csoport 
feltételeinél azonban az előbb említettek elő­
nyösebbek s ennélfogva valószínű, hogy a szük­
séges, az első évre 6000 holdban megállapított 
terület összehozása sikerülni fog még oly időben, 
hogy a gyár felépülhet s üzemét 19 í!-ben meg­
kezdheti.

Ezen mozgalmat Márkus Andor dr. (Xagy- 
perkáta) kezdeményezte s ugyancsak az ö kezé­
ben futnak össze az alapítás összes szálai,

A magunk részéről szívesen, üdvözöljük ezt 
a mozgalmat, mert a haladásra, az intenzivebb 
gazdálkodásra 'váló áttérés újabb jelét látjuk 
benne.
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Elvi jelentőségű döntését.

A szegény ember tehénkéje.

Czukorgyáralapitási mozgalmak.
Á ,Köztelek"' apuk? -<ó ti-iki számában ismer­

tettük a bihari, békési stb, czukorgyáralapitási 
mozgalmakat s most uiabb ily hírekről nyertünk 
értesítést.
_ ' 40 bánjuk, a tolnai tervezet is egészen előre­
haladott ilílapotban van s Fejér megyében szintén 

■a i, ,j tvwi-.-ii. egv ezukorgyár alapítása. E .rocgvé- 
!,V.!i um?y5bh ízben felmerült ez eszme, dekülön- 
J.ozu uiiOhnm fogva mindeddig nem sikerült 
megvalósítani. Most azonban a ezukorgvárak 
kartet jevet összeköttetésben nem álló "egyik 
legeloxelóbb hazai pénzesoportunk akarja' a 
gy.ua! nmmezirozni oly előnyös feltételek melleti 
amelyeknek megismerése után a gazdák Ieg- 
nagyoön része hajlandó a répatermesztésre s a 
gy; iralapitásban való részvételre.

Ez a gyár a tervezet szerint feltétlenül Urtei­
len Kívül marad s mintegy szövetkezeti jelleget 
nyer azaítal, hogy a termesztő gazdák a ter­
mesztés aranyában, holdanként 800 korona 
értékű részvényt jegyezhetnek. Ezáltal biztosítva 
íe°z ciz igazgatóságban való részvételük s a ter­
mesztési hozamon kívül az üzleti nyereségben 
vám részesedésük is. A gyár elfogadja alapul a 
a vzukorrepatermesztő gazdák országos szövet­
sége úttal alkotott termesztési szerződési mintát 
s eza,tal a gyáralapitásban részt nem vevő de 
termesztő gazdák érdekei a legmagasabb fokban 
: negyedeinek.

Ez a naiv népmesékben és legendákban annyi- 
zor szereplő jámbor állat sokkal fontosabb 

faktor a statisztikában s a népgazdaság szöve­
vényes tudományában, semmint azt az első 
pillanatra hinnők. Az országos állatállomány­
hoz a legnagyobb tömegeket nem a gulyatartó 
nagybirtok, nem is a középbirtok, hanem a kis 
ember szolgáltatja és pedig nagyrészben a kis- 
lurtokososztályhoz sem számítható zsellérség, 
falusi iparosság, törpebirtokos és napszámos, 
-vagyon fontos kérdés hát minden humani­
tárius érzelgés nélkül is, hogy a szegény ember 
bai mocskainak eltartásáról és sikeres tenyészeté­
ről mennyiben történik gondoskodás. Á nagy- 
es kozepbirtokos maga is tud a saját érdeké­
ben a marháiról kellően gondoskodni, de a kis­
ember ebben némi támogatásra szorul. Első­
sorban közlegelökre van szüksége, amelyek 
ilyen használat mellett nagyszerűen haszno­
síthatók.

Sajnos, a legutóbbi évek folyamán a köz­
egei ok^ száma apadt, ahelyett, hogy gyarapodott 

volna es minőségük folyton hanyatlik, ahelyett, 
hogy emelkednék. A főhiba pedig ott rejlik’ 
hogy a legtöbb községben a községi lakosság­
nak éppen az a része van kizárva a közlegelők 
használatából, amely arra leginkább rászorul s 
amelynek kedvéért drága pénzen is kellene köz- 
íegelot létesíteni, ahol nincs. Ennek a tartha- 
tatlan állapotnak az cka legtöbbnvire a községi 
lakosság jogviszonyaiban keresendő s csak irnitt- 
mnotí akadunk oly községekre, ahol a mizériák 
eredete a közlegelők hiányában vagy elégtelen 
voltában feküdnék. Ahol ez a helyzet, ott is 
tobmmre könnyelműen történt egyéni fölosztás 
folytan anott elő. A közlegelők legtöbb esetben 
nem a politikai község, hanem a volt úrbéresek 
vagy zsellérek jogutódainak a tulajdonául vannak 
a lelekkonyvbe bejegyezve és a tényleges bir- 
o a» is ezen a czimen folyik, noha ciképzel- 

netó, hogy a részesedés arányának nyiivántar- 
tasaban milyen zavarok uralkodhatnak.

A mezőgazdasági törvény keveset javíthatott 
csak az állapotokon, mert a felosztást tudta csak 
megnehezíteni, helyesebben szólva meggátolni 
a tulajdoni kérdésbe bele nem nyúlhatott, ott 
tovább uralkodnak a kir. Kúria által annak idején 
mauguralt es szigorú jogi felfogásból eredő jog- 
ailapotok, amelyeknek előbb vagy utóbb dr* 
veget kell vetni és a közlegelők tulajdoni jogát 
ha másként nem, kisajátítás utján a politikai 
községekre kell ruházni. Tűrhetetlen és természet- 
el.enes állapot, hogy' több mint hatvan évvel az 
urbenseg megszűnte után a volt úrbéresek jog-

utódai jogi személyként szerepeljenek és pedig 
a változatlan fönnmaradás minden attribútumai­
vá]. Éppen azért, mert az urbériség megszűnte 
idején az úrbéres-közönség és a politikai község 
között csak jogi különbség állott fenn, amelv 
azonban az idők folyamán ténybelivé lett és 
rendkívül kiszélesedett: itt az Ideje a bajon 
segíteni. A népszerű állattenyésztés igazi föl­
lendülését addig nem lehet remélni, míg ez meg 
mem történik és a közlegelők okszerű kezelése6 
kihasználása ténynyé nem válik.

Aduig is, őrig ez a jogi átalakulás végbemehet 
községek és hatóságok a maguk hatáskörében 
igen sokat tehetnek abban az irányban, hogy 
a közlegelőben részes birtokosságok ne álljanak 
a fösvény gazdag módjára a község többi lakos­
ságával szemben.

Jó példát mutatott erre nemrég a kir. köz- 
igazgatási bíróság 1909. évi október hó 26-án 
5097. sz- alatt kelt határozatával, amelyben azt 
mondotta ki, hogyha a község állattenyésztési 
ezelokra ingatlant vesz, a vételből felmerülő 
költséget nem a mezőgazdaságról és mezőrend- 
orségről szóló 1894: XII. t.-cz. szerint, hanem 
mint a község minden tagját egyenlően érdeklő 
Kiadást az 1886 : XXII. t.-cz. 130. §-ának máso­
dik bekezdése szerint kell fedezni.

Ennek a határozatnak a meghozásánál nyilván 
az a fölfogás volt irányadó, mely szerint az "állat­
tartás közös eszközeinek tulajdona a politikai 
községet illeti, vagy ha nem, annak a részére 
megszerzendő, mert így hozza ezt magával a 
biztos jogrend, a közös érdek és a közös teher­
viselésnek is ez a követelménye és következ­
ménye. Szilárd Ferjne?.

A betegápolást pótadó és a politikai jogok.
A viriiis-polgárök névjegyzékének összeírásá­

nál fontossággal bír gyakran néhány korona, 
sőt fillér is. Azon a bizonyos határon, ahol á 
\ inlisták törvény által megszabott száma kezd 
betelni, csekély összegek döntik el az elsőbbsé­
ge s igy fontossággal hír a kérdés, vájjon milyen 
adónemek veendők itt figyelembe és melyek 
azok, amelyek a virilista-jogra befolyással nincse­
nek. Vitás . lehetett eddig, hogy a betegápolási 
potadó, mint szintén állami adó, melyik kate­
góriába tartozik a kettő közül. Magában ezen 
adónem pótadói minősége nem döntő, mert hisz 
például az általános jövedelmi pótadó ezen elne­
vezése daczára figyelembe jön. A kir. közigaz­
gatási yíróság úgy döntötte el a kérdést, hogy a 
Jegtölii) adót fizetők névjegyzékének megállapí­
tásánál az országos betegápolási pótadó számítá­
son kívül marad. (1909 szent. 28. 5062/1909 
K. sz.).

Az indokolásból közöljük e néhány sort:
Az ^országos betegápolási pótadőt nem lehet 

az i8<2 :XXX\Í. t.-cz. 37. §-ában értett egyenes 
allamadók közé sorolni; mutatja ezt az 1898. 
óm XXI. t.-cz. 2. §-ának rendelkezése, mely ezt 
a pőtadót létesítette s amely rendelkezés szerint 
ez az adó nem a pénzügyi tárcza javára, az 
aLam szükségleteinek általában való fedezésére 
szolgai, hanem a belügyminiszter által kezelt és 
külön rendeltetéssel biró alapba folyik be; tehát 
kuIon rendeltetéssel biró közszolgáltatás.

Következésképpen a legtöbb adót fizetők név­
jegyzékének megállapításánál az országos beteg- 
ápolási ^ pótadó számításon kívül marad és tény­
leg az állandó és közmeggyőződéssé vált gyakorlat 
figyelmen kívül is hagyja.

33. szám 20-iK Évfolyam^

Miesel édek kórházi költsége.
Nőcselédet tartó gazdákat érdekelni fogja az 

a natározat, melyet a közigazgatási bíróság az 
aiufab ismertetett esetben hozott. A koraszülés 
nimti^ kórházi ápolásra szoruló nőcseléd költ­
ségéit a gazda éppúgy nem tartozik megfizetni, 
mint a rendes szülés esetén, meri a költségek 
mmd a két esetben egyformán az államkincstárt 
terhelik. A bíróság ezt a döntést következő 
módon indokolja:

4, felterjesztett ügyiratokból kétségtelenül ki- 
iuiuk, nogy 1. E. cseléd idő előtt bekövetkezett
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szülés miatt ápoltatott L. szabad királyi városá­
nak nyilvános jellegű kórházában. Minthogy 
azonban az 1808: XXL t.-cz. 3 §-ának e) pontja 
szerint a kórházakban szülő nőknek ápolási 
költségeit az országos betegápolási alap fedezi, 
a gazda a győgyköitségek megfizetésének köte­
lezettsége alól törvényszerűen "'mentetett fel. A 
törvénynek imént hivatkozott általános kitétele 
pedig, kivételes intézkedés hiányában, kizárja azt. 
hogy az idő előtt történt és" a rendes időben 
beállott szülés között a költségviselés szem­
pontjából megkülönböztetés történjék, miért is 
az erre alapított panasznak helyt adni nem 
lehetet t.

Epilepszia és kórházi költség.
Számtalan kérdés és kontroverzia merül föl 

úgyszólván naponként a szolgálatban megbete­
gedett cselédek kórházi ápolási dijai körül. Az 
ellentétes nézetek tisztázásához talán hozzá­
járulunk, ha szélesebb körben ismertetjük a 
kir. közigatási bíróságnak egy. ezen tárgyban 
nemrég hozott és elvi kijelentést tartalmazó 
határozatát. A határozat. 1909 október 19-én 
3701. K. sz. alatt kelt és igy szól:

Epileptikus cseléd után a gazda nem köteles 
a kórházi költségei viselni.

Tekintettel arra, hogy az eskór — epilepszia — 
sem nem heveny, sem nem idült betegség, 
hanem oly kór, amelyben az illető — legtöbb 
esetben — születést1 óta szenved s hogy a 
roham kitörése ennek folytán nem tekinthető 
megbetegedésnek, vagyis nem állapítható meg, 
hogy a cseléd bajái a szolgálat ideje alatt sze­
rezte volna, a bíróság az 1898. évi XXL tör- 
vényozikknek a gazda fizetési kötelezettségére 
vonatkozó rendelkezéseit nem találta alkalmáz- 
hatóknak.

Újhelyi Imre.
a Biaagrarótári gazdasági akadémia aj igazgatója.

A hivatalos lap f. hó 24-íki száma közli 
/ 'jhelyí Imrének a magyaróvárI gazdasági aka­
démia igazgatójává történt kinevezését, amelynek 
igazgatói teendőit a f. tanévben már eddig is 
ó látta el. Vele java korbeli, erőteljes és erélyes 
férfi kezébe került az ország legrégibb és leg­
nagyobb múltú gazdasági akadémiájának veze­
tése, akinek nagy tudásától és általánosan el­
ismeri szervezőképességétől a magyar gazda- 
közönség a magyaróvár! gazdasági akadémia 
további fejlesztését várja és remélheti.

Újhelyi Imre 1806, évben született. Az érett­
ségi bizonyítvány megszerzése után a magyar­
óvári gazdasági akadémiát végezte, majd az 
állatorvosi főiskolán szerzett állatorvosi diplomát 
és több jogi szigorlatot is végzett. !889-ben a 
szentimrei főIdmivésiskolóhoz, onnét pedig a 
magyaróvár! gazdasági akadémiához nevezték 
ki gazdasági ösztöndíjasnak, hol az állalbonez- 
és élettan es az .tilatgyógyászat előadásával 
bízatott .meg. 1893-ban segétUmárrá, 1895-ben 
gazdasági tanintézeti rendes 1 mórrá, 1897-ben 
pedig gazdasági akaácmwi tanárrá neveztetett 
ki. 1892-től kezdve Ö volt az állatgyógyászati 
állomás vezetője és később az országos tej- 
kisérletí állomás vezetésével is megbizatott Az 
1009. tanév kezdetén. Htnseh Árpád igazgató­
tanár nyugalombavonulása után az akadémia 
igazgatói teendőinek vezetésével bízatott meg, 
míg most, 17 évi tanárkodás után, érdemeinek 
méltó elismeréséül az akadémiai igazgatóság 
nagytekintélyű állására léptették elő.

Az uj igazgató gyors karrierjét azonban nem­
csak kitűnő tanári és tudományos működésének, 
hanem egyúttal nagyarányú közéleti tevékeny­
ségének és az e téren tanúsított kiváló szer­
vez I iképes-égének is köszönheti. Legsikerültebb 
alkotása a magyaróvár i sza; vasmai-hatenyésztő 
egyesület, mely 1896-ban alakult meg 22 taggal 
és az 1908. évben mar 2053-ra emelkedett a 
• agok száma. Ez egyesület keretében Újhelyi 
19 tej szövetkezetét létesített 1954 taggal, amelyek 
1907 8. évben 3.540.078 liter tejet dolgoztak 
fel és értékesítettek. Az egyesület azonkívül

nagyban előmozdította a kisgazdák körében a 
vorkshire-scrtéstenyésztést, a mesterséges takar­
mányok termesztését, terjesztette a műtrágyák 
használatát, úgy hogy Újhelyi az általa vezetett 
egyesület működése révén Moson vármegye 
népies szarvasmarhatenyésztését és egész mező­
gazdaságát modern színvonalra emelte. Működé­
sének íuhb mozzanatai abban pontosainak össze, 
hogy úgy az elmélet, mint a gyakorlat terén 
a formalizmus helyett a termelőképességre 
helyezte a fösulyt s hogy továbbá a tuberku- 
linozás terén Önálló és jól bevált rendszert lé­
tesített, amelynek következetes alkalmazásával 
számos, erősen fertőzött tehenészetből majdnem 
teljesen kiirtotta a gümőkórt.

Tanári és közéleti működésén kívül a szak- 
irodalom terén is hathatós munkásságot fejtett 
ki. Főbb müvei közül kiemeljük a következőket: 
.Kísérletek Koch tuberkulinjával“; „Kísérletek 
a. ragadós tüdőlob diagnösztizálhatása ezéijából"; 
„Jegyzetek Ausztria, Svájcz és Délnémetország 
állattenyésztéséhez“: „Kísérleti védőoltások a 
sertésvész ellen'“; a magyaróvár! szarvasmarha- 
tenyésztő egyesület évkönyvei sin. Ezeken kívül 
számos czikkeí irt több bel- és külföldi szak­
lapba és napilapokba. Lapunknak régi kiváló 
munkatársa és több év óta tejgazdasági szak- 
rovatunk vezetője és mint ilyennek működését 
lapunk oivasói általán ismerik és méltatják. 
Mindezeken túl nagyszámú előadást tartott a 
gazdasági egyesületeknél, a bel- és külföldi 
kongresszusokon és ezeken mindig becsületet 
szerzett a magyar állattenyésztési és állatgyógyá­
szati tudománynak.

Újhelyi eddigi működése tehát az odaadó és 
ami fő: eredményes munkásság szakadatlan 
lánczoiata. Amihez hozzáfogott, azt teljes erély- 
iyei végrehajtva, sikerült is neki. Tiszta szívből 
kívánjuk, hogy nagy ereivel és tudását jelen­
legi díszes állásának széles hatáskörében is a 
gondjaira bízott fiatalság és a magyar mező­
gazdaság javára a legteljesebb mérvben érvé­
nyesíthesse.

Oldal
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A szórt» marha liulturmis-sziója. Székely 
Ferencz igazságügyi miniszter, aki a szoczíáluta 
és nemzetiségi izgatok pardonirozásával kez­
dette politikai pályáját, múlt vasárnap erősen 
szoeziálista izii kortesbeszédei tartott a Ferenez- 
városban. Mi másról beszélhet, egy ambiciózus 
igazságügyi miniszter, mint — a Balkán-szerző­
désekről f És mi mást lehetne mondani a 
Balkán-szerződések kapcsán a Ferenczvárosban, 
mint szidalmat a drágaság ellen. Miért van 
drágaság, miért éheznek a milliók, tette tel a 
kérdési az igazság ápolója. Azért, mert az 
osztálvpariament megakadályozta. hogy a Bal­

kán-államokból olcsó húst és olcsó búzát hoz­
hassanak be „népünk szellemi és anyagi kul­
túrájának táplálására.“ Ez a behozatal egészséget, 
friss munkaerőt és derült életfelfogást biztosított 
volna népünknek, monda Székely Ferencz bizo­
nyos költői lendülettel. Még ennél is többet 
jelentett volna a kitiltott szerb marha- és koeza- 
társaság. Jelentett volna .munkaalkalmat a dolog- 
keresoknék, fokozott bevétel kei az államnak, köz­
érdekű uj in terményeket (például egy szanatóriumot 
a beteg szerb sertések számára — .<?• rk.), nagyobb 
fizetést a hwatulnokcknak s óriási kilátást a 
nemzet jővö fejlői le sere*. Ezt a sokféle áldást 
mind a szerb marhahajcsárok terelték volna 
szenvedő hazánkba, állítja Székely Ferencz. 
Nem szívtelenség volt-e megakadályozni a hiva­
talnoki fizetések emelkedését és a nemzeti fej­
lődést, kiált fel a közvélemény és néni százszo­
rosán fejvesztésre érett-e az a parlament, mely 
ntját állotta annak, hogy a szerb marhák kuitur- 
missziójuka! teljesíthessék i Le tehát a mai 
kizsákmányoló parlamenttel s jöjjön a mélységes 
és demokratikus választói jog alapján egy másik, 
egy jobb. mely természetesen a szerb határzárt 
feloldván, mér földes lépésekben indítja meg a 
fejlődést. A ferenczvárosíak, kik kivétel nélkül 
olcsón és jól szereinek étkezni s a közérdekű 
intézményeket és a magasabb hivatalnoki fizetést 
epedé szívvel várják, megtapsolták ezt a tanul­
ságos nemzetgazdasági fejtegetést, csak egyes 
jelenvolt szocziáiísták ütköztek meg a dolgon. 
Mert híi igy szónokol a miniszter, hogyan beszél­
jenek a szegény szoeziálista agitátorok ?!

Az uj főldmivelésiigyi államtitkárok üdvöz­
lése. Károlyi Mihály gróf, az OMGE. elnöke 
úgy a maga, mint egyesületünk nevében meleg­
hangú átiratot intézett Kazv Józsefhez és Bartók y 
József dr.-hoz államtitkári kinevezésük alkalmá­
ból, örömének adván kifejezést azon. hogy 
személyükben a földmivelésügyi minisztérium 
élére két olyan férfiút állított a királyi kegy, 
akik egyrészt a mezőgazdasági közigazgatás terén 
régóta kipróbált és a minisztérium ügykörének 
minden ágában kiválóan tájékozott, értékes 
munkaerők s akik másrészt eddigi működésükkel 
számtalanszor tanujelét adták a magyar gazda- 
társadalmi testületek s elsősorban az OMGE. 
iránt érzett érdeklődésüknek és őszinte jóindula­
tuknak. Kasy József államtitkár és Bartóky 
József di*. czimzet.es államtitkár Károlyi Mihály 
grófhoz intézeti, í. hó 22-én kelt válaszlevelükben 
őszinte köszönetét mondanak az OMGE. nevé­
ben hozzájuk intézett üdvözletért és Szerencse­
id váriatokért s amidőn az OMGE. és a magyar 
gazdatársadalom további lámogalását kérik hiva­
talos működésükhöz, egyben biztosítják róla sz 
OMGE. elnökét, hogy ..uj hatáskörükben is 
változatlanul buzgó és igaz munkásai kívánnak 
maradni a hazai mezőgazdaságnak és kész öröm­
mel hajlandók továbbra is résztvenni a gazda- 
társadalmi testületek, kiváltképpen pedig az 
OMGE. közérdekű munkásságában*.

Gazdatisztek gyűlése. A Magyar Gazdatisztek 
és Erdőtisztek Országos Egyesülete vasárnap 
délelőtt Kick Ede kir, tanácsos, koronaoradalmi 
igazgató elnöklete alatt tartotta rendes évi köz­
gyűlését, melyen közel 160 tag jelent meg. 
Jeszenszky Pál kir. tanácsos, ügyvezető-igazgató 
kimerítően beszámolt az egyesület múltévi mun­
kásságáról, amely ha nem is elégített ki minden 
jogos várakozást, az kizárólag a mostoha poli­
tikai viszonyok következménye, amely meg­
bénít mindet' társadalmi működést. Az egyesü­
let múltévá működésének fontosabb mozzanatai 
voltak a gazda tiszti kötelező nyugdíj törvény­
hozási utón leendő megoldása érdekében tett 
lépések. Az elmúlt év folyamán lépést tett az 
egyesület a gazdatiszti törvény szigorú végre­
hajtása érdekében is, amely kérelmét a föld­
mivelésügyi miniszter teljesítette. A gazdatisztek 
gyermekei és árvái részére tervezeti inter- 
näteis ezéljaira tovább folytatta a gyűjtési, úgy 
hogy eddig mintegy 50.000 korona áll az egye­
sület rendelkezésére s legutóbb a földmivelés- 
íigvi kormánytól kért államkölesöht az internálás 
házának felépítésére. A nap-nap után jobban
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elfajuló spekulativ parczellázások megszüntetése 
érdekében szintén széleskörű akcziót fejt ki az 
egyesület és már több Ízben kérte, hogy a ké­
szülő uj parczellázási és telepítési törvényben 
a gazdatisztek érdekei a legmesszebbmenőleg 
megóvassana k. Kodolányi Antal indítványára az 
elmúlt esztendőben az egyesület a Magyar 
Gazdaszövetséggel karöltve akcziót indított gazda­
tiszt; középbirtokbérletek szervezésére. Beszámol 
a jelentés továbbá a gazdatiszti körök működé­
séről, melyek közül különösen a fehérmegyei és 
sopronmegyei körök fejtettek ki élénk társadalmi 
tevékenységet. Az elmúlt esztendő folyamán az 
egyesület közreműködése folytán sikerült rendezni 
a gazd. egyesületi titkárok és tisztviselők nyugdíj­
ügyét is. A gazdasági egyesületi titkárok az 
intézettel szoros kapcsolatban levő gazdatiszt! 
nyugdíjintézet kebélében külön nyugdíj osztályt 
alkotnak, amelynek fenntartásához a gazdasági 
egyesületi titkárok közérdekű munkájára való 
tekintettel a földmivelésügyi íáreza, is jelentékeny 
összeggel hozzájárult. Részletesen beszámol a 
jelentés a nyugdíjintézetről is, amelynek íörzs- 
vagyona Közel 800,000 korona. Majd beszámol 
arról az akeziójáról, melyet a Gyakorlati Gazda­
tisztek Országos Egyesülete jogosulatlan czimbi- 
torlása dolgában kifejtett. Ez a kérdés ma már 
végleges rendezést nyert, mert nemcsak a 
földmivelésügyi minisztérium, hanem a magyar 
királyi közigazgatási bíróság is végképpen eltil­
totta a Gyakorlati Gazdatisztek Orsz. Egyesületét 
attól, hogy a Gazdatisztek Országos Egyesülete 
czimet használhassa. Az előterjesztett jelentést 
a közgyűlés rendkívül nagy tetszéssel fogadta 
ér az egyesület vezetőségének s főleg Jeszenszky 
hálnak elismerését nyilvánította buzgó tevékeny­
ségükért. \ ita nélkül jóváhagyta a közgyűlés 
a számadásokat is. amelyből"'kitűnik, hogy az 
egyesület vagyona ma már megközelíti a 
120,000 koronát. Az 3910. évi költségvetés meg­
állapítása után következtek a választások. 
Elnökké egyhangúlag Bujanovks Sándor udvari 
tanácsos, aleinökké Kodolánvi Antal, Nich Ede 
és Hadriger Albert, tiszteletbeli alelnökié pedig 
a betegség niia-f lemondott eddigi ulelnököh 
Mádat/ Izidor rrnü. tanácsost választották meg.’
A válasz*mány tagjai leltek: Bök L/jos, Ki i: 
Albert, Hajdú István, Horváth Jenő', Merényi 
Ferencz, Weicher Jenő. jfj. JMh-Ár László és 
Galgóczy Géz.m A szánivi/egáló-bizotíság uj 
tagja.í iutic-h: Fekete Sándor és Grossl Hugó.
A közgyűlés végül a beérkezett indítványokat 
tárgyalta, ezek közül elfogadta Bariiiolomeidesz 
Jánosnak a parczellázások állami kezelésbe 
való, vagy legalább állami ellenőrzés alá helye­
zésére vonatkozó indítványát, amely az egvesület- 
neK atnugy is régi kívánságát képezi. Ezzel a 
közgyűlés véget őrt.

i j udvari szállító ezég. Schottola Ernő buda­
pesti ezégnek József íÖherezeg Ö császári és 
királyi fensége az „udvari szállító" czimet 
adományozta.

A budapesti XLV, (tavaszi) luxuslóvásár 
díjazásának eredményei. Az idei második tavaszi 
luxiiHóxasár t. hó 23—26-ik napján lartatott j 
meg, melyre eddig alig lapasztalt számban haj­
tanak fel a bejelenteti állatok. Igaz, hogy ez a 
számbeli gyarapodás nem szolgált egyszersmind 
a minőség javára, mert az első tavaszi lóvásár 
anyagát nem hogy nem múlta félül minőség 
tekintetében, hanem alatta is maradt. A díjazás 
25-én délelőtt iolvt le. A bírálóbizottság tagjai 
voltak csepei Zoltán Elek elnöklete alatt; Fán 
Béla. Dory Hugó, rátonyi Beusz Henrik, Sommá 
Andor, Hoyos Miksa gróf, Sálgó József, Huniár 
Denes, Folkusházy Lajos, Inley Antal, Gaái 
Béla és Fahrmus Endre jegyző, mely bizoltság 
a dijakat a következőképpen Ítélte oda': A foldin' 
miniszter tiszteletdiját WertheimhmQ négyesfogata 
{■ill—'Á'lo.k. sz.) kapta. A) Négyesfogatoknál; I.dij 
Incsédy-Jolsmann Nándor (428—431. k. sz.), II díj 
jfi- K<nde Péter (525—52S. sz.}, TU. dij (Krliezíi
r erencz báró (57 60, k. sz.). B) Híntósfogatok- 
nát: I. díj Milomc, vándor (402—103. ](. SZ-)_
II. díj Ádamovics Sándor (554—5)5. k. sz)
III. díj Süveggyártó Gábor (39—40. k. sz.). Ok-
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levelet kaptak: Kovács Ágost, Bogyay Emil, 
Fischer és Keller. C) Jukkeriogatokná!: I. díj 
Kosztolányi István (45—46. k. sz.). fi. díj fíoór 
Lajos (521—522. k. sz.), III. díj Kod ich Béla 
(103—104. k. sz.). Oklevelet Pethő István kapott. 
D) Hátaslovak: I.dij Havas Gábor (314. k. sz.). 
II. dij Flohr János (485. k. sz.), Ilii dij Marsó 
László (481. k. sz.). Oklevelet Vákl Ernő, 
Potnmnowsld Szaniszló. Wertheim Imre és Her- 
tdendy Imre kaptak.

A fészekodvak alkalmazásának sikere. Her­
man Ottó, a magyar ornitológiái központ veze­
tője, Kiskunhalas város polgármesterétől alábbi 
levelet kapta, melyet, tekintettel a szóban forgó 
kérdés vitás voltára, Herman Ottó kívánságára 
készséggel közreadunk. A polgármester nyilat­
kozata igy hangzik: „Készséggel megerősítem 
Sélymessy Ferencz m. kir. föerdőmérnök ur hiva­
tásos jelentésében foglalt ama örvendetes tényt, 
hogy a Kiskunhalas város fehértói erdejében és 
gyümölcsösében létesített madárvédelmi intéz­
mény már idáig is igen szép eredményt muta­
tott fel és bizonyára ennek tulajdonítható, hogy' 
a varos gyümölcsösében alig volt férges gyü­
mölcs. A városi tanács méltányolta is az örven­
detes ténynek nagy hóid erejét és az intézmény 
fejlesztése érdekében elrendelte 70 darab újabb 
1‘é.szekodu beszerzését, úgy hogv a már koráb­
ban megrendeli és az őszszel ‘ki is helyezett 
57 darab fészekoduval együtt újabban 107 darab 
fészekodu lesz kihelyezve. Fogadja Nagyságod 
sib. Kiskunhalas, 1910. évi április hó "l7-én. 
Silling s. k., polgármester."

i tejgazdasági szövetség pályakérdése. 
Haíáfoztassék meg uj. részben legalább magán 

az emberen telt kísérletek alapján a nyers tej­
nek és a forralt (pasztőrizált, sterilizált és szá­
rított) tejnek lapértéke egymással való össze­
hasonlításban. A nyers tej előnyének esetében 
határoztassék meg a tejben lévő zymase eset­
leges szerepe a táplálkozásban." Megjegyzés. A 
pályaművek a főtitkársághoz (Secretariat general 
de la Federation Internationale de Laiterie, 23, 
■Mié David Desvachez, Bruxehes-Hccle, Belgiijue) 
legkésőbb 1911. évi április hő 1-éig küldendők 
be. Pályázati szabályzat. 1. A nemzetközi tej- 
gazdasági szövetség által kitűzendő valamely 
tudományos vagy technológiai kérdés megfejté­
iül beérkezett legjobb munkálat jutalmazására 
500 frankos dij alapitlatott. 2. X díj minden 
egyes nemzetközi tejgazdasági kongresszus alkal­
mává! kerül kiosztásra. 3. A kitűzött kérdésre 
pályázó munkák franezia, német vagy angol 
nyelven írandók és 5 példány! un nyomtatásban 
vagy gépírásban küldendők be. 4. A munkálatok 
megbiraiására az állandó választmány egy 5 
tagból álló nemzetközi zsűrit választ. 5.' A mun­
kálat legalább 3 hónappal a nemzetközi tej­
gazdasági kongresszus ülésszakául kitűzött nap 
előtt a nemzetközi tejgazdasági szövetség főtit­
kárságához keli beküldeni. 6. Ha egy pályamunka 
sem találtatnék a díjazásra érdemesnek, úgy- az 
fisszeg a legközelebbi pályázatra utalható* át, 
hogy azon esetleg két pályamunka legyen jutal­
mazható. "

.Németország 1909. évi állatbevitele és ki­
vitele. A múlt évben bevitelre került a német 
birodalom területére 121,341 ló, vagyis 2341-gvél 
több. mint az előző évben, továbbá 209.540 
darab szarvasmarha (köze! 8 ezer darabbal’ke­
vesebb, mint az előző évben!). 7511 darab juh 
(a csökkenés itt 3 ezer darab), 750 darab 
kecske, 122300 darab sertés (emelkedés 25 ezer 
darab) és 7'7 millió darab liba (emelkedés 266 
ezer). A kivitel ezzel szemben, összehasonlítva 
az előző évvel, a következő volt: Jó 7128 
(4-013^ darab, szarvasmarha 10,455 (+8414) 
darab, juh 53,890 (+2163) darab, kecske 680 
+ 84) darab, sertés 502 (—7427) darab, liba 
40.393 (+1733) darab. A bevitel összes értéke 
1909-ben 223*67 millió márka (+2*08 millió 
márka), a kivitel összes értéke pedig 8'7 millió 
márka (+2 millió márka), a beviteli többlet 
lóhát 1908-ban és 1909-ben egyaránt 214 millió 
márkát tett ki. Ellenben állati termékeknél (hús, 
húskészítmény és zsiradékok) a beviteli többlet

151 millió márkáról 148 millióra csökkent, úgy­
hogy együttvéve az állatok és állati termékek 
ki- és beviteli forgalmának mérlege következő­
képpen alakult :

1908 1909
bevitel ------- 379*55 379*06 millió márka
kivitel _______ 12'‘60 14‘54
beviteli többlet 366*95 364*52

Xépházépités Marosiorda megyében. A füld-
mivelésiigyi miniszter az erdélyrészi miniszteri 
kirendeltség javaslatára Sóváradmarostordamegyei 
község fogyasztási szövetkezetének népház építé­
sére államsegélyt engedélyezett azzal a kikötéssel, 
hogy abban a gazdakörnek ingyenes elhelyezést 
köteles adui. A népházban lesz ezenkívül a mun- 
kásközvetilö hivatal, valamint a gazdasági inimkás- 
és cselédsegélypénztár is. A"népház a község 
minden lakosának díjtalanul rendelkezésére áll s 
ott mindennemű szeszesital kimérése tilos.

Saazi komlóliirek. A muitheti forgalom az 
előző hetekéhez hasonlóan szilárd volt. Csekély- 
kereslet miatt nagyobb üzletek nem voltak köt­
hetők, csakis kisebb tételek adattak el. nagy­
jában változatlan áron. Néha sikerül a vevők­
nek néhány koronával olcsóbban vásárolni, de 
csak oly árukat, melyek többször cserélnek 
gazdát. A kötések nagyobb része azonban erős 
kezekben van. A forgalomban volt komlóból a múlt 
heten 3909. évi 250+2(í!) K-ért. a legelsúrendii 
270 Ií.-érl. 3998, évi áru 70—80 K.-értadatott el. 
tiaaz vidékén a komló metszése a befejezés felé 
közeledik. A tőkék általában jól teleltek ál: a 
kerteknek csak csekély része mutat gyenge 
tőkét, mig a legnagyobb rész erős és egészséges, 
A vogetáczió bar a csapadék kevés volt 
élénkül, a tartós és heves szelek gyengültek.

Országos madárkiállitás Szegeden. A Szeged­
vidéki Baromfitenyésztő Egylet madárvédelmi 
osztálya pünkösd ünnepén Szegeden madárkiálli- 
íást rendez, mely iránt, nemcsak a hazai, de a 
külföldi madárkedvelők és kereskedők is élénk 
érdeklődéssel viselteinek. A kiállítás nagyobb- 
arányu madár vásárral lesz összekötve s maga az 
egylet is oO darab éneklő- és díszmadarat, vásárol 
a tagjai között való kisorsolás végeit. A kiaiii- 
1 ásón bárki részt vehet élő és kitömött disz-, 
éneklő- vagy másféle madarakkal, madárvédelmi 
eszközökkel, madáreleséggel stb. A kiállítás tár­
gyában felvilágosítással szolgál Vogel Antal titkár- 
(Szeged, .Széchenyi-tér), kihez a bejelentések is 
küldendők.

Uj szövetkezetek az 0. ](, 13.-ben. A folyó
év első három hónapjában az Országos Központi 
Hitelszövetkezet kötelékébe 37 szövöd kezet véte­
tett fel, amelyeknek működése kiterjed 70 köz­
ségre. Az Összes apadás 6 szövetkezet, végered­
ményképpen márczius hónap végén az Országos 
Központi Hitelszövetkezetbe tartozott összesen 
2237 szövetkezet 6854 községre kiterjedő műkö­
dési körrel.

Gazda-naptár.
Április 30. Magyar Gazdaszövetség közgyű­

lése Budapesten.
Május :>..6. Nemzetközi lóvásár Érsekújváron.

•v- 16. Országos kertészeti jubiláns ki­
állítás Budapesten.

8- Csanádvármegyei G. E. állat- és 
gép kiál 1 i tása Na gy 1 akon.

» 14—15- Országos ebkiállitás Budapesten.
„ 14—22. Gazdasági kiállitás Prágában.

(Csehország).
Au >. 19—23. Méhészeti vándorgyűlés és ki­

állítás Budapesten.
Szrpt. 1 7- 29. Szabolcsvármegyci G. E. jubiláris 

kiáll!tása Nyíregyházán.

Lapunk mai számában a 1053. oldalon kö­
zöljük Teleki Arvéd gróf drassói uradalmának 
hirdetéseit, melyre felhívjuk olvasóink figyelmét.

Jó könyvek.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

karöltve a „Pátria" irodalmi és nyomdai rész­
vénytársasággal könyvkiadó vállalatot -tart fenn, 
melynek az a czélja, hogy a gazdaközönséget 
jó és olcsó könyvekkel lássa el.
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bökkeni, úgy 
Ui tennékek 

kö vetkező^
A kiadott könyvetet gyakorlati gazdák szá­

mára irják olyan kiváló szerzők, akik együtt 
haladnak az élettel és a tudománynyal. Különös 
tekintettel van a vállalat arra is, hogy ne ter­
helje meg az olvasókat elméletekkel, miért is a 
szerzők csak azt adják elő, ami az élet tapasz­
talatain átszürődött és helyesnek bizonyult. 
A gyakorlati iránynak és a takarékosság szem­
pontjának betartása teszi lehetővé, hogy a könyv­
kiadó vállalat feltétlen megbízhatóságuk mellett 
könnyen érthető és olcsó könyveket bocsáthat 
az olvasó közönség rendelkezésére.

Újabban az OMGE. könyvkiadó vállalatában 
következő müvek jelentek meg:

A , Kézklek Ölesé Könyvtára* 1. évfolyamá­
nak 12 füzete 5 K. Campbell H. W.: Okszerű 
talajmüvelés. Magyarra átdolgozta: K. Ruífy 
Pál. Fűzve 3 K 50 f, vászonkötésben 4 K 50 f. 
Praznovszky A.: Dohánytermelés és kezelésian. 
II. kiad. Fűzve 2 K, vászonkötésben 3 K. Károly 
Rezső: Mezőgazdasági üzemviszonyok és ered­
mények. Fűzve 9 K. vászonkötésben 10 K. 
Rodiczky Jenő dr.: Die Bienenzucht in de* 
Nussschale. II. kiadás 1 K 20 f. Csel kő István: 
Szurvasmarhatenyésztés. Fűzve 7 K. vászon­
kötésben 8 K. Grábuer Emil: A gazdasági 
nöcáryel nemesítése. Fűzve 5 K, vászonkötésben 
6 K. Szilárd Gyula: Szőlőművelés és borgazdaság. 
Vászonkötésb-n 10 K. Yantső Gyula dr.: A bir­
tokos és gazdatiszt közötti jogviszony 3 K. Az uj 
végrehajtá'i törvény. Kérdés és feleletekben 50 f. 
Kovács Imre: A gyapjú minősítése 3 K 50 f. 
Cselkő István: Takar mányoz Asian. Kellner ui 
elmélete alapján. Vnszonkötésben 10 K. Sierbán 
János és Koerfer István dr.: Tejgazdaság. Kézi­
könyv gyakorló gazdák és lejszövetkezetek részére. 
Fűzve 4 K, vászon kötésben 5 K. Népszerű kiadás 
:Magvar és német nyelven.) Egyenként 2 K. 
Kovácsi Béla és Monostory Károly: A ló és 
tenyésztése 12 K. vászonkötésben ib K. Rodiczky 
Jenő dr.: A magyar juhtenyésztés múlt és jelen 
irányairól. Vászonkötésben 3 K. .-1 kecske tenyész­
tése és haszonvétele 1 K 50 f. Molnár István: 
.4 mezőgazdasági gyümölcstermelés és értékesítés. 
Cászonkötésben 5 K. Kardos Árpád: Házi és 
udvarkeríek berendezése. Vászonkötésben 3 K. 
Suschka Richard : Egyszerű gazdasági számvitel. 
Vászonkötéshen ti K. Cserháti Sándor: Talaj- 
ismeret. Fűzve 4 IC, vászonkötésben 5 K. Páter 
Béla: A vadon termő növények. Vászonkötéshen 
5 K. Tommy Béla: Általános állattenyésztéstan. 
Vászonkötésben 7 K. Hreblay Emil: A baromfi 
hizlalása és a hízott baromfi értékesítése 1 K 50 f. 
Wiener Moskó: Az újlaki uradalom üzleti beren­
dezése 1 K. Szilassv Zoltán: Gazdásági szám-

vüdi naptár 1910 2 K 50 f. A Népbarátja 
Naptár 1910 50 í.

Hogy a megrendelést kényelmesebbé tegyük, 
alább mellékelünk egy megrendelési lapot,
amely kivágva és borítékba téve. a „Pátria“ 
r.-t.-nak Budapest, IX.. l llui-ut 25. szám kül­
dendő.

kon az árak a kedvező vetésjelentésekre csökkentek. 
Az angol piaezokon változó volt a hangulat, kezdetben 
amerikai jelentésekre szilárdak, később lanyhult ár­
jegyzések jutottak érvényre. A német píaezokon az 
irányzat lanyha volt, csökkenő árjegyzések hire érke­
zik a holland, belga, frauezia és olasz piaczokról is.

Nálunk a kedvező terméskilátásra való tekintette! 
az u zletirányzat szintén csökkenő volt, a malmok a 
vásárlásokban tartózkodó magatartást tanúsítottak. Az 
előrehaladott időre való tekintettel az üzemredukezíő 
tekintetében folynak ismét tárgyalások.

Búzában nagyobb román és más külföldi származék 
képezte forgalom tárgyát napról-napra sokszor oly 
mérvű árcsökkenés mellett, mire rég net a láttunk 
példát

Rozsban a helyzet nem igén változott, ezen v.zikk 
áraiban is némi árcsökkenés következett be, azonban 
még. sem oly mérvben, mint a búzánál észlelhető volt. 
Sok helyről a túlságos rohamos fejlődés hire érkezett, 
ugv hogy aggodalomkeltő a szirbaképződés, mely 
komoly panaszok alapját képezte.

Zabban némileg javult az árirányzat. Főleg bécsi 
számlára történtek vásárlások.

Árpában a forgalom minimális; mindazonáltal mutat­
koztak némely jelenségek, melyek kissé javult üzlet­
menetre engednek következtetést vonni.

Tengeriben az üzletmenet változatlan, az irányzat 
inkább lanyhának, mint szilárdnak mondható.

Az egyes gabónanemüekr51, azok Arairól s az azok­
ban végbement változásokról napijelentésünkben szá­
molunk be.

márka

i(‘n. A föld- 
ú miniszteri
itt) rdajnegyeí 
»Ú'íiáz épitó- 
H kikötéssel, 
s elhelyezést 
kívül a nmn-

MEGRENDELESI LAP.
Alulírott ezennel megrendelem az Országos Ma­

gyar Gazdasági Egyesület könyvkiadó vállalatában 
megjelent következő müveket, melyeknek árát egy­
idejűleg posta-ntalvánvon küldöm.

Kérem postafordultával alanti czimre következő 
könyveket küldeni:

A könyv neve:

■re áll

Olvasható aláírás 
Laké,hely :
Utolsó posta:

nagy

XYILTTÉR.*) Napijelentés a gabonatőzsdéről.
1910 április 20.

A. mai készárudzlotbon az árak ismét 20 fillérrel ol­
csóbbodtak. A forgalom 15.000 műteni rúzsára volt tehető. 
Érdeklődéssel várják a földmívelésügyi minisztérium 
legközelebbi termeskilátás-kimutatását, melyet kedve­
zően Ítélnek meg.

Rozsban az üzletmenet változatlan.
Zab iránt csekély érdeklődés nyilvánul. A helyi fo­

gyasztás keveset vásárol. Budapesten 15—1.V20 K.-val 
fizetik.

Árpa iránt mutatkozik némi érdeklődés takarmányo­
zási ezéiokra.

Tengeriben élénk az üzletmenet Exportczélokra 
nagyobb eladásé* történnek.

Eladatott:
Buta. Tiszavidéki : 500 mm. 70 k. 24"7ü K., 100 

mm. 79 k. 24-55 K.
Postvidéki: 8100 mm. 77-: k. 2-t"05 K.. 120 mm. 76 

k. 23-50 K.
Éoeskereki: 3000 mm. 77 k. 24•— K.
Bácskai: 1380 mm. 75*5 k. £3'7é K.
Felsőmagyatországi: 4000 mm. 76 k. 2 : 40 K.

'5-5 k. 23-03 K.
7 k. 23-00 K.
•5 k. 28-55 K., 12G0 mm. 79*5

látott el A kiváló bőr- és lithittmos gyógyforrás

gyeiig-
ese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, ezuko 
elégségnél, vörhenynél és hurutos bánta 

máknál kitűnő hatású.
Természetes vasmeatcs savanyuviz.

Kapható ásványvízkereskedéselrben és gyógyszertárakba=j, 
qpuill TCC AnAOJ Ssnnye-Llpóed ^alvaíor-forrás- 
uUnUL I Lö nUUO 1 vállalat, Budapest,Badói:rakp, s.

KERESKEDELEM, TŐZSDE.

(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona­
osztályának tudósítása a »Köztelek* részére.)

Az időjárás tavaszi«* jellegű, bár sók helyen leg­
utóbbi jelentésünk óta hideg, fagy is fordult elő 
csapadékkal egyetemben. Az esők igen jó hatással 
voltak a növényzet fejlődésére s több helyen oly ro­
hamos fejlődés észlelhető, hogy félnek a tulbnja fej­
lődéstől s ezáltal a megdőlés veszélyétől. Valódi meleg 
tavaszi napunk eddig még nem volt s a május eíkö- 
votkezésétől várják a melegebb idő beköszöntését.

Anti az üzleti viszonyokat illeti, a külföldi piacinkon 
az árirányzat csökkenő volt a ugyanezt lehetett ész­
lelni nálunk is. A külföldön jók a terméskilátások s 
az időjárási viszonyok kielégítők. Az amerikai piaczo-

X kiál

darvedehm 
iállii.i- tár- 
Antiti titkár 
!untések is

Román : 
k. 2 t i 5 K.

Raktár : 4000 mm. 70 k. 23-30 K.
Rozs: 100 mm. 16'tű K. kp. p.. 5* 0 mm. 16*70 K. 

ab Budapest kocsira.
Zab: 100 mm. 14*20 K. kpf, 150 mm. U'40 K. kpf., 

100 mm. 14-10 K. kpf., 120 mm. 14*45 K, kpf., 100 
mm. 14-30 K. kpf., 100 mm. 14'05 K. ab. Budapest, 
100 mm. 14c— K. kpf.

Tengeri: 200 mm. 11 '35 K., 200 min. 11-70 K. kp. p.

:íl A folyó 
0s Központi 
tkezet. véte­
ted 7v köz­
el. Vc-gered- 
iiz Országos 
dl összesen 
!*jedö mükö-

*) E rovatban foglaltakért a szerkesztőség felelősséget 
nem vállai.

HemagetldSzi gahosiapiai^SE IBIS április ISSS április 25*ig$
közgyü

sektij varon 
ubijáris ki Kelet

árakMa térítésEffektiv árak

udapi-tun
Prágában

E. jubiláns

ildalon kö-
‘adalmának 
í figyelmét.

Tengeri,

Egyesület 
imdai rész­
tart fenn, 

.közönséget
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19-31 18-81 Április 

: Május
21*02» 20-071 25-701 28*36* 20 02 = 19*16*

25 24*80 21-75* 27-20 26 — 27-OU 24 16 21-80 — '--- 28*54 20*18 26-08 23-86 21-62 20-32

21 25-60 21-75* 27*60 26-20 27*33 24*26 21*26 — * — 19*31 13*84 ' Április 
Május

21*40»
24-34

20-021
20-16

25-72*
26*10

23*54*
23*86

20*24=
21*18

18*74=
19*96

" 13-44 Április 36 44 ’ --•--- 19-041 15-86* -- •--- --•---

25 10-80 ---*--- 18-10 18-20 18 73 15 86 -- * — -- *.--- Május — * — — * — 18*84 16*08 --*---

21 16-90 —* — 18-20 18- — 19*73 15*26 — * — 13-44 Április
Május

1G-52» 19-181
18*52

16* — 2 
16-03 — * — —* —

10*44
. Április 13-26» 19 041 I --*--- --*--- -- •---

25 ló 40 -- «--- 16-30 14 30 --*--- Május — — ; --*--- 18-v8

19*44
Április 14-14

21 15*40 — * — 16*10 14-20 Május 18*30 — . I

'15 12-— 15— 12-fM) 14-76 19 14 -- ---- -- * — 32 90 — * —
Április
Május

11-921 
11 64 _*---

14*36=
13-78 11-88

21 12-15 10* — 12*90 14*80 19*14 — *— 12-90 Április
Május

12* —1 
11-60

17 * 22 * 
16 76 — *—

14*02=
13*22 11*44

25 12 70 —.* — 16 — 16 60 20*32 — * — — * — — * — Jegyzet: *) Manitőba II. 
=) Julius.

21 12 90 .
r ~

16 — 16*50 20-32 -- ’--- -- *--- _._ *) Máj.—aug.
8j Ott.
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Határidőárai:.
(Déli zárlat.)

Búza 1910. októberre_____
„ 1910. áprilisra _____

Rozs 1910. októberre_____
1910. áprilisra __

Zab 1910. októberre . . 
Tengeri 1910. májasra _ ... 

1910. júliusra

20 T0 
23-80 
16-30

13-20
11- 70
12- 04

Budapesti tafomnányvásár. (IX. kerület, Mester­
ei te za. 1910 ápnl:« hó 20-án. A székesfővárosi vásár­
igazgató-eíg jelentése a „Köztelek" részére.)

Felhozatott a szokott községekből 127 szekér réti 
széna, 40 szekér muhar, lé szekér zsupszalma, ló 
szekér alomszalma, — szekér takarmányszalmaí — 
szekér zabos-bükköny, 200 zsák szecska.

A forgalom igen élénk.
Árak fillérekben q-ként a következők: réti széna 

700—900, muhar 700—84Ü, zsupszalma 700—780,
alomszalma 400—180, takarmányszalma----------- , kéve
tengeriszár —------------ , egyéb takarmány------------ ,
zabosbükköny----- ■------, lóhere ------------ , luezema,

1 köles — --------sárju 600—740) szalmaszecska
709—700. Összes kocsi szám 197. Összes súly 236,400 kg.

Szesz üzlet.
A szesz üzletben a forgalom élénk és kielégítő és 

üldözési vt-telek ! oly ián a szeszárak változatlanul szi­
lárdan, a legutóbbi zárlatjegyzés szerint zárulnak.

_ Elkelt finomított szesz nagyban, adózva 180—• 180-50 
K.-ig, adózatlanul 61—öl'öö K.-ig azonnali és áprilisi 
számlásra, míg ellenben későbot szállításra drágább 
az ár.

Élesztőszesz adózva, nagyban 177-50 K.-ig, adózat- 
lami! üo'oO K.-ig kelt ei felsőmagyarországi vevők által 
vásárolva.

Denaturált szesz változatlan és hordóval együtt 52— 
—52-25 K.-ig kelt el kötésre.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz ao termet, > állomás 2—2 * 50 K.-ig jegyzésen 
alul és 65-50—50 K.-ig fix árban volt ajánlva.

Budapesten u kontingens nyersszesz ára 56—57 K.
Irányzat: szilárd.

Budapesti jegyzés
nagyban

koronákban
Kontingens nyersszes __________
Finomított szesz adózva ____ _

„ „ adózatlan______
Eiesztőszesz adózva... ......... _

„ adózatlan______
Nyersszesz adózva ____ _________
Denaturált szesz  ...    _
Tíz adózott szesz a 20 K. pótadóval együtt értendő.)

Liszt, őrlemény dk és abraktakaraányok.

;A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőtakarmánv-osz- 
tályának jelentése a „Köztelek“ részére.) *

L'-szt. Az üzlet lanyha irányzatú maradt. Készletek 
egyre szaporodnak és a malmok kénytelenek voltak 
áraikat mérsékelni.

A fővárosi malmok átlagos búzaliszt}ogyzősei 100 
kilogrammonként Budapesten, elegy súly tisztasuívként 
zsákostul. 1 ’

56 - 57 • —
ISO ■---- -180'•50

61'*---- - 61 “50
177''50--177''75
58' 50-- 58''75

177 '50--177''75
52-—- 52-25

Szám : 0 6
36-20 34-20 32'20 29-40

VvR. IL

Ar K : 39-40 38*60 37'80 37 
71/2 _ 73..

23*80 19*8
Rozsliszt árak :

Szám: 0 0/T 1
Ar £: 28*- 27*- 26*- 25'-

A hirya. Az üzlettel, nség továbbra is tart ős az árak 
ímom korpában csokk6 irtbk, írtig & romba
korpa árai a nagyobb fogyasztásra való tekintettel vál­
tozatlanok maradtak.

A többi abraktakarmányezikkek árai a következők 
voltak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakománv véte­
lénél 100 kg.-ként •
Finom korpa 1910 máj. száll.
Goromba korpa 1910 máj. száll................
Finom korpa 1910 szept—deez. száll.
Goromba korpa 1910 szept.—deez. száll.
Rozskorpa ____...________ ______
Arpadara és árpadercze___ ...________
Maiomkonkcly ____ _____ _ ___ _____
Budapesti gyári repezepogáesa április-

máj. szállításra ____ ... ___________
Derby-melász ab Hatvan vagy Pozsony
Szárított moslék zsák nélkül..._
Szárított répaszelet ab állomások ____
Szörplé 48—506/0 ezukortart. hordó nélkül

8- 80— 8-90 
10-40—10-50
9- 20— 9-30

10- 20—10-30 
ÍO-10—10'20
11- 50—U "60
10------ 10-10

13-80—13-90
10-60—10-70
13-00—13*70
13-10—13.20

ab ezukorgyár *60— 7-70

ÉMmiezikkek nagybani arai a központi 
vásárcsarnokban.

Országos Gazdasági Bank Részvénytársaság jelentése
1910 április 26-án.

Az nzletm.-net húsfélékben élénk, nevezetesen marha­
hús emelkedett, borjú változatlanul élénk, mig sertés 
és bárányban lanyha a tendenczia. Idei baromfi jól 
keresett. Spárgából az érkezés rendkívül csekély, 
de a kereslet sem nyilatkozik meg túlságos élénken, 
miáltal nagyobb áremelkedés kimaradt. Saláta hő 
hozatalok folytán néhány nap alatt korábbi árának 
harmadára, bukott, olasz zöld borsó is napról-napra 
ölesebb lesz. ugyaniiy lefelé menő irányzat észlelhető 
természetszerűieg az összes zöld főzelékeknél. Tojás­
ban az üzlet elég- élénk változatlan árak mellett. Vaj 
emelkedő hozatalok mellett lanyha.

Mai árak:
Husnemüek : vidéki marhahús hátulja 1*16—1*44 K.,

eleje V----- 1*20 K., vidéki borjú bőrben, hosszan
mérve, sulylevouás nélkül V----- V16 K., helybeli borjú­
hús 1*20—1*30 K., sertéshús szalonnával V50—1*05 K., 
lehúzott sertés 1*60—1*70 K., szalonna friss 1-72— 
V76 K., szalonna sózott 1*40 — 1-44 K„ szalonna füstölt 
1*70—1*80 K.. olvasztani való 1-68—1*72 K„ háj 1*80—
1- 92 K., sertészsír 1*82—1*84 K. kg.-ként. Füstölthus
(vidéki) kg.-ja V60—V70 K., hazai sonka 2'----- 2'40 K..
prágai sonka I, 2-40—2-50 K., prágai sonka IL 2*10—
2- 3° K., magyar füstölt karaj 1*80—2*20 K., prágai füs­
tölt karaj 2*40—2*60 K., szalámi magyar I. 3*60—4*— K.. 
szalámi nyári V20—1-80 K.

Vad : őz OVO —V— K., szarvas —*-----0*— K., dámvad
_■------ *— K,, vaddisznó V--------V20 K. kg.-ként
egészben, nyúl nagy 0'------to — K., nvul süldő 0'------
O'— K., fogoly 0'------0-— K., fáezán 3*60—4*— K.,
erdei szalonka 0----- 0*- K„ dámvad 0*----- 0*— K.
kg.-ként. Fenyvesmadár kötegje 0.----- 0*— K.

Baromfifélék: élő rántani való csirke P60—2'fiO K., 
sütni való 2*80—4*— K., liba fiatal 12*—16*— K, kacsa
sovány 5------ 6*80 K., kacsa fiatal 7*------6*— K., lúd
cszott * *— K., tyuk 3'CO—4*— K., pulvka
10------ 12*— K., élő sovány liba <y------0 — K. páronként.
Vágott szépen tisztított baromfi, hízott lud 1-40—1-70
K.. hízott rucza 1*40—1*80 K., hízott pulyka 0‘-----
O’— K., Ievestyuk 1-30—1-50 K., kg.-ként Pulard 2'20— 
2‘S0 K., Poulet 1*80—2-20 K., sütni való csirke 1*40— 
1*60 K. darabonként

Tejtermékek: teavaj fczentrifugált) I. 2*60—2*80 K., 
II. 2*40—2*50 K., főzővaj (köpült) 1*60—1*80 K., tehén- 
turó 24 26 fill, kg.-ként. Valódi erdélyi juhtnrót és 
munkásturót igen jutányosán szállíthatunk.

Zöldségfélék: burgonya (vagonárul sárga 6-20—7*30 
K... rózsa 3*80—4*20 K., fehér 3*80—4*— K., kifli 7'— j 
*0 K > sárgarépa fi'——tv—K., petrezselyem 10—10
K., vöröshagyma makói 8’----- 10*— K., vöröshagyma
közönséges hazai 6—S K., fokhagyma 50—60 * K., 
káposzta 10'——12'—K. Í00 kg. Burgonya, uj 18"—20"— 
K. Kalarábé 2*40—3"60 K. 100 drb, spárga solo 1-50—2*—
K., közép V----- 1*40 K., levesspárga 0*60—0*80 K.
kg.-ként. Zöldbab, hüvelyes — *-------- -— K., kifejtett
0- 0*— K., zöldborsó, hüvelyes 0*26—0*32 K., kifej­
tett 0" Ó — K., paradicsom —*----------— K, ICO kg.-
ként. Uborka salátának való 90"—100— K.. eczetbeii
0------ 0" K„ savanyítani 0'----- -0*— K. 100 drb.-ként.
Torma nuzai, édes 40—50 K., Saláta 1—3 K 100
fejenként. Paraj 16*----- 20'— K., sóska 20—50 K.
100 kg.-ként.

^ Gyümölcsfélék : Szőlő 0------ 0*— K. kg.-ként, Alma :
válogatcitt elsőrendű áru (aranyparmen, ranett, Jonathán 
Törökbálint, hatul stb.) 60—V—, másodrendű 30—40, 
harmadrendű apró áru 28—30 K., körte elsőrendű 
80—1-80, másodrendű 40—60 K. q-ként. Dió I. 50—60,
H. 30—44 K. 100 kg.-ként. Görög dinnye---------K
kantalup---------K., szárított belföldi szilva---------- K.i
belföldi szilvaiz---------K,, ringló ---- ------- K. 100
kg.-ként.

. Vegyes áruk : Bor és szeszesitalokat minőség szerint 
különféle árakon értékesítünk. Méz : ákáez IAO—P30 K., 
hársfa, vegyes virág 1*10—1*50 K,, sütőméz fcsepog-
tetett) 1*——0-— K„ nyersméz 0------ 0-— K., löo
kg.-ként. (Az intézet — mint az Országos Magvar 
Méhészeti Egyesület vezérképviselője — minden m*z- 
értékesitési ügyben is ad felvilágosítást) Gyümölcsíz
0"------0"— fillér kg.-ként. Gomba szárított 3"——3-60 R„
szappan---------fillér, lencse (erdélyi) 12—20 K., bab
apró 22—26 K., nagy szemű 20-22 K„ ionosé---------
K, 100 kg.-ként. Borsó koptatott-------- K . champion
friss 2-40—3-60 K. 100 kg.-ként.

Tojás: bácskai 68-------69*— korona, erdélyi apróbb
áru 67"----- 68-— korona, hűtőházi áru —•-—•_ K,,
meszes —*------- *— K , Selejtes : Piszkos 64------ 65*—
korona, apró 53*---- -59'— korona, törött (1080 darab)
47------ 43*— korona eredeti ládánként.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizlaló telepének jelentése a „Köztelek* 
részére.
Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élőt 4°/o levo­

nással vevő javára értendő.)
Öreg nehéz páronként 400 kg, felül 154—156 filléríg
öreg közép » „ 300—400 kg, ------------
Fiatal nehéz ,, 300 kg. felüli súly 164—166 "
Fiatal közép „ 250—300 kg. 164—166
Fiatal könnyű „ 350 kg.-ig _______ "

A hlzottsertésüziet irányzata lanyha.

Összesen_ 4509

zerrnt;
— 8082

koronaérték

1H. 
rendű 

56—ö3

Bécsi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1910 április 25.
Felhajtás összege: Minőség szerint:

drb drb
Hízott marhában fel- ___ Hízott marha .... _ 3705.

hajtás . — 3<0-:> Legelőmarha (Wei-
C son to zni való mar- de vie hí

bábán felhajtás ... 804 : Csontozni való Z £ g( 
Összesen ... 4509 

Eladatlan maradt_ — ;

szerint:bzarmazasi
Magyarországi.. .... 2990
Galicz. s bukovinai_478
Osztrák tartomá­

nyokból _______ 1041
Összesen_ 4509

Ökör. - 
Bika 
Tehén 
Bivalv

Arak í 100 kilogrammonként élősúlyban.
ben, fogyastási adó nélküli

I.
rendű

Magyar hízott ökör  74-80—SS——
Galiczíai hízott ökör._ 82—88—92---- -
Tarka- hízott ökör  SS—93—94—102
Bikák     ... __ t.;o—S4----------- -
Hízott tehén .... _
Boszniai marba
.Legelőmarha ._ _
Bivaly ..._____...
Kiágazd, hi zó ökör 

Iráni zat: szilárd.

rendű

70—80

műit héthez viszonyított jóval 
kisebb felhajtásnál fogva príma minőségű ökör 1—2 
koronával, középminőség 2 koronával és harmadrendű 
minőség 2—3 koronával drágább. Bika és csontos- 
marha 2 koronával drágább. Az üzlet menete élénk.

Szerkesztői üzenetek.
If. K. ly rróenas. Abauj megyében nem tudunk 

akkora szalmatermést elképzelni, hogy azt a gazdaság 
nélkülözhesse <« megfelelő állatlétszám mellett jövedel­
mezőig föl ne használhassa. A baszonbórbéadónak 
nagy érdeke, hogy az összes szálastakarmány és szalma- 
termés a birtok területén takarmányoztassék föl és 
alakíttassák át istáilótrégyává, mert ebből sok lehet, de 
elegendő sohasem és annak humuszképző hatását a mű­
trágyázássá] pótolni nem lehet. Ha azonban a birtok 
taiaja egyébként is gazdag humuszban, beleegyezhet 
a tavaszi szalma-eladásába azon föltétellel, hogy annak 
árán a bérlő abrak takarmányt vagy műtrágyát szerez­
zen be.

ti. K. Föltoszszüb. illetőleg leveléből úgy látjuk, hogv 
Oh mint nem okleveles gazdatiszt van alkalmazva. Ha 
- wr-f. fogadták föl és ebből 7 hónapot töltött ki. akkor 
szolgálati idejéből nem 5, hanem még 17 hónap van 
hátra és On követelheti orré az időre vagy a további 
alkalmazta! ását, vagy a fizetésének kiszolgáltatását. 
Szóbeli felmondás nem bír semmi érvénynyel, szóbeli 
utón Önnek fel nem mondhatnak. Ha nem tudja bízo- 
nyitaui. hogy szerződése 2 év tartamára szól, akkor 
mint nem okleveles gazdatisztnek 6 havi felmondással 
Leo. megelégednie. de természetesen ez is csak írásban 
történhetik érvényesén. j:

K. E. Febofalu. Követelése nem látszik jogosnak, 
mert a kérdéses időszak nem esik a termelési időbe 
és Un az illető földeket nem is veteményezte. Ha mégis 
nzt hiszi, hogy a követelés jogos, a járáson u-ág- előtt 
indíthat keresetet. je
. hl. Ö. gazdatiszt. Tata. Reveiét áttettük a Kölcsönös 

-XUatbiztositv Szövetkezethez, Budapest, IX. 1 llői-at 9. 
Onnan kimerítő feleletet fog kapni.
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Uj
Fűkaszáló

„Darling“.

Ksdvencze ml* tulajdonosának — szolidabb az amerikai gyártmányoknál. 
Szénaforgatók - Lógereblyék 

Uj gabonaaratógép ,,Handyu ny**™***,***-.

1 TPTR ATH écTSA BudaPest» v- ker->Ul Ill tb 1 Váci-korút 60. szám.

^■1 Gözcsépiokászletek Í2 HP-ig.— ipari mozgonyok 200 HP-tg, BMP'

Mindenféle gazdasági nyomtatványt
D állandóan nagy mennyiségben kész- !

m
mm leiben tart a „PÁTRIA“ p.*t. nyom-D tatvónykezelő osztálya, Budapest, IX. £3
D kerület, Üllői-ut 25. szám. (Köztelek.) m

Eladó birtokok:
Zala megyébe«! 2000 m. holdon felül, jó minő­

ségű földek, kitűnő épületek, kényelmes urilakkal, 
teljes felszereléssel.

Pest megyébe«$ 1700 rn. hold, IVa óra a fővá­
rostól, legjobb üzemben lévő gazdasággal.
Röjtölő M5AIJEB AIV'KLA.H,

Budapest, Vili., Maross-«i.4caEa 4L
TELEFON’ 166—6«.

Eladási^£: nagy mennyiségben sima
és gyökeres fiipária Portálta és Rupesiris *Kon-
tícola alanyvesszői úgyszintén ily alanyokor. Készült

elsoQSztáiyu gyökeres fásoltvány
a legkitűnőbb bor- és csemegeszőlöfajokban.
Továbbá eladunk többféle fajban egy- és kétéves

gyökeres hazai szőlovesszöt.
Megkeresések közvetlen hozzánk intézendők:

Badacsony - Szentgyörgyhegyi szölö- 

oitványtelep, Tapoicza. (Balaton-yidek.)
* 3QA93943 m

üli

Mvv
István staSÁelss. $

üli 11 ES. ÉS I. Ilii lOESiifOS, DE
!! Budapesti kocsiraktáráthelyezés!!

Több mint 20 év óta Budapesten, a Nőpszinház-utcza 5. szára alatt 
volt kocsiraktáromat, létező műhelyeimmel egy helyen, saját házamba:

¥111», Feeslce«aileza 15» sz« alatt
(Sépszinház-utcxa közelében)

helyeztem át, mely áthelyezett uj koesirakíárom megtekintésére nagy­
becsű vevőim és a t. érdeklődő kocsivevők szives figyelmét felhívni 
bátorkodom.

Ff EíTTEí? OOORf cs. és kir. udv. kocsigyáros.
5401

rw
GOZMIWELES. !

Nagyobb területek si^-síi-za.* sk m mi:», épugy
&& m tékű. szőlőiéit pi lé­

sekhez eredeti FOWLER-féle «ÖZEKÉVEL elvállal
U\r gőzíízA-iMTÄstt vállalkozóIZSÁK

Posiaszlm : IZI.HV IZSÁK GTOA, BCKAPEST, Vili., BAIIOSS-L'TCZ A 36., III. S9)

ll ÖS N0\ Y BUDAPEST. Vili.. BAR0SS-UTCZA 36., 111. 29.

HLéTjilÄ
/X Budapest, VI., Váczi-körut 51. sz.
Sürgonyczim : „Karnered" Budapest. Telefon : 159—18.

Magyar, sziléziai és porosz darabos szén
gőzekék, gőzlokoraobil, ipar- és szobai ütésre.
EwolkSéaK^ Sí*» vií *-****«;«'■; m, és suratm-asc-aBlS. Teljesen meg­
hízható szállítás minden vasútállomásra. 5418

mm lWBOE3B®<B51j9k.5*5E»A»£ $

„CÜJCÄSA“
Magyar szabadalom 44Ü03.

Qr. Marquart L C. vegyészet! gyár, Beuel a, áh. készítménye.

CUCASA1* a legjobb, legolcsóbb és legegyszerűbb permetező 
anyag a peronoszpera, fueicladlum és az
összes növényi betegségek ellen.

IjClICASA** jobb, mint a bordeatuá por. Lásd a geisenheimi

11

szőlészeti és gazdasági főiskola 1907. és 1908. évi 
jelentését.

„CUCA5A“ ismertetést, használati utasítást és mintát kívá­
natra küld a
magyarországi vezérképviselő:

Varga, Budapest, V., Ferencz-József-tér 5.

Magyar, német, franezia, angol
jjj. ,, ..piTRl V' r.-t. gazdasági könyvkereskedése, Budapest, IX., I llol-ut 25. (Köztelek.) Jig.tz.ktk Ingyen,

gazdasási szakkonyveket gyorcui -z.ilht a > '
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permi SZŐLŐ ; a legbővebben termő szőlő, Í00 hektolitert teremholdankint 
UuUUS s a mellett jó. zöld-fehér bort ad.
nn7Cnyvi FEHÉR; legújabb európai hybrid, 1 hold 70—S0 hektót terem. 
rUiuUii 11 Rendkívül buja növésű s így öreg szőlőkben a hiányok pótlására 

alkalmas: már az első évben 150 cm. magasra megnő. Bora kitűnő, 
nem rothad, ez a jövő szőlője.

lillPVÍT 0TT0NEL; a legfinomabb bort termi, zamatos, erős, ezukorfoka 
mUun.fi 1 október közepére 26—28 fok. igen bőtermő, gyenge borok fel­

javítására alkalmas.
inijf I 1000 gyökeres fásoltás—  ------- ---------— —---------— — 200 K
fitifin I 1000 kétéves gyökerű zöldoltás —------- ------------- — — — 220 K

1000 gyökeres zöldoltás-- ---------— - — —------------- — 180 K
1000 sima zöldoltás___ —---------—------------- ---------— — 100 K
1000 sima, nemes vessző---------------- -------------------------------- 18 K

Régi szülök liiányainak pótlására 2 éves gyökerű, egyedül alkalmas
régi telepek foldozására, száza — — — —- -— — —------------— 20 K

Gvökeres fásoltvány, ezre...--------------------------------------- -------------— 180 K
Gyökeres fásoltvány, szépséghibával, olyan kötelezettséggel, hogy 95%

megered belőle, ezre_—------------- --------------------------- --- — — 90 K
Gyökeres zöldoltvány, ezre ------------------------------ ----------- ----------------160 K
Sima zöldoltvány, I. oszt. ezre ---------------------------------- ----------- ------ 90 K
Sima zöldoitvany, II. oszt. ezre — ------- ----------------------------------------- 70 K
Gyökeres Ripária Portális, vastag, I., ezre ------- -----------------------— 32 K
2 éves gyökeres Ripária Portális, vastag, ezre ....------- — —--------- 88 K
Sima Ripária Portális, vastag, ezre -------------------------------------------- 16 K
Sima Ripária Portális, vékony, ezre ------- — — — — — — — — 8 K
Sima hazai nemes vessző, ezre ---------------- —--------- — — — 8 K
40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon kötelezettséggel, hogyha a 
küldött anyag meg nem felel, azt visszaveszem s pénzét visszaadom. — Nagy 
árjegyzék Ingyen. — Oltványaimért teljes felelősséget vállalok. Rendelésnél 

az ár negyedrésze beküldendő, a többit utánveszem.
Fehér borfajoks Bakator, Bánáti riziing, Ezerjó, Erdei, Furmint, Hárs­

levelű, Juhfark, Kövidinka, Leányka, Mirkovácsi, Mézesfehér, Olasz riziing, 
Ovemi hamvas, Rakszőlő, Sárfehér, piros és fehér Szlankamenka, Sau- 
vignon, piros Veltelini.

Fekete borfajok: Áramon, Oarbenet, Nemes Kadarka, Oportó, Nagy­
burgundi.

Csabagyöngye, legkorábbi és legfinomabb csemegefajta, még alig kap­
ható. Szaporítani legajánlatosabb. 1 gyök. ottás 50 fill., 10 drb 4 K, 100 drb 
35 K1 sima oltás 80 fill., 10 drb 2 K 50 fül., 100 drb 22 K, 1000 drb 200 K. 
Csemegefajok $ Piros és fehér Chasselas, Royal, Passatutti, Madelaine, 

Tokaji Chasselas, egyéb 12 Chasselas faj és egyéb 7 Muskát faj stb, stb.

Székely I. József Gyöngyös,
É5&2E&MM,t MJmr tfaemplonR«

5302
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Ha állandóan maximális terméseket akar elérni minimális előállítási 
költség mellett,

ha sikeresen akar védekezni a tartós szárazság hátrányai, meddőség 
és fattyúhajtások ellen,

ha meg akarja akadályozni kukorlczájának elfáj zását, 
ha biztosítani akarja az erőteljes, hiánytalan kompiét növéuyszámol 

és azok gyors í jlődését,
ha cl ak írja érni, hogy minden egyes növény feltétlenül megteremje 

a maga egészséges, jól benőtt, súlyos csövét, 
ha meg akar ismerkedni a nagy. eredményeket biztosító racziorális 

magszelekczióval és megnemesitéssel, 
akkor hozassa meg a most megjelent:

A MODERN OKSZERŰ 
KUKORICZATERMELÉS
czimü, számos ábrával ellátott szakmunkát, mely a nálunk divónál sok-

S&5& amerikai kukoriczatermelesi rendszert " f SS,™
szolgáló gépeket, eszközöket s azoknak árait kimerítően ismerteti.

-4L koroiüa,
mely összegnek előzetes beküldése mellett bérmentve szállítja a 
‘‘Pátria” r.-t. gazdasági szakkönyvkereskedése Budapest, IX., Cllöi-ut 25.

IIZ01E.E#ZtoSÍÉl«DSlP
minden tekintetben előmozdítani kívánja a gazdaktoönsiígnek érdekeit e ezért:
• . > 2 * «I - «J * eionvös felvidulok mellett, ha a gaz-.iaK e czeiörnJeizalagkolcsonoket közvetítünk i,«^*í..rjm-a».

... . r »» • ' § L * ' ■ "■ ír liIä r>’ t i uk. fcoETV azok a cö-cí écttor-felülvizsgáltatjuk Ä gyogytari venyeket, -4*«^.
- oJA!.-n.1yYek ala?”ín fpiaivim áltat i uhAdóügyekben a* ad«'Helye» í*iveté*«t t-9 túlfizetés esetén annak vi,.- m vnu vet kiesz

közöljük. .......................... ( ,,

Tarifáiis kérdésekben vasúti es hajó-
5 kieszközöljük a to.lfi.zc tett fuvardíj visszzu-éritésé

és ezek üzemének ellenei rxését, számviteleit 
felülvtés ellenőrzését elvállaljak, illetve

íüvaríevsiekeí
Gazdaságok áiiandó feiügyeíefét

arra szakembereké t küldőn k ki.

Szaktanácsot " számviteli
Üzemterveket, melyek as okszerű gizdálku.iíd alapját képezik, kidolgoztatunk.

Szakértői értékbecsléseket
Di-rFf'oiHoí ügyekben tané csőt *dunk és mindennemű biztosítói ügylet lebonyolítását 
Ölllyolido! elvállaljuk.

Nyiivántertjuka bíSen" eladó és bérbeadó birtokokat, mS* birtokot venni és 
bérelni szándékozókat,

Jügi lEiidOSöt is adunk, ha ily természetű Ügyekben a gazdák hozzánk fordulnak.

Mindenféle tanácsot, fel világosítóét üzemi osztályunk révÉn a gazdák a legkiválóbb
szaktekintélyektől kapják.

HyiiwántaFtáspa bejelentetett:
gazd, épületekkel

3
mentén fekvő város

_________ , — „ ^ v 5
370 in. hold Sáros megyében, melyből 310 hold erdő, úri lakással és 5 hold diszkerttel, 

köves nt mentén. ^
100 hat. hold körüli I. o. bácskai föld, 15 pereznylre a vasútállomástól, a Ferencz-csatornától 

8 pereznylre, uriíak és gyümölcsössel. _ . §
500 xxi. hold Szalmát* meg vében, vasútállomástól 2 km.-re, kényelmes urilakkal.
1015 hat. hold .Torontóiban a Tisza és vasút mentén, köves úttal, egészben, avagy csakis 

egv, körülbelül 500 holdas része, gazdasági épületekkel. “
586 hold Núgrád ra.-ben. Vasútállomástól :> km.-re. Teljes felszereléssel 41X1,000 K. 14
384 hold szőlőnek való. egyenes felült? tü, vasút közeiében fekvő homok birtok, melyből 41 hold

már szőlővel beültette tett, egészben vagy részletekben is eladó. ................ 13
1000 six. hold Hont megyében. A birtok egy darabban, jó és elegendő épülettel felszerelve, 

tehermentes, saját kezelés alatt áll. Esetleg bérbeadandő. . _ . 55
2-438 in. hold, 50 hold termő gyümölcsössel Erdélyben, bérbe adott, megfelelő számú kitűnő 

kőből épült épületekkel, 10 szobás urilakkal, szeszgyár és finomító, jő mtrokásviszonyok. 
Ára felszerelés nélkül 560.000 K. Aincrtizáeziós teher 200,000 K. lő

290 hold szilágy megyében' vasúi állomási ól 7 km.. Felerészben szántó, felerészben legelő 
és kaszáló. Dohánytermésztési engedélyijei. Kereskedelmi növények termesztésére és 
tehenészetre alkalmas. Kedvező fizetési feltételek. ^ li

200 hold, vasaiét Lioin ástől 2 km. Kzöiőrnivelésre különösön alkalmas. 2 hordás parczellákban 
vagy együtt az ogősz terület eladó.

Emeletes kastély, 25 hold földdel a Balaton mellett, szép park. Ára 75.000 X. __ 1
139 in, hold Pest megyében, vasútállomás Lói '■'t órányira, ebből 12 hold fiatal szőlő, 2 hold 

kaszáló, 80 hold szántó, 95' hold feltörhető legelő tanyával együtt 48,000 K-ért. ^ 26
986 in. hold A bánj megyében, szükséges gazdasági épületekkel, 10 szobás k&stélylyal, 

vasút áilom Astól 1 km.-re. Előnyös fizetési felt ételek. 28
2056 in. hold három különálló részben : 155 hold 600,000 K, 300 hold legelő és rét 150,000 K 

és 184 hold mezőváros belterületén kastélvlyal, igen sok gazdasági épülettel 170,000 K. 
A birtokrészek külön-külön is eladók. 30

1260 in. hold. melyből 400 szántó, 40 rét, a többi vágható erdő. Vasútállomástól 7 km.
Kedvező fizetési feltételek. Esetleg bérbe is kivehető. 31

306 in. hold Szaímár megyében, Nagykárolytól 12 km.-re, 45 hold termő szőlővel, teljes 
felszereléssel. Ára 183,600 K. .32

Nógrádi megyében 4700 holdas magyar birtok szeszgyárral_és gőzmalommal eladó; a 
szeszgyár és gőzmalom, a belsőséggel együtt tetszés szerinti 15(K)--20üO holdnyl területtel 
is kapható. Úgyszintén az egyes 800—500 holdnyl puszták külön-külön is cladatnak. Első­
rendű búzatermő földek, előnyös árak. __ 33

624 ni. hold Komárom megyében. Egy tagban, 7 szobás milakkal. Ára 350,000 K. Amor­
tizácziós teher 250,000 K megszavazva. 34

5000 hat. hold, melyből 4000 kihasználható erdő, a többi szántó, kaszáló és legelő. Épületek 
két majorban, mindegyik vasúti állomás, 6 vízimalom, vasolvasztó, mész- és vasbányák. 
Minden irányban jó köves utak. 29

165 hold Nógrád megyében, várostól i/2 órányira, fővonal mentén, 4 szol ás lakóházzal. 35 
700 hat. hold Tomes megyében, I. o. eznkorrépatalaj, 120 hold nemes liizfateleppel, 25 hold 

gyümölcsössel, 13 hold ojtványszőlővel, 8 szobás, modern urilakkal, elegendő számú gazd. 
épületekkel. Ára holtfeiszereléssel 820,000 ív. 36

iilGliélel: 1000 holdig cserébe fővárosi házért egy túlnyomóan erdőből 
illő. Hont, Nógrád, Gömör, Heves vagy Borsod megyékben 
V-kvo birtok. ‘ 567

800 1000 holdig* jó földdel és épületekkel, instrnkczióvaL A 
... I > ... lakóház fii v.‘gy város közelében legyen. 79

!H8QV8Í8Íf8 Kef8SÍ8IlKí 500—1000 m. hold. ieíieiöíeg úgy tagban, előnyben részesül
3 " sik fekvés, vasútállomás közelében. 23

2—300 hold!üt, közei a fővároshoz, mely tejgazdaságra alkalmas. 80
400—600 hold kastéiylyal, kerttel, elég és jó gazdasági épülettel. Tente8, Torontói, Arad, 

Csongrád és Krassó megyékíion. 176
50—100 hold« lehetőleg főváros közeiében, mely tehenészetre alkalmas. 243
500 holdon felüli bármely nagyságig. Bács, Te vontál, Temes, esetleg más megyékben, jó 

minőségű talajjal. 380
400 hold körül, jó talajjal, lehetőleg helységhez közel fekvő lakóházzal. Szolnok, Heves, 

Pest, Békés, Bihar vagy Szaímár megyékben. 580
50—100 hold. közvetlenül a Duna mentén, Kalocsa és Pozsony között, esetleg a dunán- 

tulon, állandó vizű tó vagy folyó mentén. 94

H * r J » hj I I|# 1150 111. hold Nógrád megyében, jő gazdasági épületekkel,
ilPiJlP^llfi Í1 i mviüvn. okn-Vúr í-iüJ. esetiog j.mu u* I-tőí

y l#I y«yyy yil Iwl* « 562 m. Í*ol«l >:;*ófvM, melyből 150 hold még ki nem irtott
ritka cserjés, vasúti állomástól 5 km.-re. 86
2000 ni. hold Nógrád megyében, helyben vasúti állomással. 407

ISO—200 m. hold. amely kereskedelmi növények 
termelésére alkalmas és rajta- tejgazdaság űzhető. 2530 
1000—1500 ni. hold, lehetőivg sik fekvésű, előny­
ben részesül erdőnélküli birtok és sikíekvésü vasút­

állomás közelében levő.
165 in. hold Nógrád megyében, főve na 2 mentén, várót-tói félórányira, 4 szobás lakházzal 465 
lOO—120 Is. város közelében vagy oly helyen, honnan városhoz id vr-suti összeköttetés van. 36 
100—500 li. 10-12 évre, szükséges épületekkel, ich-- őleg 150-200 hold kaszáló és legelővel. 601 
800—1000 hold jó birtok., lehetőleg vasútállomás közelében ’ 92
1200 hold körül 93

(salíis liózvetlexilll a tulajdonosoktól fo^ad cl bejelentéseket

az OMÍÍE, özem osztálya.
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33. SZÁM 20-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1910 ÁPRILIS HŐ 27. 1051

sasai*»«!. * 41461. sas. 
Oi«osx sasafeastl. * 13184. mx.

»asal*»«!. * 2541100. «és, 5S<$5S»5S5S. sas. 
ITéinet szabad, s I7I497. és 1»7235. mx.

sat losoncxi se «§«§gaxrtasági 1. ff

A sorbatrágyázás 
bámulatos termés-
többletet eredményez ^

A sorbatrágyázás által 
kb. 50% mfitrágyameg- 
takarítás érhető el ::

ÄiiSMmyH. sitlyu tés sofeoEtlsalwEsrEm lmsisaE*m^l.lns»*ő vetőgép.

Államgépgyári legújabb szerkezetű gözlokomobilok, aczélkeretü gözcséplögépek, 
benzinlokomobilok, Kalmár-féle rosták, resiczai aczélekék és egyéb talajművelő eszközök.

Árjegyzékkel és Árajánlattal kívánatra szívesen szolgál

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezétügynöksége,
MVWVWWVVVVWVVVVVVVVVVV I BBMWMMPH

I AVENARIUS - CflRBOLtNEUM 1
33 «w &-&-S&. bevált

I Ruberoid »
a AVENARIUS-WERKE |
S LIGETFALU (POZSONY). A
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA

Az 1909 junius 30-án ek&e lépett BORTÖRVÉNY által szükségessé vált

liniiltiitirtí üiipeli
i,gel«n,ő«bbeí
!™d=J™L.tá"rlfl,:ÍbTSÍ5»»=.t, IX., oílbi-u. 25. (K8.I.I.U
ványkexelő osztályában Budapest,

Kisalak 10 ives-----  l’SO kor,
h 25 ,.__ .— 2*30 ,,

50 „ ---- á-50 „
Nagyalak 10 ives 1’50 kor.

„ 25 „ 2-SO „
„ 50 „ 6-50 „

100 10-— „
Magyar és német felírása ívek is kaphatok.

Csonkás! gazdaságunkban (Szalmái város 
határában) kitűnő gyep- vagy erdőlegelő 
kapható, mérsékelt árban sertések 
részére is. — Jószágot nyári legeltetésre 
darabonként is elvállalunk. — Az egész 
legelőbér szeptember hó 1-én fizetendő.

MeBsciszWrel
Szalut Eiliis-ilia 2. szín.
TELEFON 16, és 155= »* TELEFON 16, és 155,

■DSDsnsasnsai

m

L • k? *
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sajtit termésiinUből első 
osztálya datgyőkéreet3. bor- és 
cseraegefajn fis

sző i őolt vány
továbbá a kitünően bor ált magán- 
termő fehér bort adó piros 
I>e 1 aware-ből sima és gyökeres 
vessző, fajtisztaságáért való eza- 
vatoiáeeaL Arak mérsékeltek, kí­
vánatra árjegyzékkel szolgálónk.

Rendes ás Komiéi Székely­
hídi Biharmegye.

VasíenplyO
állapotban megvételre keresünk. 
Ajánlatok az ár és méretek meg­
jelölésével Kaprosi bérgazdaság 
o. p. Hajdúnánás, kéretnek.

3989

Uradalmi tejei SÄSgii
és vaj kész ítéabe z óv ad ék m el- 
50‘d; Megkeresések az ár meg­
jelölésével Groíf Dániel Cséknt, 
a. p. Fad rag, Veszprém megye 
küldendők. 4020

Székes fehérvárra! jó 
ä-suti összeköttetéssel 

biro, h&t-hétezáz holdas bérle­
tet keresek. Bérösszeget, birtok- 
leírást, feltételeket tartalmazó 

b é rraente eltet t ajánlatokat 
»Alba* jelige alatt a kiadóhiva­
tal továbbit. 404}

Bérlet
és eladó birtoko- 

- kát keresek meg­
bízóim részére, ugyancsak álta­
lam bárki igényeinek megfelelő 
bérlethez vagy vételhez juthat. 
Mlklósy Gyula, Párkány. 4017

iömör xnegyé- 
oen haszon­

bérbe adó egy birtok szesz- 
kon tinxrenssel együtt, azon 
föltétellel, hogy a szeszgyári 
berendezést bérlő tartozik be­
szerezni. Közelebbi felvilágo­
sítás végett kérem Czxbuia János 
megbízotthoz, Rozsnyó, Görnör 
megye, fordulni. 4057

Birtok
bérbeadás

pesttől, 3300 hold ä 1200 Q-öI, 
melyből fele prima szántó,
tele feltörhető prima kaszáié 
f. év olttöber 1-töi vetéssel 
é\- tRkarmánynyal haszon­

bérbe kiadó. Értekezhetni:

Gotdberger L.-nél
Bugyii Pest m. 5500

CAMPBELL
feltűnést keltő 
müve ■ AZ OKSZERŰ 
TALAJMÜVELÉSRÚL

f ,a 3 kor°na 53 fillér, vsszonfcőtísben 4 korona 50 fillér,

I CZUKORRÉPA- i
SB jP% ‘■y f® I r ip 0s asas Hl

Ultit It!
szállítanak
legolcsób­
ban

Steiner és Wallesz
^^Bécsj 1= SchottenHng 22»

I

Feltűnő olcaójárak. kényelmes részletfizetés.
Darmstadti Motorgyár r.-t Darmstadt.

Efyoőelárnsiíő: Geiger Henrik Kassa
Számos élőké. 5 uradalom szállítója.

BERENDEZ: 
Gazdaságokban 
vízvezetéket, 

villanyvilágítást, 
takarmánykam- 
rákat.malmokat 
Ipari-, benzin-, 

nyersolaj.koksz, 
kőszén, kovács- 
széii, korpa és 

! takarmánytiara- 
száilitás.

y *“I969- 6vi wleabaaexd ipartótilltáeon.
041-7 Költiégvetéé és felvilágosítás Ingyen.

SZÁLÚT:
Álló és fekvő ben­
zin-. nyersolaj-, 
szivdgázmotoro- 
kat, lokomobi- 
iokat. Cséplő- 

készleteket. 
Mezőgazdasági 

eszközöket. Viz­
es szesztartá- 
nyokat. Kutakat* 
és szivattyúkat.

$yíseiök korestetnek.

KÖZTELEK, Í910Í ÁPRILIS HÓ 17. 33 SZÁM 20-IK ÉVFOLYAM
Voroán 8 Csermelyrölgyben- 
ixuvogll) ü Tárostól SO, az erdő, 
tői 10 perezByt sőíautra egy 
szép fekvésű nyaraié, S szoba, 
e8y nagy veranda,' konyha, 
pincéével ég jó ivövizü knfiaL 
szén fenyves sétánynyal nyá­
jéra kiadó. Értekezhetni leltei 
Altit Janka urnőnől, Kassa, 
Fő-utasa 111. szám. alatt 3785

gyártmányait ajánlja a legtökéletesebb kivi­
telben Behne Fi** gőzekegyára Halber- 
síadtfcan. A Dehne-féle legújabb 20-as, 
Compound, kétmozdonyu gőzekekészleíröl 
árajánlattal mindenkor készséggel szolgál

TííllAit EDE ezég?
Budapest, Lipáf-lcörut 28»
minta gyár magyarországi kirendeltsége.
-  í&m

I

% m

Földbirtokosok figyelmébe!
ajánljuk a legolcsóbb

% gepsodronyfonaíokat,
melyeket a

Dunáníuíí Drótkeritésgyár,
igái, (Somogymegye)

, * ■ _ ' , bámulatos olcsó árakon
. „ a legjobb kivitelben szállít,

íjét '•tg;;'; Számos elismerőtevéi M-
.... . zouyitja gyártmányaink
jóságat es tartósságát. Szállítunk mindenféle’ drót­
kerítést, tüskésdrótot (1 m. 6 fillér), díszkapukat és 
ajtókat, nyaraló- és lakóházkeritéseket, lábtörlőket 
favódoáliványokát, ágybetéteket (matraczokat). vas­
ágyakat, fold-, szén- és kavicsrostákat ökörszáj­
kosarakat, tyukketreczeket stb. ' 5426
Kívánságra »»ívesen küldünk Hrjeg,méltet * 

költségvetést Ing-yen én bérmentve,
*•* A LEGOLfJStiBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS. -*(

Nincs többé bűzi
A Bonodor-folyadék a legbüzösebb árnyékszék 
szagát hosszabb időre rögtön eltávolítja. Elegy« 
sufyu 5 kg. csomag bérmeotwe 7.50 K, 
(Dlegendő egy évre.) I kg. próbacsomag 
AD K* csomagolással, szállítás nélkül. 
A Bonodor-por vizeldék azonnali szag« 
talamtasara kitűnő szer. 5 kilós posta­
csomag bermentve 7 K„ 1 kilós próbacsomag 
, jv., csomagolással, szállítás nélkül. Szétküldés 
készpénzért vagy utánvéttel. Számos elismerőlevél.
5338 Vezérképviselő:

FODORFERENCZ
Budapest, Vili., Kistaludy-utcza 40 H. sz.

Alapítási <?v ISSI. Sürgő nyesim„lisií“Budapest.

»SVECIA“

eredeti svéd nyersolaj­
motorokat és lokomobilokat

teljes Jótállíls, mellett és gyorsan szállít

Scbvarcx József és Társa 
Budepest, Máczl-kerut 26. sz.
Gép- es szerszámteiep. Műszaki iroda. Sépszijgyár.

I g.

Rendkívül szolid kivitel,
Alacsony forduíatszám, Zajtalan, nyugodt üzem, 
Szabadalmazott önszabályozó olajbefecskendés, 

Kedvező árak ás feltételek, 5m

B8MIM1S8 siess sesiiesEBi
-rM

Számtalan elíamerőlevél blxcnyitja a »«abadaim.

HUNGÁRIA-SODRONYFONAT
kiválóságát, mely felülnitühatatlan.

Horganyozotí sodrenybdl Ítészül 1 
Ara négryzetm étere üld nt 30 fillér és feljebb.

Megrendelhető a kizárólagos készítőnél:

ES5»Sei«'I«:!*<esr* StaSutBclo**
sodronyszövet-, fonat- és MeritéserarAban

Budapest, Vili. kér., Űllői-ut 48 fi. *z.
Jutányos, pontos és gyors IdezelgálAe I 
Képes írjíjjiík Ingyen és bérmentve.

5340/» A

Most jelent meg mint a Köztelek kiilönlevonata:

talafifivelésl rendszerre
Irta: RTecSatlgg Xmpe báró 

Ara 2 korona.
JÁRT ALMA: Elősző. — 1. Laezema. —2. Bnza. _
3. Őszi bnza. — 4. Őszi rozs. — 5. Árpa * zab, — * 
.engerí és burgonya. - 7. Takarmányrépa. — 8. 

Dinnye, szőlő és egyéb termények. — Zársző.
Megrendelhető a “PÁTRIA” r.-t. gazd. könyv- 
kereskedésétől, Budapest, IX., Köztelek.

££.tvf°ty«l"„j Budapesti i v-it «vfviytp

ina- és SÉrlÉslEíÉSSEiil Kizliig
Szerkesztőség- és klAdóhivatai:

Budapest, IX., Viola>utcza 7. szám.
BW1 Nélkuiözhetlen minden föld birtokosnak, 
ki áliathizialással, áiiattenyégztéssel foglalkozik!

Az egyedüli szakközlöny, melyben az állat- 
forgalom statisztikai adatai olvashatók.
Előfizetési ára egész évre IQ k. 

«etatváeyszímet tlvinstra ís,uí{|*l UH « kladébWetti.
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Újdonság!
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»Mär

magas-
"S---

valódi aszfalt tetölemezt 
szétüt és fedéseket vállal

Kollár FeréiiczésTB
fedéltemez-gyára

|Büdapest,IX.ÜHöi-üt25,

■ -

rrskíssak.

3y-r^;r:t.

12 i At- 
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drassói uradalmába.*, 
posta Koncza, kaphatók;

Magyar fajú 
edzve nevelt 
tenyészbikák

5021/e

ÄSr“ bonyhádi
teheneket; friss borja- 
sokat, hasasokat s te­
nyészbikákat bármeiy 
időben, bármely mennyi­
ségben kutánsul és leg­
olcsóbb árakon szállít :

Fenyves Flaschner Sándor
tehéiikereskedo.

Levél- és stirgönyczim.:
Budapest, VII., Elemér-u. 17

Telefon: 170—18. 
Istállók: Kispest, Üllői-nt 4 

Telefon „Kispest 38.“

™Íü tiszta erdélyi - 
magyar fajta ‘é;=r3

ökörborjuk
bármily mennyiségben ju­
tányos áron. állandóan 

kaphatók

Nyegrucz és Társa
legelőgazdaságában,

Szamosul várt.
Czini :

Nyegrucz Tódor, 
Szamosujwárt. £315

Igen szép, válogatott vörös- 
tarka szimmentháli jellegű 

1—2—3 éves

növendék ökör 
ésüszőborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreit
leg jutányosabb árakon 

ajánlanak

Klein Testvérek
kereskedők

Czetldömöl k.
Megrendelések egyezség 
szerint bármikorra is elfo­
gadtatnak. 88

Vegyesek
if If finn iegeto juhok számára, 
•Ultiiiu ki). 400,ra. hold bérbe- 
lülandó. Leveleket „Juhok 
400“ ti»« a kiadóhivatal to­
vábbit. 4015

Eladás

Tökmag-eladás.
mag eladó, inig a készlet tart, 
kg.-kínt 2.50 kor.-éri. Ezen 
vetőmag gondos kiválasztás és 
hosszas nemesítés eredménye. 
A mag kapható Weinberger 
Samu, Gyulaháza,per Kinvárda, 
ezabolcamegyei gazdaságában!

40J8

l'OűniÜnün 10 iip fCiaytnn
uacjjlü^sp, és Sh-Jttleworth- 
féle), jőkar.'an levő eladó. Czini: 
Benkoríta János vendéglős. 
Aranyosmarót. 3970

Egy 7

Fíiranntt épüietfát, fara- 
iufuyUit gutt és gömbölyű 
oszlopokat, tölgy távirda-osz- 
lopokaí, 2 méter hosszúságú 
hasító11 tői gyezőlőkarókat meg­
rendelésre dzAJIit a nagysza- 
lánezi uradalom erdő hivatala, 
Nagy szál Au ez, Abaujtorca ni.

4027

szép és jó kis, 285 magyar 
holdas bírtok eladó az Ér- 

möHéken, holdja 680 (hatszáz- 
koronáért. Eionyös törlesztéssé 
bankteherrei. Czini: Mayer 
Emíiné Det reezen,Péterüa-uteza 
!6. szám. 4040

FaoiariáQ EUáó W Pata>'í uvsuUöoi József or bájí gazda­
ságában kh. 60 tömör m3 tölgyfa 
és pedig: 10 cm. féltül átmereí- 
tel 7*5 in3, 20 cm. felöli át mé­
rettel 12 — tm3, 30 cm. felüli 
ármérettel 14 — tm3, 40 cm. 
ieiü3i áímérettel 16 tm:;, 50 cm. 
felüli átmérettel 6'— tm3. 60 cm. 
felüli átmérettel 5-5 tms, össze­
sen 61 tm3, a fatestek 200-től 
800 cm. hossznak. Az eladás 
tárgyában értekezhetni a tulaj­
donossal (Báj, Szabolcs megye), 
vagy pedig űyurkoviez Jenő 
intézőnél Bén ve, n. p. Manor.

4038

Efly dig használ ír Cormiek-féle 
y „Senior- tengeri ültető gép. 
egy „Ohio 13U tengeriszávtépő 

és egy Hofherr-féle köves daráló 
jutányosán eladó. Czim a ki- 
Tióhivatalban. 4056

Olció vétel, s^iäiÄ
Mikola vasútállomás, 14 hold 
búza, 32 hold zabveréssel, ló­
herével, csvdédiak. szín, isfáSló- 
ral s építési anyagokkal 25.000 
forintért, 19 hold cserjés 3500 
forintért, pár ezer forint előleg­
gel, törlesztésed kölcsönnel _s 
hátralékra ö^/c-ai azonnal át­
vehető. l>r. Kérész y Sándor 
földbirtokos, Sárospatak. 4055

Alkalmi zongométei,
Bösendoyfer, Srhwelerhof- 
fér, Kern-Wirtl kiváló 
tI,w,St/rtk gyártmány»!
JOO lóritntöj feljebb. Pla- 
ulnók 160 forint, „j zen. 
Jfora vasc.y pianínó 250 
faltól feljebb, minden ftr- 
ban. Zongora-, eztmba-
lombansroläsok helyben 
#«i vidéken siakavatott 
munkäsok Altat ifyoraan 
5* olcsón eszközöltetnek 
K E n í: V y l JI1HÍL1 a 
Jtaiíj. Ktr. Zeneakadémia 
s® Állító ja, H l i) A 1» K S T, 
Vl.jlilraiy-otezn 53. sz.U39

alomszalnia eladó báró 
Bánűy Dezső kiasár- 

iKia! gazdaságiban, vagonba 
ráki a métei níázsánkin E 3 koro­
náért, posta, vara; helvben. 
_________ ________  *3803

Gőzcséplil^SS
eladók: 10 HP. Első magyar 
eredeti, 5 éves magánján} gar­
nitúra. 8 HP. Nicholson fogas­
kerék rendszerű, 4 éves magán­
jává garnitúra, 6 HP. Shánie- 
worth fogaskerékrendszere gar­
nitúra, kitűnő karban. Fried­
rich Testvéreknél, Temes- 
y*r- 5283

TnkfíSSÍI Sci£ íven át általira 
í URIilayi nagy sikerre! neme­
sített szürke indiai Maininu"h 
és vörös chinai keresztezéséből 
származó vetőmag nálam kap­
ható. Terménye kiválóan eltart­
ható és bő termő, kilója S korona. 
Tárnái Bertalan földbirtokos, 
Apostag, Pest megye. Megren­
delésnél kérem e hirdetésre 
hivatkozni. 3697

Fényképezőgép, “"£5!
csődtömegből,köztük Zeiss, 
tjiórz, Voigtiíadnr, Zeiss mini­
mum, Palmoa-Täkör reflex- 
kamra, Bosch, Putsche), Ernő­
in arm eth. 5nom anastigmatj.ti- 
vai fölszerelt modem gépei, ki­
tűnő állapotban, garaiiizlAval 
potom olcsón eladók egyen­
ként is, objt-ktIvek külön is. 
Ugyanitt Gfirz, Zeiss, priz­
mán látcsövek. Radőnál, Egye­
tem-tér 5. (Nem Egyetem-otcza).

3828

zahadaiomra ’SogSot: 

I „réregmeateettó- haazaaiatáial. 
I Kendermagos Plymouth- 
1 Kcck fajtynkbk, ezek íermé- 
i kény tojásai kimh.nók. Vrjegv-

*áv ------ te. m-lóssy A. Nagy.
4053

a*r-

I drassói uradalmában,
I posta Koncza, kapható; 
: Sill Ilii Ili! ÉS Iliit 
liüllí iffiiikai in. 

Sül, mi, szili

öötí magyar hold, ebből 3?'H) hold 
szántó, h többi ró:, erdő Aa :le- 
gelé. a hold belsőség, csinos 
urilak kellő gazdasági épüle­
tekkel ellátva, j üvédelmező kór- 
kemei;e^ze-tégl-igyár feíszerelás-

ei; 1 ■ < Ht <• r r ei eltér Bern át, 
Buti a |> v-it. i * b i II e r-u.
3 ti. Telelőn 153-44. 3985 u

Szilárd Gyula
a csákv&ri földm.-isk. tanárának \

5201 'a

Y-

TERMESZTES
Irta :

Németh József
m. kir, főkertész, 

a bajai na, kir. kertész- 
segéd-iskola vezetője.

Aj-a bérmeníos küldés­
sel I koroiKi, mely 
összegnek előzetes be­
küldését kérjük, mert 
utánvéttel 45 fillérrel 
drágább. Megrendelhető 
a “Pátria •’ r.-t. könyv­
kereskedésé ben, Bada- 
pest, IX., Chői-ut 25.

C2f! 161 ábrával. -odyi K io.—

A pinczegazdaság
keinek éríékösi tése.íiaek 
K vm

meHék-
termé-
Füzvo

!. FűzveMéhészet, f!:
I Kaphatók a .Pátria“ rész-,-.-társ. 
I könyv-kereskedésében Budapest 
i IX., Ullői-nt 35. »z. (Köztelek.)

Ä világ legjobb

vízszivattyúja
a Hilttger- 
féie hfilég- 

motor- 
bziuittvii,

amely bár­
mily mély­
ségből és

szál­
vizet

OTTO BŰTTGER
DKES DEX-A *28.

Vezérképviseld: Rubin Siklós 
mérnök, Budapest, Vili., Eszter- 
háxy-uícza 20. sz. — Kérjen 
prospektust és katalógusé. 330

gyártó gépek, 
tejmélyhütők

gyors szállításai 
Olcsó árak I 5499

Richtet* Ármin
oki. gépészmérnök,

j Budapest, V!!f Hajós-ü, 31,
I Most jelent meg 11!

A községi bíróság eljárása
I az erdei, izmífí 

és zselémül li­
lái iil.:Szerkesztette

GerébBéla,
Ára 6 korona.

ezertö nagy gondot fordított 
~ arra, hogy e müvét főleg a 
főid- éí erdőbirtokosok, a gazdál­
kodók és az e rdé ezszemélyzeí 
tagjai ezélszerüen használhas­
sák. Megrendelhető a “Pátria” 
7-.-társ. könyvkereskedésében, 
Budapest, IX., ÜUÓi-u$ 25. sz.

Sjors, pontos, sfosó földmérés
^iiágSirö eíebsdstom 

13 áilrstbse.

Jég gyárt ó- 
és hűtőgépek
szerkezete és azok ke­
zelése. }rti* : SImonffy 
Béla. Ára bérmentes 
küldéssel 2 kor. 2« fill. 
Kapható a “PÁTRIA” 
r.-t. graztlasíígd szak- 
könyv kereskedésében 
Budapest, IX.. ÜHől-ut 
25. szám. (Köztelek.)

Stádel-Torkos
FÖLOKÉRÖ-ULIfiÁ

kapható
Sfádei gépgyárban. Győrött.

ikttr On a gazdnsAgl ter­
mények és termékek be­
szerzési és értékesítési 

módjaival megismer­
kedni • Ha igen, agy eytoljak 
Krolopp Hiígó

EW-
S>W~ MEZŐGAZDASÁGI
kereskedelem™
czlmti kézikönyvének beszerzó- 
dót. E tiz unnunk a nj olcsó ki­
adása a legtüzetesebben tárgyal­
ja az összes erre vonatkozó kér­
déseke i. Ára az 524 oldalra 
terjedő vaskos kötetnek 
6 korona. Megrendelhető a 
* Pátria* r.-t. gazdasági szuk- 
kőE^kerea kedésében, Buda­
pest, IX. kér., Üllői-ut 25, szám.

Szövetkezeti 
4 szobás

Mezőgazdaságion, I,
Általános és különleges nö- 
vécyíerraelós- Fűzve K 3 --. 
kötve K 4.—

Mezőgazdaságtan, !i,
Állattenyésztés. — Üzletvitel. 
Fűzve K 3.—, kötve K 4.™

Szőlő és pincze,71
K 4.—,'kötve K 5.—

Szőlőművelés és borgazda-

•I

teljesen, modem lakás, a 
főváros budai részén eladó,
Czim a kisdóhivatalban „S»Ö- 
vetkezeti ház“ jel alatt.

Az állatok adásvételével 
foglalkozó gazdáknak 
sw-nélkülözhetetlen-wa

Dr. Hutyra Ferencz:

Tőrvényszéld ailaíorvostan
czimü szakkönyve, mely 
részletesen ismerteti a kü­
lönböző ügyleteknél köve­
tendő eljárásokat és főleg 
tájékoztatja a gazdaközön­
séget a szavatosságból 
foiyóiag őket terhelő köte­
lezettségek, illetve az őket 
megillető jogok terjedelme 
és utóbbiak érvényesítésé­

nek módozatai felöl.
A köny ára vászonba kötve 
iw 10 korona, -wg 
Megrendelhető a ‘‘Pátria" 
r.-t. gazdasági szakkönyv­
kereskedésében, Budapest, 
iX., Üliöi-ut 25. (Köztelek.)

Préselt
szalma

körülbelül 2000 q buza- 
szalma 190S. évi, ab vasút­
it Hornits Apátkorosztur, 
q-kint 3 korona. Körülbelül 
6000 q búza- es rozsszalma 
1909. évi. ab vasútállomás 
SzékeVyUid és ivrmiliály- 
falva, q-kint 4 korona, 
ügy vaggonoukint mint 
nagyobb tételekben kajt- 
ható.vaggonba rakva, vevő 
ponyváival lekötve, vételár 
előre megfizetése mellett. 
Uradalmi számtartő- 
ság, Székelyhídi. 4014

idegen 
szavak 

és nevek 
szótára.

A gyakorlatban előforduló 
idegennyelvü szállóigék, 
szólások s rövidítések ma­
gyarázatával szerkesztette

Kelemen Béla.
Ára 4 korona, mely összeg­
nek előzetes beküldése 
esetén bérmentve szállítja 
a “Pátria” r.-t. könyvke­
reskedése, Budapest, IX., 
Üllői-ut 25. sz. (Köztelek.)

LEGYEK
konyhából, kamrából, mé­
szárszékből, istállóból, vá- 
góhidről biztosan elüzet- 
nek. ha a falakat

LÉGY-B0N0DÖRR4L
meszeljük. Legjobb már 
kora tavaszszal. — Egy kiló 
elegendő 25 □-méterre. 5 
kg. .leírással ti kor. franco 
utánvéttel. Megrendelhető
FODOR FERENCZNÉL

Budapest, Vili., 
Kisfaludy-utcza 40/H.
Számos elismerőlevél. S3S7

drassói uradalma
utolsó posta |f— — — — — 
vasotAUomíe •»UlltZrf

gazdasági gépei:
Uradalmi kétsoros 24 

tárcsás boronák. 
Egysoros 6,10,14 tár 

csás boronák.
Egy sorközt művelő 

tengerikapák, 
Gabonakapálóekék
Gyomirtók,
Tengeriszárleiágú-

gépek,
Különös erős kettős 

ekék.
4-iéie működésit fogas 

csöboronák.
Kéregképződést elke­

rülő csőrös hen­
gerek,

LámpásnáMli meleg­
vízfűtésű baromfi-

* 5201/b

■
<6«

ztolmál
szállít elsőrendű minőoégbe» és legoícséhban

EltEtneiEl Béli
Ba|snok

Bácskai esso

Phosphor-pasta
PATKÁNYOK
iötjes kípusztitására szavatosság
mellett öves-ekben 50 fillér, 
80 fillér és 2 korona 50 fillér.

DETSSNYI FRIGYES
Bödaaesi V.. Marokkói-«. 2

A-
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Mindenkinek el kell ismerni, meri a 
tapasztalat és a múlt bizonyltja, hogy

íF a r ím

AMERIKAI GYÁRTMÁNYAI.

11 sSsi! iiZl, lírleil illiiei ÍS Bist „Johnston“ liitiípHI

BÄCHEB-MEMCHÄR Ä
BUDAPESTEN. VI.. NA6YHEZŐ-UTCZA 88



BSSPfeT

m Ki SIS mm

mmmm^40

ggpgB*

fiSiiSSßi mm.
riSSS

■ • -

ezen t el ul

m ■

uYÄM.

m

33 SZÁM 20-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1910. ÁPRILIS HO 27,.... ...........

HIRDETÉSEK
Betöltendő állásokra vonatkozó bírd--téseket csakis a munkaadó 1, 
birtokos vagy bérlő cximéneK Kitételével közlünk, J 

KIS HIRDETÉi)EK ELŐRE FIZETENDŐK. -«Na

Csali oly leveleKr« vüasiolunK, nelyeKKel válaszra szvXK.

*? V» I. rs sS 1 -NT »'1 —» *

KIS
Díjmentes állásközvetítés S

A Magyar tiazil a tisztelt és 
Erdőtiszt« U Országos

Egyesülete (B .ú.tpeet, IX., 
0U6i-ut 25. sa.) lelhtvja a t. bír­
óitól és bériS arak figyelmét

adást közvetítő osztályára,
hol gaidatieztek "a legktUönbó- 
sőbb állásokra e!6 vannak je­
gyezve.

*Ai álláskOzvetités teljesen
díjmentes. — Megkeresés 
esetén az egyesület Igaz- 
gstésága a betöltendő ál­
lásra megfelelő gazda­
tisztet ajánl s a tulaj­
donosnak az Illetők bizo­

nyíts Anyui Asolatalt és 
eddigi működ estikre vo­
nathoz» adatokat meg­
küldi.

Tisztelettel felkérjük a t. 
birtokos és bérlő urakat, 
bogv gazdatiszt! állások 
betöltése esetén alulírott 
egyesület állásközvetítő 
osztályát Igénybe venni 
szíveskedjenek.
A *. gazdatiszte« és Érj éti sítek 
Országos Egyesülete Elaákségs.

Betöltendő állás
lenón komoly fellépési!, nOs. 
Ibpdiiij a horváti és német 
nyelvben jártas, azonnali belé­
pésre kerestetik, Ajánlatok 
bizonyitványznásolatokkal és 
fizetési Igény megjelölésével 
Dotnaene des Erzbistums 
Vrbbosn», (iraclacae, Bos­
nien kéretnek. 398*

p izraelita konyve- 
............^ , * 1 löt keres azon­
nali belépésre Seliwar-ez DíV 
viel és Fiai >llmíítiyl i?az- 
dasíi*:». Évi fizetése 840 kor. 
és teljes ellátás.Szabad idejében 
gazdasági teendőket kell vé­
geznie. Ajánlatok bizony!tvány- 
másolatokkal fenti ősimre kül­
dendők. Családdal bírók sincse­
nek kizárva, ezeknek fenti fize­
téshez megállapodás szerinti 
természetbeni illetmények. 4005

Szeszfőző-vezető, JS
más, több évi gyakorlattal bíró 
kerestetik 4 M.-es szeszfőzdébe. 
Illető kell hogy bírja a német 
nyelvet és egy szláv nyelvet és 
a szeszfőzdében tevékeny részt 
kell vennie. Ajánlatok bizony!t- 
ványmásoiatokkaJ és fizetési 
igénynyel ictézendpk Albertd 
31 öli er, Gradacac, Bosnien.

4007

lohól kerestetik középbirtok 
fojiull vezetésére, október 1-1 
belépésre. Kerestetik oly ké­
rész tény t nős, egészséges, kis- 
családé” praktikus gazda, ki 
valamely belterjesen kezelt na­
gyobb gazdaságban, huzamosabb 
ideig mint botosSsi»An (ispán) 
volt alkalmazva és ki a gazda­
ság minden ágában, különösen 
műtrágyák és újabb taiajmivelő­
gépek alkalmazásában T állat­
tenyésztésben és hizlalásban, 
tejtermelésben telje seri jártas, 
a szokásos gazdasági könyvek 
vezetésére képes és kitűnő bizo­
nyítványokkal bír. Lehetőleg 
arezképes ajánlatok május 31-ig 
ffauzély <iyula czimére, 
Siögy, Nógrád megye kül­
dendők. 4003

Gépészkovács,
pék javításához, lőpatkoláshoz, 
valamint az összes kovácsra un­
kához jól ért, május 1-ei belé­
pésre kerestetik. Bizonyítvány- 
másolatok, melyeket vissza nem 
adok, beküldését alanti ezlmre 
kérem: Bellusl bérgazda* 
säg» Trenesén m. 4034

p3ÍU3713Í öróf Maíláth József 
$ tiljufcQt« nr 5 exczellenezi&ja 
karáéi uradalmában egy gazda­
sági «egrédl állíis jön ürese­
désbe. Gazdasági tanintézetet 
végzett, több évi praxissal biró, 
gazdasági könyvelésben jártas, 
jó Írása, katonakötelezettségé­
nek eleget tett. ép, egészséges, 
legfeljebb 26 éves fiatalemberek 
folyamodvány ukat az alanti 
ezlmre szíveskedjenek benyúj­
tani. Javadalmazás havi 50 
korona, bútorozott szoba, élel­
mezés. Az állás folyó év június 
15-én elfoglalandó. Bemutatko­
zás önköltségen raegkivántatik. 
Az uradalmi tiszttartói 
hivatal Fussctab; aríl<l$ posta, 
távírda, vasat Sárospatak. 4002

Ifo aeffifffc’ azonnali, esetleg 
iX5i 5/0luf-K május 1-re való 
belépésre főldbniveeiskolát vég­
zett, 3— • évi gyakorlattal oiró, 
nőtlen fiatalember, Ajánluok bi- 
z kinyitván ya*$ - oiatókkai (melyek 
vissza nem küldetnek) Fleg­
mán Emil, kajékaza ezlmre 
intézendők. 4033

állás töltendő be
fírííf Károly-!

Imre uradalmaiban, májas 1-én, 
Blzonyitv ánymásolatokk&l fel­
szerelt kérvények tract almi 
fékzámvevéség czimére kül­

dendők Xag-ymágoefcra, 
(Ceongrád megye. 4035

Ur.rmioí Kárász- uradaloiu- 
nUfyUu! baa központi segéd­
tiszti állás azonnal betöltendő. 
Pályázhatnak keresztény val­
lásit, nőtlen, oki. gazdászok, 
kik gazdasági számviteli pályára, 
óhajtanak lépni és 1—2 évi 
külső 'gazdasági gyakorlattal 
bírnak. Német nyelvet bírók 
előnyben részesülnek. Javadal­
mazás havi 80 korona készpénz 
kezdő fizetés, egy bútorozott 
szobából álló szabad lakás, fű­
tés , világítás és s/óbatakarítás. 
Bizony it V ánymásotatokkal és 
pályázó egészségi állapotát t'Öl- 
lüntető orvosi bizony itváryvny al,. 
melvek vissza nem küldetnek, 
ellátott ajánlatok uradalmi 
jdszAgfelfi jfyelösésrjczimére 
Szeghalom, Békés megye 
in tézendők 4052

DÓfvÓrat Nagy méltóságú gróf 
I dijdidíi Vfailath József 
or perbenythí uradalmá­
ban egy iroda segédtiszti állás 
azonnal betöltendő. Pályázhat­
nak keresztény, nőtlen egyének, 
kik hMkötelezeUségliknek ele­
get tettek, hosszabb gazdasági 
irodai gyakorlatról jó bizonyit- 
ványnytü és jó Írással bírnak, 
valamint levelezésben és köny­
velésben jártasak. Kérvények 
az uradalmi tiszttartó sás­
hoz, Perben.vili.be (Zemplén 
megye) intézendők. Évi javadal­
mazás ; 600 korona készpénz, 
élelmezés, lakás, fűtés, világí­
tás, mosatási költség 96 korona.

___________ 4029
önállóan rendelkező,

_______  hosszabb gyakorlattal,
fáradhatatlan szorgalmú, korán- 
kelő. erőteljes gazdatiszt ke­
restetik mielőbbi, (le legkésőbbi 
19 iö május hó 15 ki belépésre, 
egy 2530 holdas, két gazdasági 
szeszgyárral egybekötött gazda­
ság vezetésére. Csakis teljesen 
meghízható egyének küldjék 
bizonyítvány másolataikat és 
ajánlataikat lehetőleg német 
nyelven, melyek viasza nem 
küldetnek. Cíutsvervaltuus:, 
Ferovacz, Pest Kutjevo, 
Sl a von len. 4028

Az aranyág! gaSf
egv KordJilielő, erélyes 
gazda, ki a magyar nyelven 
kívül románul is tud, azonnali 
belépésre kerestetik. Csak olyan 
egyének küldjék he, fizetési
igényük megjeV-léscv=;I oi
nyiiványuk m á sol a tát, ak; k —. 
soalő minőségben már szolgáltak. 
Katona viselt pályázók előnyben 
részesülnek. H ?iszil urad. 
tiszttartó. 4053

Gyakornokiból" wiZi
gazdaságban. Fizetés havon kint 
§0 korona, bútorozott szoba, 
í’iiiés, világítás éa élelmezés. 
Ajánlatok a' I óríuczi gazda- 
sAk« Nógrád mugye. Sri^ür 
Liliom kaaznár czimére kül­
dendők- 4054

ntíbm mkst keres 3-7 évea>liícíUt r. kath.. nos, gyer- 
mektelen, több nyelvet 
beszélő, herfeulesl erővel 
és vakmerő bátorsáyíávai 
példás rendet teremteni 
tudó, józan életű egyén, bi­
tit no sraztla hírében All most 
is évek óta mágnás! uradalomnak 
intézője s ezen állását csak az 
esetben hagyná el, ha fárad­
hatatlan szorgalma és becsüle­
tessége folytán olyan állást kap­
hat, ahol jövője némileg bizto­
sítva lenne. Ajánlatokat ,,Ki­
tömi grazda** jelige alatt- e 
lap kiadóhivatalába kér. 3937

Műkertész,
mint mű- és főkertész, állást 
keres. 16 évig egy grófi helyen 
működött; jó bizonyítványokkal 
rendelkezik. Czime: Valkó 
Endre, Ledény, Hont megye.

3705

Gazdatiszt!
okleveles gazda, ki jelenleg 9 
éve egy intenziven kezelt gaz­
daság-'"önálló vezetésével vau 
megbízva. külső munkákon 
kivtll hizlalás, tehenészet, szesz­
gyártás, szőlészet, ez ökörrépa, 
dohány, kender te nneiéssel.v al a- 
mint gazdasági könyvek veze­
tésében teljesen jártas. Szerény 
föltételek mellett állást keres. 
Ajánlatokat „Szerény* ezimen a 
ki adóhivatalba kérek. 3918

lonóni állást keres azonnali, 
Ibpdlll esetleg julíus 1-ére, 86 
éves. róm. kath., nős. gyermek; 
télén, gyakorlati gazdatiszt, 10 
évi jeles működési blzonyitvá- 
nyokkal. erélyessége Józansága, 
szorgalma és féltétien megbíz­
hatóságáról bizonyít ványai ta­
núskodnak. Lehetőleg Szolnok, 
Pest, vagy Békés megyében. 
Czim a kiadóhivatalban. 3939

l-tr'ifllHhs gazdatiszt, nős, 
iZídclIid csaiáda, 30 évi :

kis
______ , _ gya­

korlattal, erőteljes, erélyes, a 
kalászosokon kívül ért dohány-, 
ez uko rré patermeléshez, áll at- 
íen vészt és, tehenészet, hizlalás, 
tehén és egyéb marha bevá­
sárláshoz, valamint jtü t myész- 
téshez, nyelvismeret magyar, 
német és töt, jelenleg^ felmon- 
d&tlaa állásban van, állást ke­
res október,esetlég január 1-ére. 
Czime megtudható a kiadóhiva­
talban.____________________ S977

Assrrbl Esterházy-féle Ibid 
mlvesiskolílt június végén 
több, részben a katonasorozáson 

már túllévő növendék végzi, 
kiknek egy része felesége« is. 
Mindannyi egryszerü föld* 
míves# ki a gazdaság ée szőlő­
in ívelés minden ágában jártas. 
Ezeket igénybe venni óhajtók 
forduljanak a bér megrjvló- 
lése mellett az iskola igazga­
tósághoz Csáki Arra. 3997

Földmivesiskola wISíu*
vikerrel végzett, 29 éves, róm. 
kath. vallás n, magyarul és tótul 
beszélő,rü'jstanáig nőtlen egyén, 

ötévi. gyakorlatát nagyobb 
terjesen.v kezelt gazdaságban 
int ispán és segédtiszt) sze­
le nősülé» végett szeretne egy 
ebb gazdaság önálló vezeté­

sére vállalkozni, hol becsületes 
m unka, szorgalom mellett ön álló- 

thatná magát. A g azdaság öss zes 
ágazataiban teljes jártasság és 
szakértelemmel bír. Meghív fisra 
bemutatkozni bánnikor mehet. 
„Becsületes mnnka bol­
dogít 4044‘4 jelige alatt a ki­
adóhivatal továbbit- 4044

IwiÁ-sAi äBäs van üresedésben 
inieZOl a Tolnai uradalom 8000 
hold kiterjedésű kajmádi gazda­
ságában. Pályázhatnak felsőbb 
tanintézetet végzett oly gazda­
tisztek, kik ily nagyabb - in­
tenzív birtokot vagy tógazda­
ságot hezamosabb időn >t on- 
áBdan kezeltek s a mezei mű­
velés ée állattenyésztésen iem. 
a könyvvitelben is jártassággal 
himak. Folyamodv ímyok s bizo- 
n yi tván y m ásol a t ok, ni elyek
vdőöZA nem küldetnek, Kínüy 
Károly Tolna ezlmre inté- 
zendők. ’0il5

Állást KeresoK

p„-J. vagy ebhez hasonló 
böZÖdt állási keres, 30 bizo- 
nyitványnyíU, szojnall vagy 
későbbi belépésre. Czun: Farkas

I Pál, Xagj-tfzredistye, Ttm^a

lenini mást keres, jelenleg is 
laUoBláimsban lévő. föidmives- 
iakólát végzett, 38 éves, róm. 
kath.. n5s, gyermektelen, eze­
rén v igényli egyén. Folyó év 
július 1.esetleg előbbi belépés re 
iö évi gazdasági gyakorlattal, 
melyből 11 évet mint gazdasági 
ispán egy helyben betölt. Czln;: 
Horváth Gyula ispán, Vozseny, 
Jásznagyktmszolnok m. 4022

fnroooV «■>-'.> nagyobb bír-
nGlcíSn tokot kezelésre jöve­
delemben való részesedésért, 
megfelelő biztosítékká) rendel­
kezem. Czluí 3 k iadóh iv

r;-— részére nagyobb urada- rlu’li lomban gyakornoki állást 
keresek- Az állást bármikor el­
foglalhatja. Irodába, külső gaz­
daságba használható. Beszél 
magyarul, németül, románul 
Szives megkereséseket kér Vér 
megjelölésével Szakái János 
uradalmi intéző, X aV.apaj. ti. p. 
Raffca. Rrassó-Szdrény megye.

4021

Í2C7n2ri v««ylntéz<ii íu?síMbíiíOli keres október í-ére 
vagy hamarább i-s elméi etilem 
és gyakoríatiifíg képzett,84 éves, 
nosv családos, keresztény, ok­
leveles gazdatiszt, 15 évi gazda­
sági praxissal, melyeket na* 
gydbb uradalmakban szerzett, 
jelenleg 1500 holdas birtokot 
önállóan kezel. Teljes jártas­
sága van a gazdaság összes 
bel ős külső vezetésében, úgy 
az állattenyésztés, tehenészet 
és az összes növények termesz­
tésében, szőlészetnél éa az 

irodai teendőkben. Szives 
megkereséseket Sz. J- 
-töd. Pest megye kérek. 4029

Szeszfőző, éves, nős, kís-
es alá du, 2 éves gyakorlattal 
biró és az 1910. óvi kassai m. 
kir. akadémiai Iö hetes szesz­
főzői tanfolyamot végzett és 
stabil gépkezelői vizsgával bíró 
egyén állást keres bármikori 
belépésre. Czim & kiadóhivatal­
ban. 4042

Mérlegképes A‘SÄ*-
német levelező, éretfségiiett, 
iiotiexs, izr. v.dlásu, a kznixt- 
tavtói -.-sszes. teendőikben jár­
tas, több évi gyakorlattal bír, 
azonnali belépéssel állást keres. 
Szives megkeresésekét „Érett­
ségizett számtartó 24“ alatt a 
kiadóhivatalba kér. 4047

Oö mißt» nőa, kiscsaládn, ref. 
öv uluvi vallása, 13 évi ki­
tűnő praxissal biró intéző hív- 
sonió állást keres azonnali be­
lépésre. Birtoka bérbeadatott. 
Czim a kiadóhivatalban. 4049

lengni vagy ebhez hasonló
iOpaiti állást keres kiszolgált 
huszárőnuester, idldímvesisko- 
lái jeles sikerrel végzett, 34 
éves, kiscaaláda segédtiszt 
bármikori belépéssel, 7 évi 
gyakorlatát két nagyobb gazda­
ságból szerezte, jártas az összes 
gazdasági teendőkben és az egy­
szerű könyv vezetésben 4046

Földmivesiskolát mnfljb,;:
nyltványokkal és gyakorin:ja! 
rendelkező fiatal egyén in.oki, 
ellenőri vagy ehhez haaűElö 
állási keres mielőbbi belépési- e 
Czim a kiadáhivKtalbau. 4048

CAnóei vizsgázott, t6s, gyér- 
Uvpovli roektelen, aki 28 évi 
uradalmi gyakorlattal bír, úgy 
az alacsony-, mint magasnyo­
mású gépek kezelésében s a 
Meeormlvk-féle aratógépek 
kezelésében is jártas, azonnali 
belépésre állást keres. CzLm: 
Komecny János gépész, Buda­
pest, n. kerület, Medve-uícza 
•20, ajtó 3. 4059

Segédtiszti SS
végzett és másfélévi gyakoriat- 
tal bir, H gazdaság minden ágá­
ban teljésen, jártas, szerény 
igényli, nőtlen fiatalember azon­
nali belépésre. Sdvt-s megkere­
séseket kér Horváth István,
iászbe-Am- ív , Mátyáa-B. 2.

4162

Állatok
nn J.k különféle kom berni 
yU U! U szimmenth&li keresz­
tezés ű üsző eladó, Duna szerda- 
helyen Habéi mann-félő iniézó- 
aégnél. 3870

tnw nAr amerikai magas- 
Lyj JJui vérű, 8 éves. pej 
k&neza 1800 koronáért eladó 
Domahidy Pálnál, Domahída, 
Szaimár megye. 3907

KüfSSök vagy másodízben bft- 

bngatett 9 lehetőleg rövid idő 
alatt leellő tiszta fájd yorkshirei 
anyát és egy fiatal tenyészképes 
ugyancsak tisztafaju kant. Meg­
kereséseket kérek árajánlattal 
egyetemben Kollor Ferón ez, 
Somogvszenírmklós, küldeni

3838

ru#fd teli vér szímentháli, 
Liullü direkt importált egve- 
dek után neveit, országos titezs- 
könyvezeti, Via éves tenyész­
bikák, Fáy Zu lián Keséd, heves­
megyei gazdaságában. 3967

rudA egy pár remek j&rasr., 
LfuUU szép formájú, angol fél- 
vér, igen szolid, 164 era. ma­
gasságú koosiíó. mindkettő sö- 
fcétpej kancza. Az egyik l 8, a 
másik o éves, az idősebbnek 
már volt csikója, amelyért 2 
éves korában 4000 kor. adtai;. 
Végső áruk 2000 kor. Bérgazda­
ság Szabadszállás, Pest megye. 
Ugyanott a múlt évi nagy vész­
ből megmaradt 9 drb öreg ser­
tés, 75 drb nem egykorú irian- 
galicza malacz is eladó. 4010

EjnHÁ lovak. Egy pár feliü- 
LtuUU nőén szépen és magasan 
járó, fekete, az egyik amerikai 
félvér, a másik lipizzai, 1Ö0 cm. 
magasak, 5 évesek, hibátlan, 
erós csontozatu lábakkal. Áruk 
2200 korona. Egy pár jelnélküli 
sötétpej, heréit, 165 cm. maga­
sak, 4 és 5 évesek» vérbeli lo­
vak, hiba nélkül. Áruk 12;.0 
korona. Megtekinthetők Jerfy 
Ferón ez gazdaságában. Mere, 
u. p. Gyügy, Hont m. 40U

Ml drb 2 év körüli saját- 
neveléett símmé n- 

tbali bika, melyeknek teliyér 
apjuk díszoklevéllel, anyjuk 
elismerő oklevéllel lett kitün­
tetve. Ár 5-6 0 korona. Czim : 
Mocsftry Dénes; F'egyvemek- 
pólyaudvar. 4009

15

HÁnóo? 12 évi gyakorlatai,
UvpCa£| uradalmaknál ililafct
keres azonnali belépésre. Czim 
a k iadóhivatal ban. 4060

Mozdonyvezető í;^LueK
lécesre. Czim a kíadóinvautlban.

4060_a

. bor, kertészet vagy mé- 
héazetbenáfiaedó alkal- 

alkalmazást keres n6s, 28 éves, 
12 óvi gyakorlattal, jelenleg 300 
holdon inonkafelügydC. Meg­
keresések „POBíos, szsi’ény“ 
ielige alatt a kiadóhivataioa 
kéretnek. 4063

iníninl áUá*t keres gy ikor- 
lílícZUl lati. vizsgával, 30 óvi 
gyakorlattal, oröteljes és eré- 
iVes gazda. Jelenleg egy inten­
ziven kezelt szeszgyári gazua- 
tíg önálló vezetésével van 
megbízva, A birtok átadása 
mi,ót nagyobb gazdaságnál ön­
álló kezelésre 1010 Oktober 1-ére 
illám keres. Legjobb referc-c- 
/iákkal rendelkezik. Szíves 

megkeresések „W. .1.“ jelige 
„:„-t a kiadóhivatalba kéretnek.

4064

Á SKuüís-féle ÄlSt
mázó 20 darab eg.v éves ilam- 
boaUIet Uos eladó a zalamegyei 
nagyrécsei nradalombao.Bővebb 
felvilágcsitást nyújt Dauseha 
Ottó felügyelő, Nagykanizsán.

4008

Cm, hároméves, nagyon szépen 
LyJ • íjietl m rgyar " 
eredeti me/őtiogyesi bika, 
Rákóczi apától, Honyady anyá­
tól, eladó. Héjjá» István föld­
birtokos, Kecskemét, 4033

évi praxissal biró, eimé-
gifi le Öl cg iá kécztrt ke­

resztyén* gazdatiszt bármikori 
belépésre intézői vagy más 
gazdatiszti állást keres. Szíves 
megkeresések „Számító gazda* 
Rétbei, Pozsony m. kéretnek.

Muraközi
hldagrirll (nori) Igás

vásárlásfafi közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm. Elsőrendű referen­
ciák rendelkezésre állnak. 

Caelmem a

IDŐSB mm MÓR
lővásárlő ügynöksége

Csáktornya (Muraköz),
Törr. bej.

Sürgönyczim:
Heinpioli Senior, 
Csáktornya. 572 
interurban - Telefen 
S3. uáiR.

ni/r—-= Elsőrendű ■.

bonyhádi faj
vöröstarka -:.

ökör- és üsző-
borjukat
t—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
romba való tarka Ökrö­
ket úgyszintén hasas vagy
friss fejős teheneket a 
iegjutányosabb árban egyez­
ség szerint bármily' meny- 
nyiségben szállítok és 
istállómban állatok állan­

dóan kaphatók.

Heizer Antal, Dombóvár,
Tolna megye. 3772

Elsőrendű fajjelegö

Wöstarka ÖkÖl S
öszöborjükat
j—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy' já­
romba való tarka ökrÖKet, 
úgyszintén hasas vagy 
friss fajta
teheneket
a Iegjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk. 269
SPITZER és WEILER

CxelldSmölk.
„&16 HIRDETÉSEK" ?o!yi»i6«a »

Elsőrendű eredeti

bonyhádi
teheneket
hasasokat, borjasokat és
tenyész-bikákat
bármely időben, bármc-ly 
mennyiségben kuláns ára­
kon szállitok 3145
KLINGER MÓR
tenyész- és haszontitet-kereakeds

Kispest. Lakás és istállók:
Kispest, Kölcsei-utcza 5. sz.
Levél- és sfirgónyozhn ugyanaz 
Telefon Kispest 35. Saját házon.

Hlríetési ír 25 szóig t korona, 
minier, «6 4 fillér, kövér betűkkel srsin- 
; ■ den szó S fillér beiktatásonként ;;
A leíkiiebb hirdetési díj | Korosai

Hivti<;í=, 1: -Ssró-g 1 kö ona ' eja, Műi

minden i 4 ííiivr. kivi r be •Akel min-
- • ,-en sró 8 fillér beik Jitásítűként. ‘;
Á leéKisebb hirdetési dU I Korona.
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A Mac Laren-féle magajárd gőzeke
kép®?«i!,íéf4iL^2fL" Fleisch! Samu ciépél, Budapest, Y,, Szabadság-tér 16.

Mezőhegyest nemzetközi ekeversenyen első dij (állami nagy aranyérem)!
Aranyérem az njzeelandi nemzetközi kiállításon! ® Megrendelték; Lossonczr Mihály államtitkár, Abádszalók, Tisz

r '7- '«'»>--/»«“ *«-*. 1 ÄSäKÄ’aÄÄÄ
Legnagyobb teljesítőképesség, legkisebb összköltséggell W "F? Ágost, Magyarbánhegyes, Schreiber Testvérek, Homok, Rose
(Holdankint 5-40—7-65 korona.) Egyszerű kezelés, szolid munka • Wl «a”l0r’ Tmzaderzs Haraszty és Rosenthal, Békéscsaba, dr. Idám Sá 
Kerületi ne» i ' ;-r; Mezőtúr, Eona> Jenő, Kis-Zombor, dr. Hirsch Alfréd, Adonyszabolcs, Lei

ltTXseete,$,: Blhs™e87el gazdák ára- és hitelintézete, Nagyvárad, DmxániuU Gusztáv, Sárszentágota. Schwan Ferenez. Macskás. Sziléül beéri Géza.
baakT Débreczen, Kovája wt» érieké Emil, Györsövényhóza, Makói püspöki uradalom, Makó“ Rúzsé Zc
nyíregyháza, Mayer Lajos, Delta, Singer Zaigmoud, Nyitra, Weinberger Ferenez, Nagykároly. W hcmleres, l'Odra LaSZlO, KlSUJSZiilláS gróf Szápáry György, Tiszáról!
Bővebb felvilágosítást szívesen nyújt fenti vezérképviselet. W Számos kiil- és belföldi elismerő nvilatkoa

GÖZMIVELÉS.
Nagyobb területek sisáiitáeát eredeti 
Fewier-féle 0Őzekéirel9 épagy 
méIyrig|o5ozái&t szőlőtelepítésekhez elvállal
WOLFF ERNŐ gőzszántási vállalkozó

Gróf Károlyi László ur Öméltósága felgyői ura­
dalmában 3858

mangalicza kan
eladó. Bővebb felvilágosítást ad Urad. tiszttartóság, 
Feigyő, u. p. Csongrád. 5497

a flit I darab 2 éves, szépen fejlett 
Ilii tisztavérii montafoni tenyészbika

a forintéi uradalomban. Érdeklődők forduljanak az 
uradalom intézőségéhez Lőrinte, u, p. Gevecser,
távirdaállömás Ajka, Veszprém megye. 5504

SCHEMBER C. és FIAI
BUDAPEST, VI, VÁCZI-KÖRUT 69,
Ajánlják legjobb zserkezetü tize­

des- és tolóeuly- 
marha- és szekér- 

hídmérlegeiket. 
ŐnmükSdő mérleg­

szerkezetek.
Kívánatra különleges ajánlat­
tal szolgálunk.

Gazdasági nyomtatvány&ks 
hói mintaivekkel és ánjegy-
»s»|*Irí»l megkeresésre szívesen szolgál a „Pátria“ 
«CnnCI r.-t, nyomtatványkezelő osztálya, Buda­
pest, IX» kerület, Üllői-ut 25. szám. (Köztelek.) ,*«

EZgaeEő a ládánkéi gazdaságban bérlet megszűnte miatt

150 i 5-4 éi, Ilii szépsíi Isiiéit isi leiéi 
fi, vitaiiní i mm cséplői elevátorral.
Megtekinthetők Ladánkat gazdaságban, vasútállomás 
Borosjenö. Bővebb felvilágosítást, kívánatra állomásra kocsit
küld özv. Löwinger Ignáczné gazdasága Gurba, 
u. p. Borosjenö. 5503

Napszámos-jegyzékek
fűzve, valamint kötve is készletben vannak az alábbi terje­

delem, illetve árak szerint:
10.15 nagyságban, zsebbenhordozhatő alak 15 íves terjede­

lemben vászonba kötve ... ................... .................. K2'10
15 20 nagyságban 50 íves terjedelemben vászonba fűzve K 3*20 
*^,-3 » 100 , „ egész vászon keménv
^kötésbe kötve, ugró háttal.........................................k 5‘30

19 26 nagyságban 50 íves terjedelemben vászonba fűzve K 3-80
„ 100 , „ egész vászon kemény

kötésbe kötve, ugró háttal ................... .................... & 5-30
Beszerezhetők a „PÁTRIA“* Irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság 
nyomtatvány kezeld osztályában Budapest, IX., Üllői-ut 25. (Köztelek.)

Gyöngylengeii
esalamádé vetésnek, magszükséglet katasztrális 
holdanként 50 kg. Igen levéldus, 3 méter magasra 
nő, mig a kevés készlet tart, kapható métermá­
zsánként 22 koronáért Sólymos Gusztáv 
törökbecsei gazdaságában. «37

K381 ™ J Ä a*«» i ^ |J w magyar, német és tót szöveggel állandóan raktáron vannak a „PATRIA”
2$ i£Ä ff 53 IMF |y} 1 ISI §§§| irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomtatvány

. ______ kezelő osztályában Budapest, IX., Üllői-ut 25. (Köztelek.)
“Pátria” irodalmi vállalat és nyomdai réssvéayíÉrsasig nyomása. Budapest, IX., üllői-nt 25. s*ám. fKö*ielek.F
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